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PRESIDÊNCIA

A PRE SI DÊN CIA CON VO CA SES SÃO CON JUN TA A RE A LI ZAR-SE NO DIA 26
DO COR REN TE MÊS, TER ÇA-FEIRA, ÀS 16:30 HO RAS, NO PLE NÁ RIO DA CÂ MA -
RA DOS DE PU TA DOS, DES TI NA DA À APRE CI A ÇÃO DO PRO JE TO DE LEI DO
CON GRES SO NA CI O NAL Nº 4, DE 2001, QUE DIS PÕE SO BRE AS DI RE TRI ZES
PARA ELA BO RA ÇÃO DA LEI ORÇA MEN TÁ RIA PARA O EXER CÍ CIO DE 2002 E DÁ
OU TRAS PRO VI DÊN CI AS (LDO).

A PRESIDÊNCIA CONVOCA SESSÃO CONJUNTA A REALIZAR-SE NO DIA 27 DO
CORRENTE MÊS, QUARTA-FEIRA, ÀS 14 HORAS, NO PLENÁRIO DA CÂMARA DOS
DEPUTADOS, DESTINADA À APRECIAÇÃO DE PROJETOS DE LEI DO CONGRESSO
NACIONAL (ABERTURA DE CRÉDITOS) E DE MEDIDAS PROVISÓRIAS.
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Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 221, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção dos Mo vi men tos Po pu la res de Di a -
man ti na – AMPODI a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Di a man ti na, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 40, de 17 de fe ve re i ro de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção dos Mo vi men tos Po pu la res de Di a man ti -
na – AMPODI a exe cu tar, por três anos, sem di re i to
de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria 
na ci da de de Di a man ti na, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

––––––––––

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 222, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Artís ti ca e Cul tu ral
Vale de Au ta zes a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Au -
ta zes, Esta do do Ama zo nas.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 95, de 22 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Artís ti ca e Cul tu ral Vale de
Au ta zes a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Au ta zes, Esta do do Ama zo nas.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 223, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Estre la do Nor te a exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria na ci da de de Ta i pú, Esta do do Rio
Gran de do Nor te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 107, de 22 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Estre la do Nor te a exe cu tar,
por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de 
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ta i pú, Esta do
do Rio Gran de do Nor te.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

––––––––––

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 224, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Novo Tem po a exe cu -
tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria
na ci da de de Cor re ia Pin to, Esta do de
San ta Ca ta ri na.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 105, de 22 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Novo Tem po a exe cu tar, por 
três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Cor re ia Pin to,
Esta do de San ta Ca ta ri na.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.
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Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 225, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção de Mo ra do res do Ba ir ro Rú bia a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Nova Ve né cia, Esta do
do Espí ri to San to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 65, de 21 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção de Mo ra do res do Ba ir ro Rú bia a exe cu -
tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi -
ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Nova
Ve né cia, Esta do do Espí ri to San to.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

––––––––––

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 226, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção dos Mo ra do res do Ba ir ro Alvo ra da
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu -
ni tá ria na ci da de de Belo Cam po, Esta do
da Ba hia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 61, de 21 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção dos Mo ra do res do Ba ir ro Alvo ra da a exe -
cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Belo
Cam po, Esta do da Ba hia.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 227, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Rá dio FM Co mu ni tá ria Ci da de Pro -
gres so a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Pen dên ci -
as, Esta do do Rio Gran de do Nor te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 36, de 17 de fe ve re i ro de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Rá dio FM Co mu ni tá ria Ci da de Pro gres so 
a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da -
de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Pen dên ci as, Esta do do Rio Gran de do Nor te.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

––––––––––

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 228, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção e Mo vi men to Co mu ni tá rio Rá dio Ra -
i nha da Paz FM de Ira pu ru a exe cu tar ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de Ira pu ru, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 22, de 2 de fe ve re i ro de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção e Mo vi men to Co mu ni tá rio Rá dio Ra i nha
da Paz FM de Ira pu ru a exe cu tar, por três anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de Ira pu ru, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 13999



Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 229 , DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à Rá dio Esta ção FM Ltda. para ex plo -
rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
fre qüên cia mo du la da, na ci da de de Car -
los Bar bo sa, Esta do do Rio Gran de do
Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 251, de 4 de de zem bro de 1998, que ou tor ga
per mis são à Rá dio Esta ção FM Ltda. para ex plo rar
por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, na ci -
da de de Car los Bar bo sa, Esta do do Rio Gran de do
Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.
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Ata da 78ª sessão deliberativa or di ná ria
em 25 de junho de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ja der Bar ba lho, Edi son Lo bão e Mo za ril do Ca val can ti

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Antô nio Car los Va la da res –
Arlin do Por to – Bel lo Par ga – Ber nar do Ca bral – Car -
los Be zer ra – Car los Pa tro cí nio – Car los Wil son – Edi -
son Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Fran ce li no
Pe re i ra – Ge ral do Melo – Ger son Ca ma ta – Hugo Na -
po leão – Iris Re zen de – Ja der Bar ba lho – Jef fer son
Pe res – João Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i ro – José
Alen car – José Co e lho – Ju vên cio da Fon se ca – Lind -
berg Cury – Lú dio Co e lho – Luiz Ota vio – Luiz Pon tes
– Ma gui to Vi le la – Ma ri na Sil va – Ma u ro Mi ran da –
Mo re i ra Men des – Mo za ril do Ca val can ti – Na bor Jú ni -
or – Nova da Cos ta – Osmar Dias – Pa u lo Har tung –
Pa u lo Sou to – Pe dro Piva – Pe dro Si mon – Pe dro
Ubi ra ja ra – Ri car do San tos – Ro ber to Sa tur ni no – Ro -
nal do Cu nha Lima – Se bas tião Ro cha – Tião Vi a na –
Val mir Ama ral – Wal deck Orne las – Wel ling ton Ro -
ber to 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A lis ta de 
pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 47 Srs. Se na -
do res. 

Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre ta rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do
Ca val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 366, DE 2001

Nos ter mos do ar ti go 50, § 2º da Cons ti tu i ção
Fe de ral, com bi na do com o ar ti go 216 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, so li ci to a Vos sa Exce lên -
cia seja en ca mi nha do ao Se nhor Mi nis tro da Sa ú de o
se guin te pe di do de in for ma ções:

Com re la ção ao Pro gra ma de Inte ri o ri za ção do
Tra ba lho em Sa ú de, cri a do pelo De cre to nº 3.745 de 5 de 
fe ve re i ro de 2001 e re gu la men ta do pela Por ta ria nº 227
de 16 de fe ve re i ro de 2001 do Mi nis té rio da Sa ú de, gos -
ta ría mos de con tar com os se guin tes es cla re ci men tos:

a) quan tos mé di cos fo ram con tra ta dos pelo re -
fe ri do Pro gra ma até a pre sen te data;

b) qua is os Mu ni cí pi os be ne fi ci a dos com o Pro -
gra ma até a pre sen te data e os cri té ri os para a es co -
lha des tes;

c) pra zos e me to do lo gia para a in clu são de no -
vos Mu ni cí pi os no Pro gra ma;

d) qua is os sa lá ri os pa gos aos pro fis si o na is
con tra ta dos;

e) me tas pre ten di das ao pro gra ma com re la ção
a abran gên cia e pe río do de tem po com as de vi das
jus ti fi ca ti vas para as mes mas.

Sala das Ses sões, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Mo za ril do Ca val can ti, PFL-RR.

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) –,O re que ri -
men to lido será des pa cha do à Mesa para de ci são, nos
ter mos do in ci so III do art. 216 do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) –,A Pre si -
dên cia re ce beu a Men sa gem nº 156, de 2001 (nº
627/2001, na ori gem), de 22 do cor ren te, pela qual o
Pre si den te da Re pú bli ca en ca mi nha, em adi ta men to
à Men sa gem nº 247, de 2000 (nº 1.815/2000, na ori -
gem), no vos pa re ce res da Se cre ta ria do Te sou ro Na -
ci o nal que for ne cem in for ma ções adi ci o na is à ope ra -
ção de cré di to ex ter no, com con tra par ti da e con tra ga -
ran tia da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, no va lor
equi va len te a US$180 mi lhões dos Esta dos Uni dos
da Amé ri ca, en tre a Trans por ta do ra Bra si le i ra Ga so -
du to Bo lí via Bra sil –,TBG e o Ban co Inter na ci o nal
para Re cons tru ção e De sen vol vi men to – BIRD.

A ma té ria, ane xa da ao pro ces sa do da Men sa gem 
nº 247/200, vai à Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) –,Encer -
rou-se, sex ta-feira úl ti ma, o pra zo para apre sen ta ção
de emen das às se guin tes ma té ri as: 

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 100/2000 (n.º
2.408/96, na Casa de ori gem), que acres cen ta pa rá gra fo
ao art. 26 da Lei nº 9.394, de 20 de de zem bro de 1996; e 

– Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 27/2001 (n.º
2.515/2000, na Casa de ori gem), que dá nova de no -

Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14001



mi na ção ao Insti tu to Na ci o nal de Estu dos e Pes qui -
sas Edu ca ci o na is – INEP.

Não ten do re ce bi do emen das, as ma té ri as se -
rão in clu í das em Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) –,Encer -
rou-se sex ta-feira úl ti ma o pra zo para apre sen ta ção
de emen das ao Pro je to de Re so lu ção nº 25/2001, de
au to ria do Se na dor Ade mir Andra de, que cria a Ou vi -
do ria Par la men tar do Se na do Fe de ral.

Ao Pro je to não fo ram ofe re ci das emen das.
A ma té ria, ane xa da ao Pro je to de Re so lu ção nº

81/1999, nos ter mos do Re que ri men to nº 472/1999,
vai à Co mis são de Co mis são, Jus ti ça e Ci da da nia e à
Co mis são Di re to ra.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res Inscri tos.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra, pela or dem, a V. Exª.

O SR. BERNARDO CABRAL  (PFL – AM. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Antes de V. Exª
con ce der a pa la vra ao emi nen te ora dor que está ins -
cri to, peço que faça a mi nha ins cri ção para an tes da
Ordem do Dia, logo após o tér mi no do Expe di en te,
para uma co mu ni ca ção ina diá vel.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – V. Exª
será ins cri to em pri me i ro lu gar.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor José Coê lho por per mu ta
com o Se na dor Jo nas Pi nhe i ro.

S. Exª dis põe de 20 mi nu tos.
O SR. JOSÉ COÊLHO (PFL – PE. Pro nun cia o

se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, por oca sião do meu
pro nun ci a men to de apre sen ta ção nes ta Casa, de i xei
evi den ci a da a mi nha ori gem ri be i ri nha, pois sou nas -
ci do, cri a do e sem pre de sen vol vi ati vi da des em pre sa -
ri as na ci da de de Pe tro li na, Per nam bu co, e em vá ri os
mu ni cí pi os cir cun vi zi nhos de Per nam bu co, da Ba hia
e do Pi a uí, bem como a cons tan te pre o cu pa ção com
os pro ble mas que afe tam a Ba cia do São Fran cis co.

O tema, que já foi abor da do por ou tros ora do res
que me pre ce de ram nes ta tri bu na, con ti nua a me re -
cer a aten ção de to dos os que se pre o cu pam com o
fu tu ro des sa área.

Essa é a ra zão pela qual que ro de i xar mi nha
con tri bu i ção, para que, num so ma tó rio de for ças, pos -

sa mos pro pug nar por me di das ur gen tes que a Ba cia
do São Fran cis co está a re que rer, com vis tas à re ver -
são do atu al ce ná rio de de gra da ção em seus as pec -
tos hí dri cos e am bi en ta is.

CONSIDERAÇÕES HISTÓRIAS

A nas cen te do rio São Fran cis co está si tu a da no
alto do Cha pa dão da Za ga ia, na Ser ra da Ca nas tra,
no Mu ni cí pio de São Ro que, Esta do de Mi nas Ge ra is.
Sua foz foi co nhe ci da por Amé ri co Ves pú cio, no dia
04 de ou tu bro de 1501 – dia do san to que lhe dá o
nome –, es tan do pres tes a ser co me mo ra do o 5º cen -
te ná rio de seu des co bri men to.

No en tan to, o apro ve i ta men to das po ten ci a li da -
des do São Fran cis co, his to ri ca men te, to mou o sen -
tido in ver so do cur so d’água, em 1522, quan do uma in -
cur são de Ban de i ran tes por aque la área re dun dou na
fun da ção do ci da de de Pe ne do, no Esta do de Ala go as.

Fran cis co D’Ávila, in te gran te da co mi ti va de
Tomé Afon so de Sou sa, foi quem trans for mou o rio
São Fran cis co em via de con quis ta do in te ri or de suas 
ter ras, apro ve i tan do a opor tu ni da de para apri si o nar
ín di os, os qua is eram es cra vi za dos e uti li za dos como
mão-de-obra na pe cuá ria.

A res pe i to da co lo ni za ção do Ve lho Chi co, que ro 
ci tar o es tu di o so Orlan do Car va lho, que as sim se ex -
pres sou:

Qu an do o Pa dre Na var ro va rou o ser -
tão, em 1554, en con trou no São Fran cis co
uma mul ti dão de ra ças di fe ren tes de ín di os,
re cha ça das do li to ral, que ali se re fu gi a ram.
Com o tem po, os es cra vos fu gi ram do li to ral 
e vi nham aco lher-se en tre eles. E os cri mi -
no sos, es qui van do-se à Jus ti ça por tu gue sa,
eram re ce bi dos de bra ços aber tos, por que
tra zi am ex pe riên ci as de mu i tas co i sas úte is
aos in dí ge nas.

No sé cu lo XVIII, com as no tí ci as do des co bri men -
to de ouro na re gião das ca be ce i ras do São Fran cis co, o 
vale ex pe ri men tou uma pro fun da e efê me ra trans for ma -
ção. Então, o rio fir ma-se como im por tan te es tra da,
abas te cen do de car ne e ou tros gê ne ros ali men tí ci os os
ho mens das mi nas, ofe re cen do con di ções da mi gra ção
para o Sul de toda sor te de aven tu re i ros.

Em se gui da e por um acen tu a do lap so de tem -
po, a re gião vol tou à Ida de do Cou ro, en tre gue à pe -
cuá ria e à agri cul tu ra de va zan te, re le ga da ao es que -
ci men to dos gran des cen tros e sub me ti da ao do mí nio 
de po de ro sos la ti fun diá ri os.

Exce ção fe i ta ao pi o ne i ris mo de Del mi ro Gol ve -
ia, que se es ten deu até o ano de 1920, o Vale do São
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Fran cis co con vi veu com um len to ama du re ci men to,
de pen den do, du ran te lon gos anos, de uma úni ca es -
tra da, a do rio, com suas ca rac te rís ti cas e pi to res cas
em bar ca ções.

ASPECTOS GEOGRÁFICOS

A área to tal do rio São Fran cis co é de 640.000
qui lô me tros qua dra dos, dos qua is, 360.000 qui lô me -
tros qua dra dos, ou seja, cer ca de 56%, es tão in se ri -
dos no Po lí go no das Se cas.

O cli ma do Vale va ria de úmi do e mo de ra da -
men te tro pi cal, nas ele va ções do sul, a se mi-árido, no 
sub mé dio, e se mi-úmido, no Ba i xo São Fran cis co. A
tem pe ra tu ra mé dia anu al está na fa i xa de 18º a 27º C
e a pre ci pi ta ção plu vi o mé tri ca va ria de 400mm a
1.600mm anu a is.

São ra ros os dias sem ven to no Vale do São Fran -
cis co, cuja ve lo ci da de va ria de 2 a 4 me tros/se gun do.

Os me ses de agos to e de ou tu bro, res pec ti va -
men te, na área sul de Bar ra (BA), Ju a ze i ro (BA) e Pe -
tro li na (PE) são aque las de má xi ma lu mi no si da de.

No que diz res pe i to à hi dro lo gia, o rio São Fran -
cis co, que se ori gi na de fon tes na tu ra is, ali men ta das
ex clu si va men te por águas plu vi a is, tem, em con di ções 
nor ma is, uma des car ga mé dia anu al de 99 bi lhões de
me tros cú bi cos de água, com apro xi ma da men te 76%
des se vo lu me ori gi ná rio em Mi nas Ge ra is.

OS PROBLEMAS DA BACIA DO VALE
DO SÃO FRANCISCO.

Em 1998, me di an te Con vê nio de Co o pe ra ção
Téc ni ca e Fi nan ce i ra ce le bra do en tre o Go ver no do
Esta do da Ba hia, a Com pa nhia Ener gé ti ca de São
Pa u lo – Cesp – e a Com pa nhia de De sen vol vi men to e
Ação Re gi o nal – Car –, foi ela bo ra do o Pla no de Fo -
men to do Vale do São Fran cis co, qui çá o mais re cen te
e com ple to es tu do en fo can do a Ba cia do São Fran cis -
co.

A con clu são evi den ci a da no men ci o na do tra ba -
lho é que o São Fran cis co se apre sen ta bas tan te de -
gra da do em seus as pec tos hí dri cos e am bi en ta is.

Sa li en ta que, no pe río do de 10 a 15 anos, a ero -
são sis te má ti ca, a qua se ine xis tên cia de mata ci li ar e
a uti li za ção abu si va das águas nas re giões, prin ci pal -
men te aque las si tu a das ao lon go dos aflu en tes, bem
como a re gu la ri za ção de fi ci en te de va zões de aflu en -
tes es ta rão in vi a bi li zan do o rio para qual quer tipo de
ati vi da de eco nô mi ca.

Os prin ci pa is as pec tos que têm con tri bu í do para 
o rá pi do pro ces so de de gra da ção em que se en con tra 

o Ve lho Chi co, con so an te o tra ba lho an te ri or men te ci -
ta do, es tão enu me ra dos a se guir:

a) o des ma ta men to, sem cri té ri os, da mata ci li -
ar, atu al men te qua se ine xis ten te no cur so prin ci pal do 
rio e em per ma nen te es ta do de de gra da ção nos aflu -
en tes, au men ta, de ma ne i ra in ten si va, a de po si ção
de só li dos face a fre qüen te e sem con tro le pro ces so
de ero são das mar gens;

b) em mu i tos dos seus aflu en tes, a ex plo ra ção
eco nô mi ca apre sen ta um ca rá ter pre da tó rio;

c) – O uso do rio para ge ra ção de ener gia elé tri -
ca so bre põe-se a to dos os de ma is usos das águas.

CONSIDERAÇÕES GERAIS

Re cen te men te, o Go ver no Fe de ral ado tou me -
di das para vi a bi li zar o es co a men to das sa fras de
grãos do Cen tro-Oeste por meio da hi dro via Ti e -
tê-Paraná, au to ri zan do o bom be a men to de água de
la go as si tu a das em áre as pró xi mas à Bar ra gem de
Fur nas, ga ran tin do, des sa ma ne i ra, con di ções para a
eclu sa gem e a na ve ga ção, tra du zin do-se numa de ci -
são di fe ren ci a da num mo men to de cri se.

Num mo men to em que a agri cul tu ra ir ri ga da do
Vale do São Fran cis co cor re o sé rio ris co de ser atin -
gi da por im pac tos ne ga ti vos, com pos sí ve is cor tes de
ener gia elé tri ca e o ra ci o na men to do su pri men to de
água, in su mo tão ne ces sá rio ao bom de sem pe nho
agrí co la, é ne ces sá rio um tra ta men to equâ ni me.

Se o es co a men to da pro du ção de grãos do Cen -
tro-Oeste é uma pri o ri da de, o mes mo fato ocor re em re -
la ção à agri cul tu ra ir ri ga da pra ti ca da no Vale do São
Fran cis co, ra zão pela qual ple i te a mos um tra ta men to
de iso no mia no que con cer ne ao su pri men to de água. 

A pro pó si to, na Ca li fór nia, Esta do que tam bém
vem con vi ven do com cri se de ener gia elé tri ca, o seg -
men to da agri cul tu ra ir ri ga da foi ex clu í do do ra ci o na -
men to, numa cla ra evi dên cia da im por tân cia des sa
ati vi da de eco nô mi ca.

Por ou tro lado, em Isra el e nas re giões ári das da 
Espa nha e do Chi le en con tram-se im plan ta dos gran -
des pro je tos de fru ti cul tu ra ir ri ga da, ge ran do em pre -
gos e di vi sas para os men ci o na dos pa í ses e ofe re -
cen do con di ções dig nas de vida aos ha bi tan tes.

É de fun da men tal im por tân cia a in clu são do
Vale do São Fran cis co no Pro gra ma de Apo io ao De -
sen vol vi men to da Vi ti vi ni cul tu ra, para o Pla no Agrí co -
la de 2001/2002, con so an te pro pos ta da Co mis são
Na ci o nal de Assun tos do Nor des te, da Con fe de ra ção
Na ci o nal da Agri cul tu ra.

Há que se con si de rar que esse pro gra ma fi cou
res tri to à Re gião Sul do País, des con si de ran do o Vale 
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do São Fran cis co, que é o ma i or pólo ex por ta dor de
uva de mesa do Bra sil, com po ten ci al ex pres si vo para 
a pro du ção de vi ní fe ras e a fa bri ca ção de vi nhos.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Se na dor
José Coê lho, V. Exª me per mi te um apar te?

O SR. JOSÉ COÊLHO (PFL– PE) – Pois, não,
Se na dor Ber nar do Ca bral.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – É com
imen sa ale gria que vejo V. Exª ocu par a tri bu na para
de fen der um tra ta men to iso nô mi co para a sua re gião. 
V. Exª tem ra zão, pois o pro gra ma de apo io à vi ti vi ni -
cul tu ra não con tem plou a sua re gião, fi can do res tri to
à Re gião Sul. Não bas tas se o que V. Exª aca ba de
de cla rar: que no Vale do São Fran cis co, o rio já está
de gra da do em ra zão da ine xis tên cia de ma tas ci li a -
res, V. Exª ain da dis se, com mu i ta pro pri e da de, que lá 
está ha ven do desmata men to sem cri té rio. É re al men te
pre ci so que o Go ver no Fe de ral aten te para o ca mi nho
que V. Exª está a apon tar e para a so lu ção que in di ca
para aque la re gião. No Se na do Fe de ral, sa be mos o
quan to V. Exª é es pe ci a lis ta nes sa ma té ria, co nhe ce-a
bem e con vi veu a vida in te i ra com esse pro ble ma, não
só pes so al men te, mas por in ter mé dio de seus fa mi li a -
res – do seu ir mão, que tam bém foi des ta Casa. De se jo
pa ra be ni zá-lo. Pra za aos céus que o seu dis cur so en -
con tre eco jun to às au to ri da des fe de ra is, por que a ma -
té ria é de suma im por tân cia. Meus cum pri men tos.

O SR. JOSÉ COÊLHO (PFL –,PE) – Se na dor
Ber nar do Ca bral, fico mais en tu si as ma do, mais che io
de vi bra ção e de co ra gem para pros se guir nes sa luta
e nes sa cam pa nha que de sen vol ve mos no Vale do
São Fran cis co, por que en con tra mos pes so as do qui -
la te de V. Exª, que tem sen si bi li da de, com pre en são e, 
so bre tu do, que en xer ga não so men te as re giões po -
bres como as ri cas do País. Pre ci sa mos apren der a
con vi ver com es sas di fi cul da des, mas tam bém a en -
xer gar o País como um todo. O Bra sil pre ci sa cres cer
em to das as suas di re ções. Para isso, é pre ci so que
te nha mos co ra gem, de ci são, co nhe ci men to, pro cu -
ran do de fen dê-lo com nos sas for ças e com a nos sa
in te li gên cia. Mu i to obri ga do pelo seu apar te. 

No que se re fe re à na ve ga ção flu vi al do rio São
Fran cis co, o ma i or ser vi ço pres ta do acon te ceu du ran te a 
Se gun da Gu er ra Mun di al, pos si bi li tan do o des lo ca men to 
de con ti gen tes do Exér ci to bra si le i ro e ga ran tin do o su -
pri men to in ter no do País, sem os ris cos de tor pe de a -
men to por par te da fro ta de sub ma ri nos da Ale ma nha.

Esse trans por te era efe tu a do por qua tro em pre -
sas, que ope ra vam a na ve ga ção flu vi al, as qua is fo -
ram ab sor vi das pela Fra na ve, em pre sa pú bli ca cri a da 

pelo Go ver no Fe de ral, logo após o tér mi no da Se gun -
da Gu er ra Mun di al.

Nos úl ti mos trin ta anos, in ter reg no de tem po em
que a eco no mia são-franciscana con vi veu com im por -
tan tes e po si ti vas mu ta ções, a na ve ga ção flu vi al do Ve -
lho Chi co man te ve o seu his tó ri co de pre ca ri e da de.

Essa pre ca ri e da de não per mi te con di ções de
na ve ga bi li da de à no i te em mu i tos tre chos do rio, em
ra zão de pro ble mas re la ci o na dos à pro fun di da de,
não re gu la ri za ção de va zões, as so re a men to na tu ral,
ero são das mar gens e da exis tên cia de pe dra is que
ca re cem ser der ro ca dos.

Tudo isso tem-se tra du zi do numa in sig ni fi can te
cap ta ção de car gas, quan do se sabe do ele va do po -
ten ci al de de man da na área po la ri za da pelo Mu ni cí -
pio de Bar re i ras, no oes te do Esta do da Ba hia.

Sem em bar go, o oes te ba i a no tem-se ca rac te ri -
za do como uma área de pro du ção agrí co la e in dus tri -
al cres cen te, com os cul ti vos e pro ces sa men to de
soja em grãos, café, den tre ou tras cul tu ras, além do
fa re lo de soja, do óleo de soja, do ca ro ço e da plu ma
do al go dão, pro du tos re sul tan tes da in dus tri a li za ção
e/ou be ne fi ci a men to das ma té ri as-primas.

A soja e o fa re lo são ex por ta dos atra vés do Por -
to de Ilhéus, na Ba hia, além de su pri rem a avi cul tu ra
nor des ti na, em es pe ci al aque les em pre en di men tos
im plan ta dos nos Esta dos de Per nam bu co e do Ce a -
rá. A plu ma de al go dão abas te ce os par ques in dus tri -
a is têx te is de fi a ção de Per nam bu co, do Ce a rá, da
Pa ra í ba e do Rio Gran de do Nor te.

Em face da pre ca ri e da de da na ve ga ção, todo
esse trans por te é efe tu a do atra vés de ro do via, en ca -
re cen do so bre ma ne i ra o fre te.

Essa pro du ção po de ria ser es co a da por via flu vi al, 
a par tir do Por to de Mu quém do São Fran cis co, na Ba -
hia, até Ju a ze i ro/Pe tro li na, uti li zan do-se, a par tir des ses 
úl ti mos por tos, a fer ro via ou mes mo a ro do via.

No sen ti do in ver so, ou seja, su bin do o rio, há um 
po ten ci al de de man da re pre sen ta do pelo ges so agrí -
co la e ges so in dus tri al pro du zi dos na re gião po la ri za -
da por Ara ri pi na, em Per nam bu co, além de fer ti li zan -
tes e de com bus tí ve is para o su pri men to dos em pre -
en di men tos im plan ta dos em Bar re i ras, na Ba hia, e
mu ni cí pi os cir cun vi zi nhos.

Com a ope ra ci o na li za ção da na ve ga ção flu vi al,
em con di ções ade qua das, du ran te 24 ho ras/dia, com
con tro les por in ter mé dio de GPS, efe ti va men te o rio
São Fran cis co pas sa rá a fa zer jus ao tí tu lo que os ten -
ta: rio da uni da de na ci o nal.

O Sr. Car los Pa tro cí nio (PFL – TO) – Se na dor
José Coê lho, con ce de-me V. Exª um apar te?
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O SR. JOSÉ COÊLHO (PFL – PE) – Ouço V.
Exª com pra zer.

O Sr. Car los Pa tro cí nio (PFL – TO) – Emi nen te 
Se na dor José Coê lho, eu, des de cri an ça, sem pre
gos tei de ou vir fa lar do rio São Fran cis co, do Ve lho
Chi co, in clu si ve por que nas ci tam bém nas pro xi mi da -
des das suas bar ran cas, na re gião do nor te de Mi nas.
Fico mu i to im pres si o na do ao ou vir V. Exª, um ver da -
de i ro ca te drá ti co, fa lar so bre o Ve lho Chi co. V. Exª
de mons trou, no seu dis cur so mo nu men tal, as suas
pre o cu pa ções e tam bém a his tó ria do rio São Fran cis -
co. Fi quei sa ben do ago ra que foi des co ber to por
Amé ri co Ves pú cio e que seu des co bri men to está in te -
i ran do, pro xi ma men te, 500 anos de vida, as sim como
o Bra sil. Eu gos ta ria de di zer a V. Exª que eu, há mu i to 
tem po, te nho acom pa nho os di ver sos pro je tos ela bo -
ra dos para a ir ri ga ção. Te nho um ir mão, hoje apo sen -
ta do, que foi ex-Diretor da Co des vaf – Com pa nhia de
De sen vol vi men to do Vale do São Fran cis co. Fico mu -
i to sa tis fe i to com o seu pro nun ci a men to e co mun go
com as mes mas pre o cu pa ções de V. Exª. Espe rei
que che gas se ao fi nal do seu dis cur so, por que não
ouvi re fe rên cia com re la ção à trans po si ção das águas 
do rio São Fran cis co – não sei se esse tema cons ta
ain da do fim do seu pro nun ci a men to. Esse rio deve
ser ob je to de pre o cu pa ção de to dos os bra si le i ros,
pois é a ra zão de exis tir do Nor des te e de gran de par -
te do Esta do de Mi nas Ge ra is. Sa be mos que ele está
su ba pro ve i ta do e, mu i tas ve zes, mal uti li za do. Estão
per mi tin do que o rio São Fran cis co mor ra, con for me
V. Exª as se gu ra. Sim ples men te, já aca ba ram com a
sua mata ci li ar e o rio está em pro ces so de as so re a -
men to, sen do po lu í do. De ve mos efe ti va men te apla u -
dir o Sr. Pre si den te quan do pro pug na por uma nova
po lí ti ca de sal va ção do rio São Fran cis co. Pre o cu -
po-me mu i to com a trans po si ção das águas do re fe ri -
do rio, que é tema de um pro je to em cur so no âm bi to
do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal – tan to que o
Go ver na dor Si que i ra Cam pos, do Esta do do To can -
tins, pelo me nos su ge riu que o rio do Sono, que faz
par te da ba cia hi dro grá fi ca do rio To can tins, abas te -
ces se o rio São Fran cis co, já que ele nas ce nas pro xi -
mi da des da Ba hia, na di vi sa do To can tins. Tra ta-se
de rio ca u da lo so, que, se gun do es pe ci a lis tas, po de -
mos, com pou cos re cur sos, in ver ter o seu flu xo – ao
in vés de Les te-Oeste, po de ria ser do Oes te para o
Les te, aju dan do a mi no rar os pro ble mas da que la re -
gião do rio São Fran cis co, que sem pre seca. Estou
gos tan do mu i to des ta aula so bre o Ve lho Chi co. É um
de ver do bra si le i ro cons ci en te en vi dar to dos os es for -
ços para que pos sa mos dar ao rio São Fran cis co a

sua ver da de i ra im por tân cia, so bre tu do no con tex to
de de sen vol vi men to do nos so que ri do Nor des te bra -
si le i ro.

O SR. JOSÉ COÊLHO  (PFL – PE) – Meu pre za -
do Se na dor, re co lho com mu i ta ale gria o seu pro nun -
ci a men to. De ve ría mos aqui for mar uma equi pe, a
equi pe dos de fen so res do São Fran cis co, por que não 
se pode con ce ber que nos de sen con tre mos nes ta si -
tu a ção atu al. Qu e ro di zer que não so mos con tra a
trans po si ção das águas do São Fran cis co, des de que 
as con di ções se jam fa vo rá ve is. Qu e ro lem brar aqui
ao meu pre za do Se na dor que isso po de ria ter acon te -
ci do, quan do o Mi nis tro Ma rio Da vid Andre az za foi Mi -
nis tro do Inte ri or. S. Exª foi o gran de ba lu ar te dos pro -
je tos de ir ri ga ção na nos sa re gião, e, já na que la opor -
tu ni da de, ad mi tia a pos si bi li da de da trans po si ção das 
águas do rio To can tins, que na que la épo ca cus ta ria
tão-somente US$4bi lhões, quan tia que o Ban co Mun -
di al po de ria fi nan ci ar, mas in fe liz men te os ou tros ban -
cos in ter na ci o na is acha vam que a si tu a ção pre cá ria
que atra ves sa vam as fi nan ças do País não per mi ti ria
que os in ves ti men tos fos sem fe i tos. Foi uma gran de e 
ex ce len te opor tu ni da de, por que, de lá para cá, quan -
to di nhe i ro se per deu! E des ta for ma de i xou-se de
aten der o rio e uma re gião tão rica e com pos si bi li da -
de de pros pe rar como o São Fran cis co!

Agra de ço sua in ter ven ção e es pe ro que pos sa -
mos nos dar as mãos para ten tar con so li dar essa
união em fa vor do Ve lho Chi co.

Con ti nu an do, te nho ple na con vic ção de que o de -
cre to pre si den ci al cri an do o pro je to de con ser va ção e
re vi ta li za ção da ba cia hi dro grá fi ca do rio São Fran cis co, 
con tem plan do in ves ti men tos e des po lu i ção, con ser va -
ção de so los, con vi vên cia com a seca, re flo res ta men to
e re com po si ção de ma tas ci li a res, ges tão e mo ni to ra -
men to dos re cur sos hí dri cos, ges tão in te gra da dos re sí -
du os só li dos, edu ca ção am bi en tal e uni da des de con -
ser va ção e pre ser va ção da bi o di ver si da de, será, ine ga -
vel men te, o pri me i ro pas so no sen ti do de re ver ter o atu -
al ce ná rio com que vem con vi ven do a popu la ção ri be i -
ri nha do Vale do São Fran cis co.

Mu i to Obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com a

pa la vra o Se na dor Car los Pa tro cí nio. S. Exª dis põe de 
vin te mi nu tos.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Bra sil já se
in clui en tre os cin co ma i o res ex por ta do res de car ne
do mun do e re ú ne to das as con di ções para se tor nar
o pri me i ro den tro de pou co tem po. To da via, pre ci sa
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exer cer vi gi lân cia re do bra da so bre a sa ni da de do seu 
re ba nho. Para isto, deve con ti nu ar ado tan do um con -
tro le rí gi do no pla no in ter no e pro cu rar li de rar, na
Amé ri ca La ti na, uma gran de cru za da con tra a af to sa.
Deve se pre ve nir, igual men te, con tra ou tras do en ças
que co lo cam em ris co a di men são eco nô mi ca que
quer atin gir, em mé dio pra zo, no co bi ça do mer ca do
mun di al de car ne.

No úl ti mo mês de maio, no Fó rum Na ci o nal de Se -
cre tá ri os de Agri cul tu ra que acon te ceu em Bra sí lia, uma 
pro pos ta de cri a ção de um pro gra ma la ti no-americano
de com ba te à fe bre af to sa do mi nou os de ba tes do en -
con tro e foi apro va da por una ni mi da de. O au tor da pro -
pos ta, o Se cre tá rio de Agri cul tu ra do Esta do do Pa ra ná,
Dr. Anto nio Po lo ni, de fen deu na oca sião que o Pro gra -
ma Na ci o nal de Com ba te à Fe bre Afto sa de ve ria ser
pen sa do ago ra em ter mos con ti nen ta is.

Se gun do ele, em vir tu de do avan ço da fe bre af -
to sa, prin ci pal men te no âm bi to do Mer ca do Co mum
do Sul (Mer co sul), o com ba te à do en ça não pode
mais ser tra va do de ma ne i ra iso la da. Por tan to, um
pro gra ma con jun to de edu ca ção e vi gi lân cia sa ni tá ria
em toda a Amé ri ca do Sul, com au di to ri as per ma nen -
tes em to dos os pa í ses, se ria in ques ti o na vel men te
be né fi co para to dos. Em ter mos de cus to e be ne fí cio,
as van ta gens se ri am mu i to gran des. Se, Por um lado,
a di vi são dos en car gos fi nan ce i ros se ria bas tan te ra -
zoá vel para to dos; por ou tro lado, a do en ça fi ca ria
con tro la da e não se ria mais ne ces sá ria a ma tan ça in -
dis cri mi na da de gado, caso acon te ces se um ou ou tro
caso iso la do de af to sa.

Hoje, jus ta men te por não exis tir essa co o pe ra -
ção é que os paí ses es tão so fren do e con ta bi li zan do
enor mes per das em suas ba lan ças co mer ci a is. Assim,
além do bo i co te in ter na ci o nal, que já é uma re a li da de,
os pre ju í zos são ain da ma i o res quan do al guns ani ma is
são in fec ta dos em uma de ter mi na da área. Para ga ran tir 
a eli mi na ção do foco da do en ça e re cu pe rar a con fi an ça 
in ter na ci o nal, todo o plan tel deve ser eli mi na do. Com
essa me di da, mu i tos cri a do res do Mer co sul, in clu si ve
bra si le i ros, têm sido le va dos à ru í na por que, como já
dis se mos, no meio des sa ma tan ça, são sa cri fi ca dos
igual men te os exem pla res sa di os.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a er ra di -
ca ção da fe bre af to sa deve ser en ca ra da como um
com ba te pri o ri tá rio em to das as pas ta gens bra si le i -
ras, prin ci pal men te na que las mais sen sí ve is e que fa -
zem fron te i ra com os nos sos vi zi nhos do Mer co sul.
Nes se sen ti do, de ve mos re co nhe cer que o Mi nis tro
da Agri cul tu ra, Pra ti ni de Mo ra es, tem de mons tra do
gran de pre o cu pa ção em re la ção ao as sun to. Assim,

no Fó rum Na ci o nal dos Se cre tá ri os da Agri cul tu ra,
tan to o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es quan to o Se cre tá rio 
Na ci o nal de De fe sa Agro pe cuá ria, Dr. Luiz Car los de
Oli ve i ra, aco lhe ram com in te res se a pro pos ta de cri a -
ção de um pro gra ma la ti no-americano de com ba te à
fe bre af to sa. To da via, para que a pre o cu pa ção do Mi -
nis tro da Agri cul tu ra fos se su pe ra da em mé dio pra zo,
se ria ne ces sá rio, des de já, que o seu Mi nis té rio li de -
ras se uma cam pa nha mais efi ci en te, no âm bi to dos
Esta dos, dos Mu ni cí pi os, da ini ci a ti va pri va da e do
Go ver no Fe de ral, pela apli ca ção de mais re cur sos e
mais es for ços para man ter essa do en ça lon ge dos
nos sos re ba nhos e para re for çar a idéia da cri a ção do 
pro gra ma co mum de con tro le.

Por ou tro lado, no que se re fe re ao Mer co sul,
Chi le e Bo lí via, é im por tan te fa zer mos re fe rên cia ao
acor do de com ba te à fe bre af to sa as si na do há pou -
cos dias pe los Mi nis tros da Agri cul tu ra des ses pa í ses
e que já está em vi gor. Com esse pro to co lo, po de mos
di zer que foi dado um pas so bas tan te im por tan te para 
uma me lhor in te gra ção en tre os di fe ren tes ser vi ços
sa ni tá ri os e para o for ta le ci men to do Cen tro
Pan-americano de Fe bre Afto sa – Pa na fe to sa, que
po de rá de fi nir as ba ses con cre tas para a cri a ção de
um pro gra ma co mum mais abran gen te no con ti nen te.

Se gun do es ti ma ti vas fe i tas por es pe ci a lis tas em 
agri cul tu ra, um pro gra ma la ti no-americano de com -
ba te à fe bre af to sa já po de ria co me çar a fun ci o nar
com o mí ni mo de US$2 mi lhões de re cur sos. Como
po de mos adi an tar, ca be ria uma quan tia qua se ir ri só -
ria para cada país, se com pa ra da ao ta ma nho das
per das que es tão sen do con ta bi li za das nes te mo -
men to por to dos eles.

No que se re fe re à Argen ti na, por exem plo, se -
gun do a Câ ma ra da Indús tria e Co mér cio de Car nes
da que le país, as ex por ta ções já ca í ram 64,1%, nes se 
pri me i ro se mes tre, em re la ção ao mes mo pe río do do
ano pas sa do. Des sa ma ne i ra, a per da em ex por ta -
ções já che ga a US$ 50 mi lhões men sa is, ou seja,
2,5% de to dos os pro du tos ar gen ti nos ven di dos ao
ex te ri or, o que não é nada des pre zí vel para um país
que che gou ao fun do do poço eco nô mi co.

Um pro gra ma des sa na tu re za ne ces si ta ria ba si -
ca men te de la bo ra tó ri os bem equi pa dos, de am pla
cam pa nha de va ci na ção, de abran gen te pro pa gan da
nos me i os de co mu ni ca ção, de ve te ri ná ri os e ou tros
pro fis si o na is bem tre i na dos no com ba te às en fer mi -
da des gra ves que cos tu mam vi ti mar os re ba nhos, e
de um pro gra ma efi ci en te de edu ca ção sa ni tá ria di re -
ci o na do aos pro du to res e em pre ga dos que li dam di -
re ta men te com os re ba nhos.
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Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ape sar
de ter mos re ce bi do, re cen te men te, da Orga ni za ção
Inter na ci o nal de Epi zo o ti as– OIE, o cer ti fi ca do de
zona li vre de fe bre af to sa, com va ci na ção para vá ri os
Esta dos bra si le i ros que for mam o cha ma do Cir cu i to
Pe cuá rio do Les te, com pos to pelo Rio de Ja ne i ro,
Espí ri to San to, Ba hia, Ser gi pe, Mato Gros so do Sul,
To can tins e zo nas tam pão de Go iás, São Pa u lo, Pa -
ra ná, Dis tri to Fe de ral e oes te de Mi nas Ge ra is, pre ci -
sa mos en ten der que o pro gra ma con jun to é o úni co
ca mi nho que nos ga ran ti rá ma i or se gu ran ça em re la -
ção ao con tro le da do en ça. Sem essa ação co or de na -
da, con ti nu a re mos a tra tar a ques tão de ma ne i ra iso -
la da, ou seja, cada um por si. Aliás, é jus ta men te essa 
a po lí ti ca que tem sido ado ta da até aqui e que tem
per mi ti do o alas tra men to da do en ça en tre os pa í ses
do Mer co sul e fa vo re ci do sua en tra da no País.

Na Argen ti na, até o fi nal do mês pas sa do, a epi -
de mia con ti nu a va fora de con tro le. Se gun do a Se na -
sa, ór gão de fis ca li za ção sa ni tá ria da que le país, só
na úl ti ma se ma na de maio fo ram de tec ta dos 141 no -
vos fo cos da fe bre af to sa. Se gun do a mes ma fon te,
en tre o mês de mar ço e o fi nal de maio, foi re gis tra do
um to tal de 817 fo cos da do en ça.

No que se re fe re ao Uru guai, esse país re co -
nhe ceu ser um dos res pon sá ve is pela ex pan são con -
ta gi o sa da do en ça no Sul do nos so Ter ri tó rio. As pró -
pri as au to ri da des uru gua i as ad mi tem que o ví rus que
tem ata ca do o gado do Rio Gran de do Sul é o mes mo
que está pre sen te em seus pas tos. Na ver da de, a rota 
de con ta mi na ção é his tó ri ca. Co me ça na Argen ti na,
atra ves sa o Rio da Pra ta, con ta mi na o Uru guai e vi ti -
ma o re ba nho bra si le i ro na que la fron te i ra. 

Vale di zer que o bo i co te in ter na ci o nal à car ne
uru gua ia tem ca u sa do pre ju í zos enor mes à sua eco no -
mia, pois o pro du to ocu pa o pri me i ro lu gar na pa u ta de
ex por ta ções. Por usa vez, o Rio Gran de do Sul tam bém
per deu pra ti ca men te todo o mer ca do de ex por ta ção de
car ne in na tu ra. Para ter mos uma idéia dos pre ju í zos
ca u sa dos à eco no mia ga ú cha, bas ta di zer que, no ano
pas sa do, as ex por ta ções do pro du to ren de ram US$48
mi lhões aos co fres do Esta do. Na mes ma di re ção, o se -
tor de su í nos já pro je ta pre ju í zos tam bém im por tan tes.
A es ti ma ti va é de US$300 mil em ape nas um ano.
Enfim, todo o se tor pe cuá rio do Rio Gran de do Sul acu -
mu la pre ju í zos sem pre ce den tes e o de sem pre go apre -
sen ta ín di ces ex tre ma men te pre o cu pan tes.

Se gun do da dos do Insti tu to Inte ra me ri ca no de
Co o pe ra ção para a Agri cul tu ra– IICA, os fo cos de af -
to sa no Cone Sul já so mam qua se 1.500 nos di ver sos 
pa í ses. Os pro ble mas mais gra ves si tu am-se na

Argen ti na, onde exis tem, até o mo men to, 817 fo cos
para um re ba nho de 52 mi lhões de ca be ças. A se gun -
da po si ção fica com o Uru guai, com 582 fo cos e um
re ba nho de 24,5 mi lhões de ca be ças. Em ter ce i ro lu -
gar está a Bo lí via, onde já fo ram de tec ta dos 59 fo cos
e onde o re ba nho bo vi no é de 9 mi lhões de ca be ças.
No que se re fe re ao Bra sil, são 16 fo cos lo ca li za dos
no Rio Gran de do Sul, até o úl ti mo dia do mês de
maio. É im por tan te lem brar que as pas ta gens ga ú -
chas abri gam 13 mi lhões de ca be ças.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, o co mér -
cio mun di al de car ne bo vi na, que mo vi men ta anu al -
men te qua se US$10 bi lhões, é ex tre ma men te atra en -
te para o Bra sil. Hoje, com um re ba nho de 167 mi -
lhões de ca be ças, qua se igual ao nú me ro de ha bi tan -
tes, as nos sas ven das in ter na ci o na is fi cam per to dos
US$700 mi lhões e têm ain da um enor me es pa ço a
con quis tar. Em vir tu de do alto ní vel atin gi do pela nos -
sa pe cuá ria em to dos os sen ti dos e das con di ções
par ti cu la res do nos so País para li dar com esse tipo de 
ati vi da de eco nô mi ca, po de re mos che gar, mu i to em
bre ve, como já dis se mos an tes, a li de rar o co mér cio
mun di al de car ne.

To da via, para que isso acon te ça sem qual quer
pre ju í zo aos nos sos vi zi nhos, faz-se ne ces sá rio, des -
de já, um pro gra ma con jun to en tre Bra sil, Mer co sul,
Chi le e Bo lí via para con ter, não só o avan ço da tão te -
mi da fe bre af to sa, como a ocor rên cia de ou tras do en -
ças que se jam ca pa zes de pro vo car, nos mer ca dos
in ter na ci o na is, bo i co tes ain da mais sé ri os à car ne ori -
gi ná ria dos nos sos pa í ses. 

No que se re fe re aos pon tos de con ver gên cia que
são fun da men ta is para a mon ta gem des se pro je to, já
po de mos di zer que eles exis tem e têm a per fe i ta ace i ta -
ção de téc ni cos, ve te ri ná ri os, cri a do res e au to ri da des
de to dos os pa í ses da re gião. Na re a li da de, fal ta ape nas 
mais ação e mais von ta de po lí ti ca para trans for mar
essa gran de idéia em fato con cre to e ex tre ma men te
ren tá vel para to dos. Aliás, essa con clu são fi cou mu i to
cla ra du ran te im por tan te re u nião do Insti tu to Inte ra me ri -
ca no de Co o pe ra ção para a Agri cul tu ra (IICA), re a li za -
da no fi nal do mês pas sa do, em Bra sí lia. Na oca sião, to -
dos os par ti ci pan tes con cor da ram que as pre o cu pa -
ções so bre a ne ces si da de da or ga ni za ção de um pro -
gra ma co mum fos sem le va das, de ma ne i ra for mal, aos
go ver nos dos seis pa í ses já ci ta dos – os pa í ses com po -
nen tes do Mer co sul mais o Chi le e a Bo lí via.

Di an te de to das es sas con si de ra ções que aca -
ba mos de fa zer, fica mu i to cla ro que, mais uma vez, a
in te gra ção da Amé ri ca La ti na e o tra ba lho con jun to
são a nos sa gran de arma. Assim, com uni da de, po de -
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mos su pe rar as di fi cul da des, as nos sas di ver gên ci as,
as nos sas cri ses, os nos sos des ní ve is eco nô mi cos e
as nos sas di fi cul da des co muns em tra tar dos nos sos
in te res ses com os pa í ses do cha ma do Pri me i ro Mun -
do. Por tudo isso, de ve mos re for çar a nos sa co o pe ra -
ção e or ga ni zar os nos sos ob je ti vos de ma ne i ra con -
jun ta. O nos so fu tu ro de pen de fun da men tal men te da
eli mi na ção das des con fi an ças que, in fe liz men te, ain -
da exis tem en tre nós.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Tião Vi a na, por per mu ta com 
a Se na do ra Ma ri na Sil va, por vin te mi nu tos.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Pro nun cia o 
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, re por to-me ao Encon tro
das Na ções Uni das que está ocor ren do hoje, em Nova
Ior que, re u nin do mais de 130 pa í ses. A fi na li da de des -
se Encon tro é dis cu tir a cri se glo bal que a hu ma ni da de
atra ves sa di an te da pan de mia da Aids e as al ter na ti -
vas para o con tro le e o tra ta men to des sa do en ça.

A meu ver, esse é um dos en con tros mais im por -
tan tes dos úl ti mos anos, pois há uma res pon sa bi li da -
de ex pres si va da co mu ni da de in ter na ci o nal em en -
con trar um ca mi nho que apro xi me as de ci sões po lí ti -
cas das téc ni cas e que tor nem cúm pli ces a re la ção
eco nô mi ca e a ciên cia.

Não é pos sí vel ima gi nar que, até o ano de 2005, 
ha ve rá 100 mi lhões de pes so as in fec ta das pelo ví rus
da Aids – isso, se gun do to das as pro je ções es ta tís ti -
cas. Hoje, te mos um di ag nós ti co de 36 mi lhões de
pes so as in fec ta das pelo ví rus da Aids, das qua is 25
mi lhões es tão lo ca li za das no Con ti nen te Afri ca no, es -
pe ci fi ca men te nas re giões mais po bres, e já exis te um 
re gis tro de 22 mi lhões de óbi tos em fun ção des sa epi -
de mia. Dos 22 mi lhões de mor tes, te mos 17 mi lhões
re gis tra das den tro do con ti nen te afri ca no.

Uma re gião como a de Bot su a na, um País da
Áfri ca, po bre, com uma con di ção so ci o e co nô mi ca
mar can te men te di fí cil para a sua po pu la ção, apre sen -
ta uma es ta tís ti ca de 38,8% de in fec ta dos pelo ví rus
da Aids.

Tra ta-se de uma si tu a ção de in to le rân cia ab so -
lu ta para quem tem uma re la ção com a sa ú de pú bli ca
des te Pla ne ta, uma vi são de éti ca mí ni ma.

Tive a opor tu ni da de de re fle tir um pou co so bre
essa tra gé dia que se aba te so bre a hu ma ni da de, po -
den do tra du zi-la como um ge no cí dio, lem bran do a
De cla ra ção Uni ver sal dos Di re i tos Hu ma nos.

Há qua se 53 anos, foi cri a da a be lís si ma De cla -
ra ção Uni ver sal dos Di re i tos Hu ma nos, ado ta da por

160 pa í ses, e a De cla ra ção Ame ri ca na dos Di re i tos e
De ve res do Ho mem, tam bém da mes ma épo ca. To -
das são be lís si mas em seu for ma to e em seu con te ú -
do, mas de mons tram uma dis tân cia pro fun da, du ran -
te to dos es tes anos, do que seja a éti ca, a ciên cia e a
re la ção eco nô mi ca.

Ci ta rei um tre cho da De cla ra ção Uni ver sal, de
1948, e o seu ar ti go fun da men tal que dis põe so bre a
vida. Diz o se guin te:

Con si de ran do que o re co nhe ci men to da dig ni -
da de ine ren te a to dos os mem bros da fa mí lia hu ma na 
e de seus di re i tos igua is ina li e ná ve is é o fun da men to
da li ber da de, da jus ti ça e da paz no mun do;

Con si de ran do que o des pre zo pe los di -
re i tos da pes soa re sul tou em atos bár ba ros
que ul tra ja ram a cons ciên cia da hu ma ni da de
e que o ad ven to de um mun do em que as
pes so as go zem de li ber da de de pa la vra, de
cren ça e de li ber da de de vi ve rem a sal vo do
te mor e da ne ces si da de, foi pro cla ma do como 
a mais alta as pi ra ção do ho mem co mum;

Con si de ran do es sen ci al que os di re i -
tos da pes soa se jam pro te gi dos pelo im pé -
rio da lei, para que a pes soa não seja com -
pe li da, como úl ti mo re cur so, à re be lião con -
tra a ti ra nia e a opres são;

(...)
Arti go 3º – Toda pes soa tem di re i to à

vida, à li ber da de e à se gu ran ça pes so al.
A De cla ra ção Ame ri ca na dos Di re i tos e dos De -

ve res do Ho mem não é me nos for te e im por tan te.
Ela afir ma o se guin te:

To dos os ho mens nas cem li vres e
igua is em dig ni da de e di re i tos e, como são
do ta dos pela na tu re za de ra zão e cons ciên -
cia, de vem pro ce der fra ter nal men te uns
para com os ou tros.

O cum pri men to do de ver de cada um é
exi gên cia do di re i to de to dos. Di re i tos e de ve -
res in te gram-se cor re la ti va men te em toda ati -
vi da de so ci al e po lí ti ca do ho mem. Se os di re -
i tos exal tam a li ber da de in di vi du al, os de ve res 
ex pri mem a dig ni da de des sa li ber da de.

No seu art. 1º, afir ma tam bém o se guin te: ”Todo
ser hu ma no tem di re i to à vida, à li ber da de e à se gu -
ran ça de sua pes soa“.

O que se vê é que há uma ver da de i ra des con si -
de ra ção, uma in di fe ren ça ab so lu ta dos pon tos de vis -
ta éti co e mo ral. Não po de mos fi car alhe i os a essa re -
a li da de. Se ex pe ri men ta mos cho que e so fri men to
pro fun do, en quan to ge ra ções, com o que hou ve no
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Ho lo ca us to, com a per da de seis mi lhões de pes so as, 
de ve ría mos ter o mes mo sen ti men to com o que está
ocor ren do em re la ção à pan de mia da Aids. São 22
milhões de mor tos. So men te no ano de 2000, no con ti -
nen te afri ca no, mais es pe ci fi ca men te na re gião
sul-africana, fo ram 2,4 mi lhões de mor tos, ví ti mas des -
se ví rus. Há pes so as que já nas cem con ta mi na das.

Como eu dis se, em Bot su a na, 38,8% dos seus
ha bi tan tes já es tão in fec ta dos, com ame a ça de per da
da po pu la ção do país in te i ro, por que não há uma po lí ti -
ca efi ci en te de pre ven ção, de con tro le e de tra ta men to.
Os pa í ses ri cos, alhe i os a essa re a li da de, in sen sí ve is,
pre fe rem aten der aos in te res ses da in dús tria far ma cêu -
ti ca mun di al, que não abrem mão dos seus bi lhões de
dó la res e pre fe rem ver mi lhões de vi das ce i fa das.

O Bra sil si tua-se como um caso à par te des sa
re la ção. Por uma lei do Se na do Fe de ral, de au to ria do 
Se na dor José Sar ney, o Bra sil ou sou apro var a gra tu -
i da de e o aces so uni ver sal aos me di ca men tos a to -
das as pes so as ví ti mas do ví rus da Aids. Ga ran tiu
com isso um au men to da ex pec ta ti va de vida e da
qua li da de de vida das pes so as in fec ta das pelo ví rus,
re du ziu dras ti ca men te os ín di ces de mor ta li da de e o
nú me ro de in ter na ções hos pi ta la res e, ao mes mo
tem po, di mi nu iu a trans mis são da Aids da mãe para o
fi lho.

O Mi nis té rio da Sa ú de apro ve i tou a opor tu ni da -
de des sa lei para ado tar uma po lí ti ca de pre ven ção.
Então, nós, que tí nha mos uma ex pec ta ti va de 1,2 mi -
lhão de con ta mi na dos pelo ví rus da Aids até este ano, 
es ta mos com ape nas 203 mil ca sos de pes so as in fec -
ta das – não que esse nú me ro seja pe que no, mas isso 
de mons tra uma dis tân cia enor me, de qua se 1 mi lhão
de ca sos, da ex pec ta ti va pre vis ta de trans mis são da
do en ça do iní cio da epi de mia no Bra sil nos anos 80
até a en tra da des te mi lê nio. Essa di fe ren ça ex tra or di -
ná ria de mons tra que, quan do se faz sa ú de pú bli ca no
seu sen ti do ple no, é pos sí vel che gar a re sul ta dos fa -
vo rá ve is ao ci da dão, que se ria o ma i or be ne fi ci a do.

La men to pro fun da men te que os or ga nis mos in -
ter na ci o na is te nham pou ca for ça nes te mo men to.
Sem dú vi da al gu ma, é lou vá vel a ati tu de da Orga ni -
za ção das Na ções Uni das, mas pa re ce que ela ain da
está pre sa, sub ju ga da a dog mas e a pen sa men tos de
Esta dos con ser va do res, com for ça re li gi o sa ca paz de 
im pe dir uma ação de li ber da de de sa ú de pú bli ca mais 
efe ti va em suas po pu la ções. Tal vez por isso o re sul -
ta do des ses dog mas e des ses pre con ce i tos seja que
a Áfri ca, o su des te asiá ti co e o sul da Ásia re gis tra ram 
5,8 mi lhões de ca sos no ano de 2000, com 470 mil vi -
das já per di das, por uma des con si de ra ção do sen ti do

ple no da sa ú de pú bli ca, dan do lu gar a al guns pre con -
ce i tos e dog mas.

A per gun ta que se apre sen ta é o que fa zer di an -
te des te gra ve pro ble ma de sa ú de pú bli ca que es ta -
mos vi ven do no pla no glo bal, por que a hu ma ni da de
paga um pre ço mu i to alto por tudo isso. Aque les que
ad vo gam a tese da ciên cia cúm pli ce de uma re la ção
eco nô mi ca sem pre pa u ta da pela éti ca têm o de ver de
ma ni fes tar o seu re pú dio, o seu dis tan ci a men to des se 
tipo de prá ti ca que a hu ma ni da de está vi ven do.

Se gun do a Orga ni za ção das Na ções Uni das, ali -
cer ça da em um pa re cer téc ni co da Orga ni za ção Mun di -
al de Sa ú de, se gas tás se mos US$10 bi lhões to dos os
anos, te ría mos a pan de mia da AIDS sob ple no con tro le. 
Hoje, o pla ne ta está gas tan do US$1,8 bi lhão. Hou ve a
de ci são de uma par ti ci pa ção dos pa í ses ri cos, em co la -
bo ra ção com esse Fun do das Na ções Uni das para o
Con tro le e a Pre ven ção da AIDS, mas o go ver no ame ri -
ca no li be rou ape nas US$100 mi lhões, as so ci a do à
Grã-Bretanha e à Fran ça, que tam bém li be ra ram, mais
ou me nos, a mes ma ci fra cada um.

Des se modo, es ta mos mu i to lon ge da qui lo que é,
hoje, a ne ces si da de éti ca do cum pri men to e da res pon -
sa bi li da de pú bli ca de toda a hu ma ni da de com essa
pan de mia. Ain da es ta mos mu i to lon ge de ver os pa í ses
ade rin do a con ce i tos de éti ca no seu sen ti do ple no.

Apre sen ta rei ao Se na do Fe de ral, nas pró xi mas
ho ras, um re que ri men to, so li ci tan do um voto de cen -
su ra à Orga ni za ção Mun di al do Co mér cio, que, além
de re gu lar as re la ções co mer ci a is en tre os po vos, tem 
per mi ti do a ocor rên cia de po lí ti cas de car te li za ção e
de dum ping das mul ti na ci o na is nos pa í ses com ma i -
or di fi cul da de de aces sar o me di ca men to da Aids
para a sua po pu la ção. A Orga ni za ção Mun di al do Co -
mér cio, en ti da de re gu la do ra das re la ções co mer ci a is, 
tem a res pon sa bi li da de de in se rir um com po nen te éti -
co na re la ção en tre os po vos.

Por essa ra zão, num de ba te opor tu no que a
Orga ni za ção das Na ções Uni das tra va rá, de ve ría mos 
con tri bu ir de ci si va men te – tal vez com o exem plo que
ti ve mos opor tu ni da de de ver sair da qui do Se na do
Fe de ral de que, na Amé ri ca La ti na e na Áfri ca, o Bra -
sil se in se re de modo es pe ci al como um gran de
exem plo na pre ven ção da Aids e no com ba te a esse
mal.

Espe ro que o en con tro da Orga ni za ção das Na -
ções Uni das en ten da que o Se na do Fe de ral pre ten de 
con ti nu ar a sua luta, re pu di an do uma prá ti ca de in -
sen si bi li da de ab so lu ta à De cla ra ção Uni ver sal dos Di -
re i tos Hu ma nos.

Mu i to obri ga do.

Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14009



DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR TIÃO VIANA EM SEU
PRONUNCIAMENTO, INSERIDO NOS
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.

Apre sen ta ção

Em 1998 co me mo ra mos o cin qüen te ná rio da De cla ra ção
Uni ver sal dos Di re i tos Hu ma nos, do cu men to as si na do so le ne -
men te por to dos os pa í ses-m em bros da Orga ni za ção das Na ções 
Uni das, ain da sob o im pac to das san gren tas li ções da II Gu er ra
Mun di al. Esta De cla ra ção é um dos tex tos mais im por tan tes de
toda a his tó ria da hu ma ni da de. Ela con tém os com pro mis sos dos
es ta dos e dos ci da dãos com os prin cí pi os fun da men ta is dos di re i -
tos hu ma nos, cons ti tu in do-se re fe rên cia obri ga tó ria na ela bo ra -
ção das Cons ti tu i ções dos pa í ses e da atu a ção das or ga ni za ções 
que se de di cam à de fe sa dos di re i tos hu ma nos.

Os di re i tos hu ma nos são os di re i tos de to dos os po vos, in -
de pen den te men te de sexo, raça, re li gião, na ci o na li da de ou qual -
quer ou tra ca rac te rís ti ca da pes soa. Cada um de nós é res pon sá -
vel em tor nar es ses di re i tos ple na re a li da de, seja res pe i tan do-os,
seja aju dan do a di vul gá-los. O exem plo que da mos aos nos sos fi -
lhos e nos sas con du tas como ci da dãos e pro fis si o na is é o me lhor 
meio ao nos so al can ce de dar mos vida à De cla ra ção Uni ver sal
dos Di re i tos Hu ma nos em seu pri me i ro cin qüen te ná rio.

Bra sí lia, de zem bro de 1998. – De pu ta do Eral do Trin da -
de, Pre si den te da Co mis são de Di re i tos Hu ma nos, Câ ma ra dos 
De pu ta dos.

DECLARAÇÃO UNIVERSAL DOS
 DIREITOS HUMANOS (1948)

Con si de ran do que o re co nhe ci men to da dig ni da de ine ren te a 
to dos os mem bros da fa mí lia hu ma na e de seus di re i tos igua is e
ina li e ná ve is é o fun da men to da li ber da de, da jus ti ça e da paz no
mun do;

Con si de ran do que o des pre zo pe los di re i tos da pes soa re -
sul tou em atos bár ba ros que ul tra ja ram a cons ciên cia da hu ma ni -
da de, e que o ad ven to de um mun do em que as pes so as go zem
de li ber da de de pa la vra, de cren ça e de li ber da de de vi ve rem a
sal vo do te mor e da ne ces si da de foi pro cla ma do como a mais
alta as pi ra ção do ho mem co mum;

Con si de ran do es sen ci al que os di re i tos da pes soa se jam
pro te gi dos pelo im pé rio da lei, para que a pes soa não seja com -
pe li da, como úl ti mo re cur so, à re be lião con tra a ti ra nia e a opres -
são;

Con si de ran do es sen ci al pro mo ver o de sen vol vi men to das
re la ções amis to sas en tre as na ções;

Con si de ran do que os po vos das Na ções Uni das re a fir ma -
ram, na car ta, sua fé nos di re i tos hu ma nos fun da men ta is, na
dig ni da de e no va lor da pes soa hu ma na e na igual da de de di re i -
tos do ho mem e da mu lher, e que de ci di ram pro mo ver o pro -
gres so so ci al e me lho res con di ções de vida em uma li ber da de
mais am pla;

Con si de ran do que os Esta dos-Membros se com pro me te -
ram a pro mo ver, em co o pe ra ção com as Na ções Uni das, o res -
pe i to uni ver sal aos di re i tos e li ber da des fun da men ta is da pes soa
e a ob ser vân cia des ses di re i tos e li ber da des;

Con si de ran do que uma com pre en são co mum des ses di re i -
tos e li ber da des é da mais alta im por tân cia para o ple no cum pri -
men to des se com pro mis so, a Assem bléia Ge ral pro cla ma:

A pre sen te De cla ra ção Uni ver sal dos Di re i tos hu ma nos

como o ide al co mum a ser atin gi do por to dos os po vos e to das as
na ções, com o ob je ti vo de que cada in di ví duo e cada ór gão da so ci -

e da de, ten do sem pre em men te esta De cla ra ção, se es for cem, por
meio do en si no e da edu ca ção, em pro mo ver o res pe i to a es ses di -

re i tos e li ber da des e, pela ado ção de me di das pro gres si vas de ca -
rá ter na ci o nal e in ter na ci o nal, em as se gu rar o seu re co nhe ci men to

e a sua ob ser vân cia uni ver sa is e efe ti vos, tan to en tre os po vos dos
pró pri os Esta dos-Membros quan to en tre os po vos dos ter ri tó ri os

sob a sua ju ris di ção.
Arti go I – To das as pes so as nas cem li vres e igua is em dig -

ni da de e di re i tos. São do ta dos de ra zão e cons ciên cia e de vem
agir em re la ção umas às ou tras com es pí ri to de fra ter ni da de.

Arti go II – 1. Toda pes soa tem ca pa ci da de para go zar os
di re i tos e as li ber da des es ta be le ci dos nes ta De cla ra ção, sem dis -
tin ção de qual quer es pé cie, seja de raça, cor, sexo, lín gua, re li -
gião, opi nião po lí ti ca ou de ou tra na tu re za, ori gem na ci o nal ou
so ci al, ri que za, nas ci men to, ou qual quer ou tra con di ção.

2. Não será tam pou co fe i ta ne nhu ma dis tin ção fun da da na
con di ção po lí ti ca, ju rí di ca ou in ter na ci o nal do país ou ter ri tó rio a
que per ten ça uma pes soa, quer se tra te de um ter ri tó rio in de pen -
den te, sob tu te la, sem go ver no pró prio, quer su je i to a qual quer
ou tra li mi ta ção de so be ra nia.

Arti go III — Toda pes soa tem di re i to à vida, à li ber da de e à 
se gu ran ça pes so al.

Arti go IV — Nin guém será man ti do em es cra vi dão ou ser -
vi dão; a es cra vi dão e o trá fi co de es cra vos se rão pro i bi dos em to -
das as suas for mas.

Arti go V – Nin guém será sub me ti do a tor tu ra, nem a tra ta -
men to ou cas ti go cru el, de su ma no ou de gra dan te.

Arti go VI – Toda pes soa tem o di re i to de ser, em to dos os
lu ga res, re co nhe ci da como pes soa pe ran te a lei.

Arti go VII – To dos são igua is pe ran te a lei e têm di re i to,
sem qual quer dis tin ção, a igual pro te ção da lei. To dos têm di re i to
a igual pro te ção con tra qual quer dis cri mi na ção que vi o le a pre -
sen te De cla ra ção e con tra qual quer in ci ta men to a tal dis cri mi na -
ção.

Arti go VIII – Toda pes soa tem o di re i to de re ce ber dos tri -
bu na is na ci o na is com pe ten tes re cur so efe ti vo para os atos que
vi o lem os di re i tos fun da men ta is que lhe se jam re co nhe ci dos pela
Cons ti tu i ção ou pela lei.

Arti go IX – Nin guém será ar bi tra ri a men te pre so, de ti do ou
exi la do. 

Arti go X – Toda pes soa tem di re i to, em ple na igual da de, a
uma au diên cia jus ta e pú bli ca por par te de um tri bu nal in de pen -
den te e im par ci al, para de ci dir de seus di re i tos e de ve res ou do
fun da men to de qual quer acu sa ção cri mi nal con tra ela.

Arti go XI – 1. Toda pes soa acu sa da de um ato de li tu o so
tem o di re i to de ser pre su mi da ino cen te, até que a sua cul pa te -
nha sido pro va da de acor do com a lei, em jul ga men to pú bli co no 
qual lhe te nham sido as se gu ra das to das as ga ran ti as ne ces sá ri -
as à sua de fe sa.

2. Nin guém po de rá ser cul pa do por qual quer ação ou
omis são que, no mo men to, não cons ti tu am de li to pe ran te o di re i -
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to na ci o nal ou in ter na ci o nal. Tam bém não será im pos ta pena
mais for te do que aque la que, no mo men to da prá ti ca, era apli cá -
vel ao ato de li tu o so.

Arti go XII – Nin guém será su je i to a in ter fe rên ci as na sua
vida pri va da, na sua fa mí lia, no seu lar ou na sua cor res pon -
dên cia, nem a ata ques à sua hon ra e re pu ta ção. Toda pes soa
tem di re i to à pro te ção da lei con tra tais in ter fe rên ci as ou ata -
ques.

Arti go XIII – 1. Toda pes soa tem di re i to à li ber da de de lo -
co mo ção e re si dên cia den tro das fron te i ras de cada es ta do.

2. Toda pes soa tem o di re i to de de i xar qual quer país, in -
clu si ve o pró prio, e a ele re gres sar.

Arti go XIV – 1. Toda pes soa ví ti ma de per se gui ção tem o
di re i to de pro cu rar e de go zar asi lo em ou tros pa í ses.

2. Este di re i to não pode ser in vo ca do em caso de per se gui -
ção le gi ti ma men te mo ti va da por cri mes de di re i to co mum ou por
atos con trá ri os aos pro pó si tos ou prin cí pi os das Na ções Uni das.

Arti go XV – 1. Toda pes soa tem di re i to a uma na ci o na li da de.
2. Nin guém será ar bi tra ri a men te pri va do de sua na ci o na li -

da de, nem do di re i to de mu dar de na ci o na li da de.
Arti go XVI – 1. Os ho mens e mu lhe res de ma i or ida de,

sem qual quer res tri ção de raça, na ci o na li da de ou re li gião, têm o
di re i to de con tra ir ma tri mô nio e fun dar uma fa mí lia. Go zam de
igua is di re i tos em re la ção ao ca sa men to, sua du ra ção e sua dis -
so lu ção.

2. O ca sa men to não será vá li do se não com o li vre e ple no
con sen ti men to dos nu ben tes.

3. A fa mí lia é o nú cleo na tu ral e fun da men tal da so ci e da de 
e tem di re i to à pro te ção da so ci e da de e do Esta do.

Arti go XVII – 1. Toda pes soa tem di re i to à pro pri e da de, só
ou em so ci e da de com ou tros.

Arti go XVIII – Toda pes soa tem di re i to à li ber da de de pen -
sa men to, cons ciên cia e re li gião; este di re i to in clui a li ber da de de
mu dar de re li gião ou prá ti ca, pelo cul to e pela ob ser vân cia, iso la -
da ou co le ti va men te, em pú bli co ou em par ti cu lar

Arti go XIX – Toda pes soa tem di re i to à li ber da de de opi nião
e ex pres são; este di re i to in clui a li ber da de de, sem in ter fe rên ci as,
ter opi niões e de pro cu rar, re ce ber e trans mi tir in for ma ções e idéi as
por qua is quer me i os e in de pen den te men te de fron te i ras.

Arti go XX – 1. Toda pes soa tem di re i to à li ber da de de re u -
nião e as so ci a ção pa cí fi cas.

2. Nin guém po de rá ser obri ga do a fa zer par te de uma as -
so ci a ção.

Arti go XXI – 1. Toda pes soa tem o di re i to de to mar par te
no go ver no de seu país di re ta men te ou por in ter mé dio de re pre -
sen tan tes li vre men te es co lhi dos.

2. Toda pes soa tem igual di re i to de aces so ao ser vi ço pú -
bli co do seu país.

3. A von ta de do povo será a base da au to ri da de do go ver -
no; esta von ta de será ex pres sa em ele i ções pe rió di cas e le gí ti -
mas, por su frá gio uni ver sal, por voto se cre to ou pro ces so equi va -
len te que as se gu re a li ber da de de voto.

Arti go XXII – Toda pes soa, como mem bro da so ci e da de,
tem di re i to à se gu ran ça so ci al e à re a li za ção, pelo es for ço na ci o -
nal, pela co o pe ra ção in ter na ci o nal e de acor do com a or ga ni za -
ção e re cur sos de cada Esta do, dos di re i tos eco nô mi cos, so ci a is
e cul tu ra is in dis pen sá ve is à sua dig ni da de e ao li vre de sen vol vi -
men to de sua per so na li da de.

Arti go XXIII – 1. Toda pes soa tem di re i to ao tra ba lho, à li -
vre es co lha de em pre go, a con di ções jus tas e fa vo rá ve is de tra -
ba lho e à pro te ção con tra o de sem pre go.

2. Toda pes soa, sem qual quer dis tin ção, tem di re i to a igual 
re mu ne ra ção por igual tra ba lho.

3. Toda pes soa que tra ba lha tem di re i to a uma re mu ne ra -
ção jus ta e sa tis fa tó ria, que lhe as se gu re, as sim como à sua fa -
mí lia, uma exis tên cia com pa tí vel com a dig ni da de hu ma na, e a
que se acres cen ta rão, se ne ces sá rio, ou tros me i os de pro te ção
so ci al.

4. Toda pes soa tem di re i to a or ga ni zar sin di ca tos e a ne les 
in gres sar para a pro te ção de seus in te res ses.

Arti go XXIV – Toda pes soa tem di re i to a re pou so e la zer,
in clu si ve a li mi ta ção ra zoá vel das ho ras de tra ba lho e a fé ri as re -
mu ne ra das pe rió di cas.

Arti go XXV – 1. Toda pes soa tem di re i to a um pa drão de
vida ca paz de as se gu rar a si e a sua fa mí lia sa ú de e bem-estar,
in clu si ve ali men ta ção, ves tuá rio, ha bi ta ção, cu i da dos mé di cos e
os ser vi ços so ci a is in dis pen sá ve is, o di re i to à se gu ran ça, em
caso de de sem pre go, do en ça, in va li dez, vi u vez, ve lhi ce ou ou tros 
ca sos de per da dos me i os de sub sis tên cia em cir cuns tân ci as fora 
de seu con tro le.

2. A ma ter ni da de e a in fân cia têm di re i to a cu i da dos e as -
sis tên cia es pe ci a is. To das as cri an ças, nas ci das den tro ou fora
do ma tri mô nio, go za rão da mes ma pro te ção so ci al.

Arti go XXVI – 1. Toda pes soa tem di re i to à ins tru ção. A
ins tru ção será gra tu i ta, pelo me nos nos gra us ele men ta res e fun -
da men ta is. A ins tru ção ele men tar será obri ga tó ria. A ins tru ção
téc ni co-profissional será aces sí vel a to dos, bem como a ins tru ção 
su pe ri or, esta ba se a da no mé ri to.

2. A ins tru ção será ori en ta da no sen ti do do ple no de sen vol vi -
men to da per so na li da de hu ma na e do for ta le ci men to e do res pe i to
pe los di re i tos hu ma nos e pe las li ber da des fun da men ta is. A ins tru -
ção pro mo ve rá a com pre en são, a to le rân cia e a ami za de en tre to -
das as na ções e gru pos ra ci a is ou re li gi o sos, e co ad ju va rá as ati vi -
da des das Na ções Uni das em prol da ma nu ten ção da paz.

3. Os pais têm pri o ri da de de di re i to na es co lha do gê ne ro
de ins tru ção que será mi nis tra da a seus fi lhos.

Arti go XXVII – 1. Toda pes soa tem o di re i to de par ti ci par li -
vre men te da vida cul tu ral da co mu ni da de, de fru ir as ar tes e de
par ti ci par do pro gres so ci en tí fi co e de seus be ne fí ci os.

2. Toda pes soa tem di re i to à pro te ção dos in te res ses mo -
ra is e ma te ri a is de cor ren tes de qual quer pro du ção ci en tí fi ca, li te -
rá ria ou ar tís ti ca da qual seja au to ra.

Arti go XXVIII – Toda pes soa tem di re i to a uma or dem so ci al
e in ter na ci o nal em que os di re i tos e li ber da des es ta be le ci dos na

pre sen te De cla ra ção pos sam ser ple na men te re a li za dos.

Arti go XXIX – 1. Toda pes soa tem de ve res para com a co -
mu ni da de, na qual o li vre e ple no de sen vol vi men to de sua per so na -
li da de é pos sí vel.

2. No exer cí cio de seus di re i tos e li ber da des, toda pes soa
es ta rá su je i ta ape nas às li mi ta ções de ter mi na das pela lei, ex clu si -
va men te com o fim de as se gu rar o de vi do re co nhe ci men to e res pe -
i to dos di re i tos e li ber da des de ou trem, e de sa tis fa zer às jus tas exi -
gên ci as da mo ral, tia or dem pú bli ca e do bem-estar de uma so ci e -
da de de mo crá ti ca.
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3. Esses di re i tos e li ber da des não po dem, em hi pó te se al gu -
ma, ser exer ci dos con tra ri a men te aos pro pó si tos e prin cí pi os das
Na ções Uni das.

Arti go XXX – Ne nhu ma dis po si ção da pre sen te De cla ra ção

pode ser in ter pre ta da como o re co nhe ci men to a qual quer Esta do,
gru po ou pes soa, do di re i to de exer cer qual quer ati vi da de ou pra ti -

car qual quer ato des ti na do à des tru i ção de qua is quer dos di re i tos e
li ber da des aqui es ta be le ci dos.

DECLARAÇÃO AMERICANA DOS
 DIREITOS E DEVERES DO HOMEM

To dos os ho mens nas cem li vres e igua is em dig ni da de e
di re i tos e, como são do ta dos pela na tu re za de ra zão e cons ciên -
cia, de vem pro ce der fra ter nalmen te uns para com os ou tros.

O cum pri men to do de ver de cada um é exi gên cia do di re i to
de to dos. Di re i tos e de ve res in te gram-se cor re la ti va men te em toda a 
ati vi da de so ci al e po lí ti ca do ho mem. Se os di re i tos exal tam a li ber -
da de in di vi du al, os de ve res ex pri mem a dig ni da de des sa li ber da de.

Os de ve res de or dem ju rí di ca de pen dem da exis tên cia an te -
ri or de ou tros de or dem mo ral, que apo i am os pri me i ros con ce i tu al -
men te e os fun da men tam.

É de ver do ho mem ser vir o es pí ri to com to das as suas fa -
cul da des e to dos os seus re cur sos, por que o es pí ri to é a fi na li da -
de su pre ma da exis tên cia hu ma na e a sua má xi ma ca te go ria.

É de ver do ho mem exer cer, man ter e es ti mu lar a cul tu ra
por to dos os me i os ao seu al can ce, por que a cul tu ra é a mais ele -
va da ex pres são so ci al e his tó ri ca do es pí ri to.

E, vis to que a mo ral e as boas ma ne i ras cons ti tu em a mais 
no bre ma ni fes ta ção da cul tu ra, é de ver de todo ho mem aca -
tar-lhes os prin cí pi os.

Arti go I – Todo ser hu ma no tem di re i to à vida, à li ber da de
e à se gu ran ça de sua pes soa.

Arti go II – To das as pes so as são igua is pe ran te a lei e têm 
os di re i tos e de ve res con sa gra dos nes ta De cla ra ção, sem dis tin -
ção de raça, lín gua, cren ça ou qual quer ou tra.

Arti go III – Toda pes soa tem o di re i to de pro fes sar li vre -
men te uma cren ça re li gi o sa e de ma ni fes tá-la e pra ti cá-la pú bli ca
e par ti cu lar men te.

Arti go IV – Toda pes soa tem o di re i to à li ber da de de in ves -
ti ga ção, de opi nião e de ex pres são e di fu são do pen sa men to, por 
qual quer meio.

Arti go V – Toda pes soa tem di re i to à pro te ção da lei con tra 
os ata ques abu si vos à sua hon ra, à sua re pu ta ção e à sua vida
par ti cu lar e fa mi li ar.

Arti go VI – Toda pes soa tem di re i to a cons ti tu ir fa mí lia, ele -
men to fun da men tal da so ci e da de e a re ce ber pro te ção para ela.

Arti go VII – Toda mu lher em es ta do de gra vi dez ou em
épo ca de lac ta ção, as sim como toda cri an ça, tem di re i to à pro te -
ção, cu i da dos e au xí li os es pe ci a is.

Arti go VIII – Toda pes soa tem di re i to de fi xar sua re si dên -
cia no ter ri tó rio do es ta do de que é na ci o nal, de tran si tar por ele
li vre men te e de não aban do ná-lo se não por sua pró pria von ta de.

Arti go IX – Toda pes soa tem di re i to à in vi o la bi li da de do
seu do mi cí lio.

Arti go X – Toda pes soa tem di re i to à in vi o la bi li da de e cir -
cu la ção da sua cor res pon dên cia.

Arti go XI – Toda pes soa tem di re i to a que sua sa ú de seja
res guar da da por me di das sa ni tá ri as e so ci a is re la ti vas à ali men -
ta ção, rou pas, ha bi ta ção e cu i da dos mé di cos cor res pon den tes ao 
ní vel per mi ti do pe los re cur sos pú bli cos e os da co le ti vi da de.

Arti go XII – Toda pes soa tem di re i to à edu ca ção, que deve 
ins pi rar-se nos prin cí pi os de li ber da de, mo ra li da de e so li da ri e da -
de hu ma na.

Tem ou tros sim, di re i to a que, por meio des sa edu ca ção,
lhe seja pro por ci o na do o pre pa ro para sub sis tir de uma ma ne i ra
dig na, para me lho rar o seu ní vel de vida e para po der ser útil à
so ci e da de.

O di re i to à edu ca ção com pre en de o de igual da de de opor -
tu ni da de em to dos os ca sos, de acor do com os dons na tu ra is, os
mé ri tos e o de se jo de apro ve i tar os re cur sos que pos sam pro por -
ci o nar a co le ti vi da de e o es ta do.

Toda pes soa tem o di re i to de que lhe seja mi nis tra da gra tu i -
ta men te, pelo me nos, a ins tru ção pri má ria.

Arti go XIII – Toda pes soa tem di re i to de to mar par te na
vida cul tu ral da co le ti vi da de, de go zar das ar tes e de des fru tar
dos be ne fí ci os re sul tan tes do pro gres so in te lec tu al e, es pe ci al -
men te, das des co ber tas ci en tí fi cas.

Tem o di re i to, ou tros sim, de ser pro te gi da em seus in te res -
ses mo ra is e ma te ri a is, no que se re fe re às in ven ções, obras li te -
rá ri as, ci en tí fi cas ou ar tís ti cas de sua au to ria.

Arti go XIV – Toda pes soa tem di re i to ao tra ba lho em con di -
ções dig nas e o di re i to de se guir li vre men te sua vo ca ção, na me di -
da em que for per mi ti do pe las opor tu ni da des de em pre go exis ten -
tes.

Toda pes soa que tra ba lha tem o di re i to de re ce ber uma re -
mu ne ra ção que, em re la ção à sua ca pa ci da de de tra ba lho e ha bi -
li da de, lhe ga ran ta um ní vel de vida con ve ni en te para si mes ma e 
para sua fa mí lia.

Arti go XV – Toda pes soa tem di re i to ao des can so, ao re cre io 
ho nes to e à opor tu ni da de de apro ve i tar util men te o seu tem po li vre
em be ne fí cio de seu me lho ra men to es pi ri tu al, cul tu ral e fí si co.

Arti go XVI – Toda pes soa tem di re i to à pre vi dên cia so ci al,
de modo a fi car pro te gi da con tra as con se qüên ci as do de sem pre -
go, da ve lhi ce e da in ca pa ci da de que, pro ve ni en tes de qual quer
ca u sa alhe ia à sua von ta de, a im pos si bi li tem fí si ca ou men tal -
men te de ob ter me i os de sub sis tên cia.

Arti go XVII – Toda pes soa tem di re i to a ser re co nhe ci da,
seja onde for, como pes soa com di re i tos e obri ga ções, e a go zar
dos di re i tos ci vis fun da men ta is.

Arti go XVIII – Toda pes soa pode re cor rer aos tri bu na is
para fa zer res pe i tar os seus di re i tos. Deve po der con tar, ou tros -
sim, com pro ces so sim ples e bre ve, me di an te o qual a Jus ti ça a
pro te ja con tra atos de au to ri da de que vi o lem, em seu pre ju í zo,
qual quer dos di re i tos fun da men ta is con sa gra dos cons ti tu ci o nal -
men te.

Arti go XIX – Toda pes soa tem di re i to à na ci o na li da de que
le gal men te lhe cor res pon da, po den do mu dá-la, se as sim o de se -
jar, pela de qual quer ou tro país que es ti ver dis pos to a con ce -
dê-la.

Arti go XX – Toda pes soa, le gal men te ca pa ci ta da, tem o di re i to 
de to mar par te no go ver no do seu país, quer di re ta men te, quer atra -
vés de seus re pre sen tan tes, e de par ti ci par das ele i ções, que se pro -
ces sa rão por voto se cre to, de uma ma ne i ra ge nu í na, pe rió di ca e li vre.

Arti go XXI – Toda pes soa tem o di re i to de se re u nir pa ci fi -
ca men te com ou tras, em ma ni fes ta ção pú bli ca, ou em as sem -
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bléia tran si tó ria, em re la ção com seus in te res ses co muns, de
qual quer na tu re za que se jam.

Arti go XXII – Toda pes soa tem o di re i to de se as so ci ar
com ou tras a fim de pro mo ver, exer cer e pro te ger os seus in te -
res ses le gí ti mos, de or dem po lí ti ca, eco nô mi ca, re li gi o sa, so ci al,
cul tu ral, pro fis si o nal, sin di cal ou de qual quer ou tra na tu re za.

Arti go XXIII – Toda pes soa tem di re i to à pro pri e da de par ti cu -
lar cor res pon den te às ne ces si da des es sen ci a is de uma vida de cen -
te, e que con tri bua a man ter a dig ni da de da pes soa e do lar.

Arti go XXIV – Toda pes soa tem o di re i to de apre sen tar pe -
ti ções res pe i to sas a qual quer au to ri da de com pe ten te, quer por
mo ti vo de in te res se ge ral, quer de in te res se par ti cu lar, as sim
como o de ob ter uma so lu ção rá pi da.

Arti go XXV – Nin guém pode ser pri va do da sua li ber da de,
a não ser nos ca sos pre vis tos pe las leis e se gun do as pra xes es -
ta be le ci das pe las leis já exis ten tes.

Nin guém pode ser pre so por de i xar de cum prir obri ga ções
de na tu re za cla ra men te ci vil.

Todo in di ví duo, que te nha sido pri va do da sua li ber da de,
tem o di re i to de que o juiz ve ri fi que sem de mo ra a le ga li da de da
me di da, e de que o jul gue em pro te la ção in jus ti fi ca da, ou, no caso
con trá rio, de ser pos to em li ber da de. Tem tam bém di re i to a um tra -
ta men to hu ma no du ran te o tem po em que o pri va rem da sua li ber -
da de.

Arti go XXVI – Par te-se do prin cí pio de que todo acu sa do é
ino cen te, até pro var-se-lhe a cul pa bi li da de.

Toda pes soa acu sa da de um de li to tem di re i to de ser ou vi -
da em uma for ma im par ci al e pú bli ca, de ser jul ga da por tri bu na is 
já es ta be le ci dos de acor do com leis pre e xis ten tes, e de que se
lhe não in fli jam pe nas cru éis, in fa man tes ou inu si ta das.

Arti go XXVII — Toda pes soa tem o di re i to de pro cu rar e
re ce ber asi lo em ter ri tó rio es tran ge i ro, em caso de per se gui ção
que não seja mo ti va da por de li tos de di re i to co mum, e de acor do
com a le gis la ção de ca da-país e com as con ven ções in ter na ci o -
na is.

Arti go XXVIII — Os di re i tos do ho mem es tão li mi ta dos pe los
di re i tos do pró xi mo, pela se gu ran ça de to dos e pe las jus tas exi gên -
ci as do bem-estar ge ral e do de sen vol vi men to de mo crá ti co.

Arti go XXIX — O in di ví duo tem o de ver de con vi ver com os 
de ma is, de ma ne i ra que to dos e cada um pos sam for mar e de -
sen vol ver in te gral men te a sua per so na li da de.

Arti go XXX — Toda pes soa tem o de ver de au xi li ar, ali -
men tar, edu car e am pa rar os seus fi lhos me no res de ida de, e os
fi lhos têm o de ver de hon rar sem pre os seus pais e de au xi li ar,
ali men tar e am pa rar sem pre que pre ci sa rem.

Arti go XXXI — Toda pes soa tem o de ver de ad qui rir, pelo
me nos, a ins tru ção pri má ria.

Arti go XXXII – Toda pes soa tem o de ver de vo tar nas ele i -
ções po pu la res do país de que for na ci o nal, quan do es ti ver le gal -
men te ha bi li ta da para isso.

Arti go XXXIII – Toda pes soa tem o de ver de obe de cer à
Lei e aos de ma is man da men tos le gí ti mos das au to ri da des do
país onde se en con trar.

Arti go XXXIV – Toda pes soa de vi da men te ha bi li ta da tem o
de ver de pres tar os ser vi ços ci vis e mi li ta res que a pá tria exi ja para
a sua de fe sa e con ser va ção, e, no caso de ca la mi da de pú bli ca, os
ser vi ços ci vis que es ti ve rem den tro de suas pos si bi li da des.

Da mes ma for ma tem o de ver de de sem pe nhar os car gos de 
ele i ção po pu lar de que for in cum bi da no Esta do de que for na ci o nal.

Arti go XXXV – Toda pes soa está obri ga da a co o pe rar com 
o Esta do e com a co le ti vi da de na as sis tên cia e pre vi dên cia so ci a -
is, de acor do com as suas pos si bi li da des e com as cir cuns tân ci -
as.

Arti go XXXVI – Toda pes soa tem o de ver de pa gar os im -
pos tos es ta be le ci do pela lei para a ma nu ten ção dos ser vi ços pú -
bli cos.

Arti go XXXVII – Toda pes soa tem o de ver de tra ba lhar,
den tro das suas ca pa ci da des e pos si bi li da des, a fim de ob ter os
re cur sos para a sua sub sis tên cia ou em be ne fí cio da co le ti vi da de.

Arti go XXXVIII – Todo es tran ge i ro tem o de ver de se abs -
ter de to mar par te nas ati vi da des po lí ti cas que, de acor do com a
lei, se jam privati vas dos ci da dãos do es ta do onde se en con trar.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ri car do San tos, pelo pra zo
de 20 mi nu tos.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em
1997, a Assem bléia Ge ral das Na ções Uni das de cla -
rou o ano 2001 como o Ano Inter na ci o nal do Vo lun ta -
ri a do, vi san do di vul gar, in cen ti var e, so bre tu do, va lo -
ri zar o pa pel dos vo lun tá ri os de to dos os pa í ses em
prol do de sen vol vi men to so ci al. O prin ci pal pon to de
li ga ção do con jun to das ati vi da des que vêm sen do
im ple men ta das no mun do in te i ro re la ci o na-se ao
com ba te à ex clu são, em to das as suas for mas: eco -
nô mi ca, ra ci al, de gê ne ro e so ci al.

No caso bra si le i ro, en ten de mos que o cres ci -
men to eco nô mi co tem de es tar, ne ces sa ri a men te,
vin cu la do à aber tu ra de opor tu ni da des para um nú -
me ro cres cen te de in di ví du os, ain da não al can ça dos
pe los be ne fí ci os do de sen vol vi men to. Por ou tro lado,
po de mos cons ta tar, fe liz men te, na úl ti ma dé ca da,
que a so ci e da de ci vil vem se or ga ni zan do e de sem -
pe nhan do um pa pel que con si de ra mos im por tan te no
com ba te à po bre za no País.

Nes te sen ti do, gos ta ría mos, nes ta opor tu ni da -
de, de abor dar al guns as pec tos do vo lun ta ri a do em -
pre sa ri al no Bra sil, con si de ran do o es tu do, de sen vol -
vi do pelo Insti tu to Ethos, in ti tu la do ”Como as Empre -
sas Po dem Imple men tar Pro gra mas de Vo lun ta ri a -
do“.

Em pri me i ro lu gar, esse es tu do cons ta ta o sur gi -
men to con tí nuo de or ga ni za ções so ci a is sem fins lu -
cra ti vos no Bra sil. Da dos de 1991 da Re ce i ta Fe de ral
dão con ta da exis tên cia de cer ca de 220 mil en ti da -
des, com evi dên ci as de que este nú me ro te nha do -
bra do na úl ti ma dé ca da.

Em se gui da, afir ma: ”Esta mos vi ven ci an do o
des per tar das em pre sas para o seu pa pel so ci al,
cons ti tu in do bra ços so ci a is como ins ti tu tos e fun da -
ções, ina u gu ran do ações em prol da co mu ni da de ou
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no cam po do vo lun ta ri a do ou, ain da, for ta le cen do po -
lí ti cas pre e xis ten tes“.

Em ter ce i ro lu gar, en fa ti za a in tro du ção, nas
em pre sas, de con ce i tos como ”ci da da nia em pre sa ri -
al“ e ”res pon sa bi li da de so ci al em pre sa ri al“, a par tir
dos qua is as uni da des de ne gó ci os pas sa ram a in cor -
po rar no vas for mas de de sen vol vi men to so ci al, di re ci -
o na das para o in cen ti vo a pro je tos au to-sustentáveis,
em con tra pon to às po lí ti cas de cu nho pa ter na lis ta.

Re gis tra mos, por úl ti mo, a in for ma ção con ti da
no do cu men to do Insti tu to Ethos de que o des per tar
para a ci da da nia teve iní cio no fi nal da dé ca da de 80, a
par tir do sen ti men to de que o Esta do, so zi nho, não te ria
con di ções de cum prir to das as suas obri ga ções na área 
so ci al e que, como con se qüên cia, al gu mas em pre sas
pas sa ram a com pre en der seu pa pel na so ci e da de para
além da ge ra ção de ri que zas e em pre gos.

Com ple men tan do as in for ma ções às qua is nos
re fe ri mos an te ri or men te, gos ta ría mos, tam bém, de
nos re por tar ao es tu do ”A ini ci a ti va pri va da e o es pí ri -
to pú bli co – um re tra to da ação so ci al das em pre sas
do Su des te bra si le i ro“, re a li za do pelo Ipea – Insti tu to
de Pes qui sa Eco nô mi ca Apli ca da, vin cu la do ao Mi -
nis té rio de Orça men to e Ges tão, e pu bli ca do em mar -
ço do ano pas sa do e re cen te men te am pli a do para as
re giões Sul e Nor des te do País, di vul ga do no mês de
maio des te ano.

O prin ci pal ob je ti vo do es tu do re a li za do no ano
pas sa do foi co nhe cer a ação so ci al do se tor pri va do na
re gião Su des te – onde se con cen tram cer ca da me ta de
das em pre sas do País, 60% do PIB na ci o nal e, apro xi -
ma da men te, 30% da po pu la ção po bre bra si le i ra – a fim
de es ti mu lar o de ba te e a bus ca de so lu ções que tor -
nem mais efi ca zes as ações de de sen vol vi men to so ci al
das em pre sas.

Entre as con clu sões do tra ba lho, gos ta ría mos
de cha mar aten ção para os se guin tes as pec tos:

a) É ex pres si va, se gun do o IPEA, a
pre sen ça do se tor em pre sa ri al no aten di -
men to às de man das da co mu ni da de;

b) O vo lu me de re cur sos apli ca dos nas 
ações de cu nho so ci al das em pre sas foi es -
ti ma do em R$3,5 bi lhões, nú me ro este que
equi va le a, apro xi ma da men te, 30% do gas to 
do Go ver no Fe de ral com a Pre vi dên cia So -
ci al, no Su des te;

c) No que tan ge à mo da li da de de apli -
ca ção, 59% das em pre sas op ta ram por re -
pas sar di re ta men te os re cur sos às en ti da -
des be ne fi ci a das; por ou tro lado, gran de
par te das em pre sas pre fe riu re a li zar do a -

ções de ma te ri a is e equi pa men tos, que re -
pre sen tam 40% dos in ves ti men tos so ci a is
efe tu a dos;

d) Ape nas 8% das em pre sas uti li za -
ram os incen ti vos fis ca is per mi ti dos pela le -
gis la ção do Impos to de Ren da para re a li zar
do a ções, o que re ve la o re la ti vo ”des co la men -
to“ da po lí ti ca de ação so ci al das em pre sas,
tan to dos es tí mu los exis ten tes quan to da pró -
pria ação de sen vol vi da pelo Esta do;

e) Nas ações de sen vol vi das pe las em -
pre sas, so bre tu do as de ma i or por te, têm ma i -
or peso pro je tos li ga dos à as sis tên cia so ci al,
con di ci o na da à pro mo ção da edu ca ção, vol ta -
das pri o ri ta ri a men te para cri an ças e jo vens;

f) Evi den cia-se, tam bém, que as em -
pre sas não cos tu mam acom pa nhar os re sul -
ta dos al can ça dos, le van do à re pro du ção de
pro ble mas se me lhan tes àque les ve ri fi ca dos
na atu a ção do Esta do, como a su per po si ção 
e a frag men ta ção de ações.

Entre as inú me ras su ges tões apon ta das pe los
em pre sá ri os, iden ti fi ca das na pes qui sa re a li za da pelo 
Ipea, em re la ção à atu a ção do Go ver no, re la ci o no al -
gu mas que jul ga mos mais re le van tes.

No âm bi to dos in cen ti vos fis ca is, a re co men da -
ção é a de es ten dê-los para as mi cro e pe que nas em -
pre sas, cri an do tam bém me ca nis mos de di vul ga ção
para todo o em pre sa ri a do.

As en ti da des pú bli cas in se ri das na ação so ci al
de vem co la bo rar com os em pre sá ri os, for ne cen do in -
for ma ções so bre as ca rên ci as so ci a is da po pu la -
ção-alvo, a fim de nor te ar as ações do se tor pri va do.

Na es fe ra ins ti tu ci o nal, os go ver nos de vem atu ar
de for ma con jun ta com a ini ci a ti va pri va da, con ce ben do
pro gra mas de in te res se con ver gen te e es ti mu lan do
par ce ri as com os di ver sos se to res da so ci e da de.

De nos sa par te, re por ta mo-nos a pro nun ci a -
men tos que já fi ze mos an te ri or men te des ta tri bu na e
a ini ci a ti vas de pro je tos de lei que en ca mi nha mos à
apre ci a ção des ta Casa cen tra dos so bre a ques tão da
de si gual da de so ci al no Bra sil. O com ba te à ex clu são
so ci al que man tém 50 mi lhões de bra si le i ros em si tu -
a ção de po bre za ou mes mo de in di gên cia deve ser
con si de ra do de má xi ma pri o ri da de, se de se ja mos
cons tru ir, efe ti va men te, uma na ção de mo crá ti ca em
nos so País.

Cabe, en tão, des ta car os se guin tes pon tos con -
si de ra dos mais re le van tes em nos sa pro pos ta:

1º) A re for mu la ção da po lí ti ca tri bu tá ria, ten do
como um de seus prin ci pa is fun da men tos a jus ti ça so -
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ci al, pro cu ran do di mi nu ir a car ga tri bu tá ria so bre a po -
pu la ção mais po bre;

2º) Uma po lí ti ca que fa vo re ça a acu mu la ção de
ati vos pe los po bres, a exem plo da re for ma agrá ria,
dos pro gra mas de mi cro cré di to e de for ma ção de em -
pre en de do res para esse pú bli co;

3º) A aten ção es pe ci al aos jo vens, par ti cu lar -
men te àque les que se si tu am na fa i xa de 15 a 24
anos, em si tu a ção de ris co so ci al – re pre sen ta dos por 
um con tin gen te de 8 mi lhões de pes so as em nos so
País –, que são ex tre ma men te vul ne rá ve is à cap tu ra
por re des de in te gra ção per ver sas, como o trá fi co de
dro gas, am pli an do a mar gi na li da de e a vi o lên cia em
nos sas ci da des;

4º) Ampli a ção dos in ves ti men tos em pro gra mas
de edu ca ção e qua li fi ca ção pro fis si o nal, es pe ci al men te
para os jo vens, com a con ces são de bol sa-escola e bol -
sa-estágio para esse gru po so ci al.

O Pro je to de Emen da Cons ti tu ci o nal nº 41, de
nos sa au to ria, que per mi ti rá isen tar to dos os im pos -
tos so bre as do a ções efe tu a das pe las em pre sas e
en ti da des so ci a is sem fins lu cra ti vos, en con tra-se na
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia des ta
Casa, pron to para ser in se ri do em pa u ta. e con ta com
pa re cer fa vo rá vel do ilus tre Se na dor Amir Lan do.

Sr Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as pro pos -
tas das em pre sas e das or ga ni za ções
não-governamentais para es ti mu lar e me lho rar sua
ação no âm bi to da as sis tên cia so ci al me re cem a aco lhi -
da e a aten ção das au to ri da des pú bli cas como me di das
que po dem au xi li ar a me lho ria das con di ções de vida de 
mi lha res de bra si le i ros.

Na con di ção de Pre si den te da Co mis são de
Edu ca ção no Se na do, es ta mos ini ci an do os con ta tos
com os me i os de co mu ni ca ção de mas sa para en ga -
ja rem-se na di vul ga ção das ações do vo lun ta ri a do
em pre sa ri al – e mes mo dos Po de res Pú bli cos – dig -
nas de des ta que por sua con tri bu i ção com a cons tru -
ção da ci da da nia, com a re du ção das ca rên ci as so ci -
a is e com a in ser ção dos po bres no mer ca do.

Ao fa zer re fle xões so bre a di men são e o en vol -
vi men to das em pre sas e das or ga ni za ções
não-governamentais no apo io à so lu ção dos pro ble -
mas so ci a is, con clu í mos que o Po der Pú bli co pode
po ten ci a li zar as ações do po der pri va do, cri an do me -
ca nis mos como os que aca ba mos de su ge rir, bus can -
do a ne ces sá ria con ver gên cia das ações do vo lun ta ri -
a do com as po lí ti cas e os pro gra mas go ver na men ta is
e, des sa for ma, au men tar a efi cá cia das ações que vi -
sem di mi nu ir os atu a is ní ve is de po bre za no Bra sil.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va, por per mu ta
com o Se na dor Tião Vi a na. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti, por per mu ta com o Se na dor Ma gui to Vi le la, 
por 20 mi nu tos.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI  (PFL – RR. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o as -
sun to que me traz à tri bu na, na ses são de hoje,
deve ser con si de ra do da ma i or im por tân cia para o
Se na do Fe de ral. Tra ta-se da ques tão do nar co trá fi -
co e da im pli ca ção da Co lôm bia no jogo da in ter na -
ci o na li za ção da Ama zô nia.

Na ver da de, en dos san do ma té ria pu bli ca da,
re cen te men te, pelo ma tu ti no Ama zo nas em Tem -
po, não há como du vi dar de que o Esta do co lom bi a -
no está sen do di ri gi do como um au tên ti co quar -
tel-general das dro gas, a par tir do qual ro tas de pro -
du ção, co mer ci a li za ção e dis tri bu i ção são mi nu ci o -
sa men te de fi ni das.

Não obs tan te, pa re ce in te i ra men te des ca bi da
e po li ti ca men te in to le rá vel a ini ci a ti va nor -
te-americana de im por go e la aba i xo o fa tí di co Pla no 
Co lôm bia à Amé ri ca La ti na. Nes sa pers pec ti va, o
Bra sil fica ex tre ma men te vul ne rá vel às ações mi li ta -
res e pa ra mi li ta res na re gião, não po den do em ab -
so lu to des cu i dar de suas fron te i ras. Caso con trá rio,
a Ama zô nia bra si le i ra será, em tem po bre ve, in cor -
po ra da ao vi o len to ter ri tó rio do nar co trá fi co in ter na -
ci o nal, re nun ci an do de vez à sua le gí ti ma so be ra nia
so bre o ter ri tó rio.

Con for me a ma té ria pu bli ca da no Diá rio aci ma
men ci o na do, mais de um mi lhão de co lom bi a nos já
aban do na ram sua pá tria em vir tu de da guer ra ci vil
que se ar ras ta por anos. Exér ci to, guer ri lha e gru pos 
pa ra mi li ta res, fi nan ci a dos pe los nar co tra fi can tes,
tra vam vi o len tos con fli tos di a ri a men te, pro vo can do
um caos so ci al e po lí ti co de di men sões ex tre ma -
men te trá gi cas e de vas ta do ras.

Não por aca so, nos sas fron te i ras com a Co -
lôm bia atra ves sam um pe río do de ex tre ma ten são,
des de quan do se com pro va ram as sus pe i tas de que 
a guer ri lha co lom bi a na vem, já há al gum tem po,
man ten do re la ções de in ten sa tro ca com os tra fi can -
tes bra si le i ros, como foi o caso re por ta do so bre o
tra fi can te mais co nhe ci do do Bra sil, Fer nan di nho
Be i ra-Mar.

Mais que isso, nos úl ti mos me ses, vi ru len tas
ações se in ten si fi ca ram por con ta da im ple men ta ção 
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do de no mi na do Pla no Co lôm bia, ar qui te ta do pelo
De par ta men to de De fe sa dos Esta dos Uni dos, em
co mum tra ba lho com sua Agên cia de Inte li gên cia.
Au to ri tá rio em sua con cep ção, res ta u ra a onda im -
pe ri a lis ta das in ter ven ções mi li ta res sob o pano de
fun do da or dem e da paz in ter na ci o na is.

Se gun do o Alto Co mis sa ri a do das Na ções Uni -
das para Re fu gi a dos, a pos sí vel ocor rên cia de uma
onda de re fu gi a dos co lom bi a nos para ter ri tó ri os dos
pa í ses li mí tro fes tor na-se ine vi tá vel di an te do Pla no
Co lôm bia. Como é sa bi do, tal pla no con sis te no tre i -
na men to das tro pas co lom bi a nas por ins tru to res do
Pen tá go no, com o ob je ti vo de com ba ter o nar co trá fi -
co e seus agen tes di re tos, a FARC (For ças Arma das
Re vo lu ci o ná ri as da Co lôm bia) e o ELN (Exér ci to de
Li ber ta ção Na ci o nal). Para tan to, o Go ver no nor -
te-americano dis po ni bi li zou qua se US$8 bi lhões.

A pre vi são para a efe ti va ção do Pla no é de cin co 
anos, já que se des ti na a re cu pe rar to dos os es pa ços
do País per di dos para a Má fia e os guer ri lhe i ros. Não
é para me nos, as duas or ga ni za ções ter ro ris tas jun -
tas já con tro lam qua se me ta de de todo o ter ri tó rio co -
lom bi a no. Ago ra, a Co lôm bia trans for mou-se num
bar ril de pól vo ra, e qual quer fa ís ca, nes se con tex to,
pro vo ca ria um in cên dio com re mo ta pos si bi li da de de
con tro le. Por isso mes mo, a in ter ven ção nor -
te-americana nes sas cir cuns tân ci as ad qui re um grau
de pe ri go que re mon ta aos ní ve is do de sas tro so en -
vol vi men to com o Vi et nã.

Na re a li da de, tudo in di ca que o Esta do co lom bi -
a no atua, há mu i to tem po, de ma ne i ra co ni ven te com
o mer ca do das dro gas, so bre tu do com o co mér cio da
co ca í na. São 120 mil hec ta res de fo lha de coca sob a
di re ção con jun ta do Go ver no, da guer ri lha e do trá fi -
co. To tal men te mi li ta ri za da, a Co lôm bia ser ve-se des -
se apa ra to para, na ver da de, for ne cer gua ri da ao trá -
fi co, de cu jas ope ra ções re ti ra re cur sos su fi ci en tes
para man ter em ple no fun ci o na men to uma rede cor -
rup ta de au to ri da des e em pre sá ri os.

Nes sas con di ções, os Esta dos Uni dos iden ti fi -
cam na si tu a ção co lom bi a na o fi lão de ouro da in dús -
tria bé li ca, para cu jos fins lu cra ti vos não ha ve ria lu gar
mais apro pri a do.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o que
nos res ta in da gar se ria: por que o Go ver no do Sr. Ge -
or ge Bush não ex pe ri men ta ata car o pro ble ma na ou -
tra pon ta do im bró glio, ou seja, no eixo do su pri men to
de in su mo para o re fi no da fo lha de coca? Afi nal de
con tas, os pro du tos uti li za dos no re fi no da dro ga são
im por ta dos de ou tras par tes do mun do, in clu in do nes -
se rol os Esta dos Uni dos da Amé ri ca. Aliás, vale re -

cor dar que, em bo ra as si na do há 40 anos em Vi e na, o
com pro mis so de er ra di ca ção do cul ti vo da coca nos
Andes, em tro ca do apo io a pro je tos agrí co las na re -
gião, nun ca foi de vi da men te con su ma do. Na ver da -
de, os Esta dos Uni dos nun ca abri ram seus mer ca dos
aos pro du tos an di dos, cu jas sa fras fo ram pa u la ti na -
men te sen do des per di ça das, a pon to de os la vra do -
res se ve rem pres si o na dos a re tor nar ao plan tio da
coca.

O Pla no Co lôm bia se quer man tém a apa rên cia
de uma mis são ci vi li za tó ria. Con tem pla ir ri so ri a men te 
o in cre men to de pro je tos agrí co las, re ser van do re cur -
sos vul to sos à ope ra ci o na li za ção da in cur são mi li tar.
Como bem afir ma um es pe ci a lis ta no as sun to, se os
nor te-americanos re al men te qui ses sem re sol ver o
pro ble ma de um modo me nos bru tal e sel va gem, te ri -
am pro ce di do ao ras tre a men to ime di a to das ope ra -
ções fi nan ce i ras dos ba rões da dro ga. Não se pode
es tar in di fe ren te ao fato de que o nar co trá fi co mo vi -
men ta re cur sos que res pon dem por qua se 5% do PIB
mun di al.

Ora, di an te de tudo isso, ga nha pla u si bi li da de a
tese de que o ob je ti vo fi nal do Pla no con sis te na im -
plan ta ção de ba ses mi li ta res per ma nen tes em ter ri tó -
rio ama zô ni co. Por de trás dis so, os Esta dos Uni dos
se apro pri a ri am de ex ten sões imen sas de ter ras nas
sel vas do Bra sil, do Peru e da Ve ne zu e la, en tre ou -
tros pa í ses, em cu jos sub so los abun dam vo lu me in -
fin dá vel de mi né ri os. Para com ple tar o es tra go, os
nor te-americanos le gi ti ma ri am o re côn di to de se jo de
do mi nar in te gral men te a bi o di ver si da de ama zô ni ca,
as se gu ran do o de sen vol vi men to tec no ló gi co dos pa í -
ses do Pri me i ro Mun do no sé cu lo XXI.

Nes sas con di ções, o que está em jogo é a so be -
ra nia bra si le i ra na Ama zô nia, so bre cujo ter ri tó rio os
Esta dos Uni dos já ven ti lam a idéia da re la ti vi da de da
pos se na ci o nal men te cons ti tu í da. A pró pria ONU já
faz en ten der que não se in co mo da ria em lu tar pela
de cla ra ção da ne u tra li da de da Ama zô nia, que pas sa -
ria a ser ex clu si va men te pro te gi da pe las for ças da
OTAN. É sin to má ti ca, por tan to, a re cen te de ci são nor -
te-americana de fir mar acor dos com os Go ver nos pa -
ra gua io e bo li vi a no, vi san do à im ple men ta ção os ten -
si va de exer cí ci os mi li ta res nes tes pa í ses.

No caso do Bra sil, es pe ra-se que o Si vam – Sis -
te ma de Vi gi lân cia da Ama zô nia – seja ca paz de de -
tec tar a pre sen ça de ae ro na ves pre pa ra das para as
ope ra ções de trá fi co. Bi lhões de dó la res fo ram usa dos
com a ins ta la ção de ra da res na Ama zô nia, na ex pec ta ti -
va de que a tec no lo gia em bu ti da pos sa iden ti fi car e in -
ter cep tar os aviões dos nar co tra fi can tes. Para se ter
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leve no ção do pro ble ma, nos sa fron te i ra com a Co lôm -
bia co bre um per cur so de nada me nos que qua se dois
mil qui lô me tros de ex ten são de den sa flo res ta.

Em suma, não há mais tem po a per der. O Go -
ver no bra si le i ro tem que to mar uma po si ção mais fir -
me, no sen ti do de re pu di ar a im ple men ta ção do Pla no 
Co lôm bia, por de trás do qual se es con de uma bem
ar ti cu la da ame a ça dos Esta dos Uni dos à so be ra nia
da Ama zô nia.

Como re pre sen tan te par la men tar de um Esta do
que com põe a Re gião Ama zô ni ca, não po de ria de i xar 
de aler tar os de ma is Co le gas Se na do res para um
pro ble ma cuja na tu re za se apro xi ma mu i to, em ter -
mos me ta fó ri cos, de uma bom ba-relógio com tem po
qua se ime di a to para a sua de to na ção.

Na re a li da de, a Ama zô nia bra si le i ra há mu i to
vem sen do ame a ça da e, a cada pas so que se dá,
mais se con so li da esse pla no in ter na ci o nal de tor nar
a Ama zô nia uma área não per ten cen te ao País.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te. 
Mu i to obri ga do.

O Sr. Edi son Lo bão, 1º Vi ce-Presi–
den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é 
ocu pa da pelo Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º
Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Iris Re zen de. (Pa u -
sa.)

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Edi son Lo bão, por
vin te mi nu tos.

O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, já sub me ti do o
País ao ra ci o na men to de ener gia, que ca u sa enor me
pre ju í zo à eco no mia bra si le i ra e gran de des con for to à 
po pu la ção, tor na-se con tra pro du cen te, e até mes mo
oci o so, que se pro cu rem, a esta al tu ra, os res pon sá -
ve is pela cri se ener gé ti ca. Na ver da de, to dos – à ex -
ce ção do povo, que cum pre a sua obri ga ção ao pa gar 
o que con su miu – têm uma par ce la de cul pa pelo que
acon te ce. No Exe cu ti vo, as au to ri da des que não ou vi -
ram as vo zes de ad ver tên cia e, con fes sa da men te,
não in ves ti ram o su fi ci en te no se tor elé tri co; no Le gis -
la ti vo, por que não hou ve sen si bi li da de para as ad ver -
tên ci as dos que anun ci a vam a cri se ener gé ti ca, não se
as su miu a ini ci a ti va das so lu ções le ga is ur gen tes, ur -
gen tís si mas, para a su pe ra ção dos pro ble mas anun ci a -
dos.

Re cor de-se que, quan do o Pre si den te Ernes to
Ge i sel au to ri zou a cons tru ção de usi nas nu cle a res –
das qua is tan to se va lem os Esta dos Uni dos, o Ja pão
e os pa í ses eu ro pe us –, Sua Exce lên cia ti nha em
men te an te ci par-se às cri ses que vi ri am, em ra zão
tan to da even tu al fal ta de chu vas para ali men tar as hi -
dre lé tri cas, como por for ça da ele va ção do con su mo.
O cres ci men to eco nô mi co exi ge ener gia far ta. Na -
que le pe río do, no vas hi dre lé tri cas fo ram pro je ta das.

Tem pos de po is, o Pa lá cio do Pla nal to en co -
men dou ao Dr. Eli e zer Ba tis ta (subs ti tu í do mais tar de
pelo Almi ran te Flo res) um pla no es tra té gi co de de -
sen vol vi men to do País. Tra ta-se de um tra ba lho de
gran de pro fun di da de que, aca so ti ves se al can ça do
pros se gui men to, te ria dado ao Bra sil uma nova di -
men são. Nes se pla no, con tem pla va-se pri o ri ta ri a -
men te o se tor elé tri co. O que foi fe i to dele? Dor mi ta
em paz em al gu ma ga ve ta da bu ro cra cia na ci o nal.

Há seis anos, ofe re ci ao exa me do Con gres so
Na ci o nal um pro je to de lei cri an do um ins ti tu to para o
es tu do e ge ren ci a men to de ener gi as al ter na ti vas. Era 
uma vas ta fron te i ra que se abria com so lu ções para
cri ses fu tu ras – cri ses fu tu ras que já che ga ram. 

Em dis cur so que pro fe ri em 18 de maio, nar rei a
via-crúcis per cor ri da por essa pro po si ção, a que se jun -
tou, em se gui da, o Pro je to de Lei do Se na do n.º 573, de
1999, do emi nen te Se na dor, hoje iro ni ca men te Mi nis tro
das Mi nas e Ener gia, José Jor ge. O Su pe rin ten den te de 
Estu dos de Infor ma ções Hi dro ló gi cas opi nou con tra ri a -
men te aos pro je tos, afir man do que seus ob je ti vos já te -
ri am sido aten di dos por leis pos te ri o res. 

Dis se no meu re fe ri do dis cur so que ”as pa la vras 
da ANEEL são bo ni tas, ele gan tes, tec ni cis tas, mas
fal tou di zer que as tan tas leis e por ta ri as não re sol ve -
ram co i sís si ma ne nhu ma. O que pre ten de mos não é
um pa li a ti vo, o faz-de-conta da ener gia al ter na ti va,
mas uma atu a ção de fi ni ti va, são pro vi dên ci as ma ci -
ças, sé ri as, que, aca so es ti ves sem em prá ti ca, iri am
evi tar o co lap so das nos sas ge ra do ras clás si cas“. 

E dis se mais: ”Acre di to que a ANEEL, ao in vés
de de cre tar a inu ti li da de dos nos sos pro je tos, de via
aqui com pa re cer com emen das e su ges tões que
aten des sem efe ti va men te aos nos sos ob je ti vos“. 

Mas tudo isso são águas pas sa das que se gu ra -
men te não mo vem mo i nhos...

O que pre ten do ex pres sar nes te pro nun ci a men -
to é o sa cri fí cio que se im põe ao meu Esta do do Ma ra -
nhão e tam bém ao To can tins. Expor ta do res de ener -
gia atra vés do li nhão de Impe ra triz, pelo qual tan to me 
bati, o meu Esta do aca bou cha ma do a um ra ci o na -
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men to vo lun tá rio de 15% por um de ter mi na do pe río -
do, po rém sem as se qüe las das pu ni ções. 

Acon te ce, Sr. Pre si den te, que o con su mi dor,
em todo o País, não tem qual quer res pon sa bi li da de
pela atu al ca rên cia de ener gia, mas so bre ele pe sa -
rão as pu ni ções por atos a que não deu ca u sa. Se, de
al gum modo, jus ti fi ca-se o ra ci o na men to para de ter -
mi na das re giões por ra zões ir re mo ví ve is de fal ta de
ener gia, pa re ce-me in jus ti fi cá vel que o con su mi dor
do Ma ra nhão, onde não fal ta ener gia, tam bém seja
cons tran gi do a ra ci o nar o que até lhe so bra.

O Ma ra nhão não uti li za to dos os qui lo watts que
tem à sua dis po si ção ge ra dos por Tu cu ruí. Por tan to,
de cer to modo, já ra ci o na ener gia des de há mu i to
tem po, pro por ci o nan do a dis tri bu i ção do ex ce den te
para o Nor des te e o Cen tro-Oes te.

Os Esta dos do Sul – Rio Gran de do Sul, Pa ra ná
e San ta Ca ta ri na – es tão li vres do ra ci o na men to.
Seus go ver nan tes ace i ta ram pro mo ver uma re du ção
vo lun tá ria no con su mo de até 7%. Os pré di os pú bli -
cos, no Rio Gran de do Sul, re du zi rão tam bém vo lun -
ta ri a men te 15%.

Esses Esta dos têm boas ra zões para não te rem
sido in clu í dos no pro gra ma de ener gia, pois os re ser -
va tó ri os do sis te ma Sul, se gun do as au to ri da des su -
lis tas, es tão com 98,3% da ca pa ci da de, e a mé dia de
chu vas na re gião tam bém está alta: che gou a 125%
em maio e está em 100% com re la ção ao his tó ri co
dos úl ti mos 70 anos.

Não co nhe ço os atu a is ín di ces ofe re ci dos por
pes qui sas em re la ção ao Ma ra nhão, mas pre su mo
que as con di ções fa vo rá ve is de Tu cu ruí se jam si mi la -
res às das ge ra do ras do Sul do País.

Por que, en tão, um ”pac to vo lun tá rio“ de 7%
para os con su mi do res do Sul, e o de 15% para os do
Ma ra nhão?

Acres cen te-se que pro gri dem as obras de com -
ple men ta ção de Tu cu ruí, que du pli ca rão sua po tên cia 
e aju da rão na ofer ta de ener gia para a re gião e o
País.

Des ta que-se, Sr. Pre si den te, que o Ma ra nhão
está sem pre pron to a ofe re cer a sua co la bo ra ção ao
País, pois ja ma is fal tou ao seu povo, se gun do o tes te -
mu nho da his tó ria, o sen ti men to de so li da ri e da de
com seus ir mãos de ou tros Esta dos. Nes se epi só dio
do pro gra ma de ra ci o na men to de ener gia, po rém,
ain da não fo mos con ven ci dos de que se faz ne ces sá -
rio nele in clu ir-se o Ma ra nhão nem en ten de mos por
que se deu ao meu Esta do um ín di ce vo lun tá rio de
15% de re du ção en quan to, em re la ção aos do Sul,
esse ín di ce foi de ape nas 7%.

É pre ci so con si de rar que essa re du ção de ener -
gia em meu Esta do pro vo ca sé ri as con se qüên ci as de
na tu re za eco nô mi ca e so ci al. So men te a Alu mar,
uma das ma i o res in dús tri as de alu mí nio do mun do,
que pos si bi li tou que o Bra sil – que era im por ta dor – se 
trans for mas se em país ex por ta dor do pro du to, será
gra ve men te pe na li za da, ge ran do efe i tos da no sos por 
to dos os la dos:

1 – re du ção de sua pro du ção em cer ca de 20%;
2 – gra ve de crés ci mo em seu fa tu ra men to;
3 – pro vá vel re du ção de mão-de-obra (que ape -

la mos não ocor ra em vir tu de do pro ble ma so ci al);
4 – que da nas re ce i tas do Esta do em mais de

R$ 30 mi lhões por ano, obri gan do o Go ver no a re -
com por o seu or ça men to.

Ora, a po de ro sa usi na de Tu cu ruí so men te se
vi a bi li zou em ra zão de ter a an ti ga Alcoa, hoje Alu -
mar, con cor da do em ins ta lar-se no Ma ra nhão e a
Albrás, no Pará. São con su mi do ras in ten si vas de
ener gia, sem as qua is aque la ge ra do ra se tor na ria
oci o sa e por tan to des ne ces sá ria. Não é jus to, por tan -
to, que se im po nha ao Ma ra nhão e ao Pará tais res tri -
ções.

Sr. Pre si den te, faz dez anos que cla mo tam bém
pela cons tru ção das usi nas de Ser ra Qu e bra da, em
Impe ra triz, e Estre i to, am bas na di vi sa do Ma ra nhão
com o Esta do do To can tins, Esta do do Se na dor Edu -
ar do Si que i ra Cam pos. Ser ra Qu e bra da, que já de ve -
ria ter tido suas obras ini ci a das no pri me i ro se mes tre
des te ano, fi cou para o se gun do, em vir tu de de me ros 
pro ce di men tos bu ro crá ti cos. 

Enten do que não é mais hora de nos ape gar -
mos aos de ta lhes quan do o fun da men tal é o que está
em ca u sa. Ou agi mos des se modo e ga nha mos ve lo -
ci da de na su pe ra ção da gra ve cri se ener gé ti ca ou,
en tão, ca mi nha re mos para trás com gra ves con se -
qüên ci as para nos so País.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PFL – TO) –
Con ce de-me V. Ex.ª um apar te? 

O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA) – Con ce do
a pa la vra a V. Ex.ª.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PFL – TO) –
Se na dor Edi son Lo bão, acom pa nho o seu pro nun ci a -
men to e me sin to na obri ga ção, ini ci al men te, de pa ra -
be ni zar V. Ex.ª, adu zin do al gu mas in for ma ções que
con fir mam a ve ra ci da de, a pro pri e da de do seu dis cur -
so. Em pri me i ro lu gar, o con jun to de Go ver na do res da 
re gião Nor te que se dis pôs a dis cu tir o as sun to com o
Pre si den te da Re pú bli ca e a par ti ci par do es for ço. Na -
que le en con tro, foi ofe re ci da ao Se nhor Pre si den te da 
Re pú bli ca uma al ter na ti va. Não fo mos ape nas nos
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que i xar, mas le var uma pro pos ta con cre ta, ela bo ra da
por téc ni cos e pes so as do mais alto e pro fun do co -
nhe ci men to no se tor, que evi tas se pu nir a nós da re -
gião Nor te, com ex ce den te de ener gia. A pro pos ta foi
bem ace i ta por gran de par te dos téc ni cos do Ope ra -
dor Na ci o nal do Sis te ma Elé tri co. E aí é que vem o
nos so in con for mis mo. Pois me pa re ce pro fun da men -
te in jus to ace i tar o es for ço vo lun tá rio do Sul e não ou -
vir da re gião Nor te, que tam bém con ta com ex ce den -
te, suas al ter na ti vas. Dis se bem V. Exª, Se na dor Edi -
son Lo bão, que ta ma nho era o des ca so com o se tor
no País, que a usi na hi dre lé tri ca de La je a do, hoje a
usi na Luís Edu ar do Ma ga lhães, que em cin co de ou -
tu bro co lo ca rá em fun ci o na men to a sua pri me i ra tur -
bi na, es ta va pre vis ta pe los téc ni cos para ser cons tru í -
da em 2012. E con se gui mos, pelo es for ço de V. Exª,
dos re pre sen tan tes da nos sa re gião, do Go ver na dor
Si que i ra Cam pos e da pró pria Go ver na do ra Ro se a na
Sar ney, dar an da men to à obra, que, em três anos e
pou cos me ses, está fi can do pron ta. Dia 28 de ju nho
pró xi mo, Se na dor Edi son Lo bão, a Bol sa de Va lo res
do Rio de Ja ne i ro co lo ca rá em le i lão a usi na de Pe i xe
Angi cal, tam bém no rio To can tins. E exis tem cin co
ou tros pro je tos: Ser ra Qu e bra da, Estre i to, Ipu e i ras,
Ita pe ra tins, São Sal va dor, to das no rio To can tins. É
re al men te pe no so, do lo ri do para nós, que dis po mos
des se ex tra or di ná rio rio To can tins, que é pa tri mô nio
do Pará, do Ma ra nhão, do nos so To can tins, tam bém
de Go iás, onde já está a Ser ra da Mesa, não po der -
mos par ti ci par des se es for ço vo lun tá rio sem que hou -
ves se uma ma i or pe na li za ção para a nos sa re gião.
Por tan to, V. Exª, que tem de ba ti do esse as sun to nes -
ta Casa e que tem uma lon ga tra di ção nes sa luta, me -
re ce re al men te os pa ra béns, o re co nhe ci men to do
povo to can ti nen se, com cer te za, de to dos os ha bi tan -
tes da Re gião Nor te. E ser ve ele, Se na dor Edi son Lo -
bão, quem sabe, como um úl ti mo ape lo ao Pre si den te
da Re pú bli ca, para que Sua Exce lên cia se sen si bi li ze
com a nos sa re gião, que ace le re e que de sa mar re, de
uma vez por to das, as amar ras des sas tan tas usi nas
que es tão para ser cons tru í das no nos so rio To can tins.
E quem sabe as sim, Se na dor Lo bão, pos sa mos en con -
trar um ca mi nho para que se faça efe ti va men te jus ti ça e 
que nós, que te mos esse ex ce den te de ener gia, con ti -
nu e mos a dar o nos so apo io aos nos sos de ma is ir mãos
bra si le i ros, mas sem ser mos pu ni dos, por que é, na ver -
da de, uma pro fun da in jus ti ça. Pa ra béns a V. Exª.

O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA) – Se na dor
Edu ar do Si que i ra Cam pos, V. Exª é um co nhe ce dor
pro fun do des sa ma té ria e que, por ex ces si va mo dés -
tia, omi te o seu pró prio nome da luta por es sas hi dre -

lé tri cas do rio To can tins; V. Exª foi um dos ma dru ga -
do res des sa cam pa nha. Mas, em ver da de, a hi dre lé -
tri ca Luís Edu ar do Ma ga lhães ocor reu em fun ção da
luta con jun ta das duas Ban ca das, ten do à fren te o
bra vo Go ver na dor Si que i ra Cam pos. S. Exª pa re cia
es tar mo vi do por uma pre mo ni ção ao en cam par a ca -
u sa que pas sou a ser sua quan do na ver da de era de
to dos. E hoje te mos essa usi na hi dre lé tri ca pron ta
para ser ina u gu ra da e for ne cer um alen to nes te mo -
men to de cri se para todo o Bra sil.

Qu an do o Ma ra nhão ce deu Impe ra triz para ser
a sede da gran de re dis tri bu i do ra de ener gia, fê-lo
com o pen sa men to vol ta do para o Bra sil, não ape nas
para o Esta do do Ma ra nhão. Ali se ins ta lou, por tan to,
aque la cen tral com o li nhão que vem até Bra sí lia, gra -
ças ao qual foi pos sí vel ex por tar cer ca de 1 mi lhão de
qui lo watts, o que já ví nha mos fa zen do an tes da cri se
para os nos sos ir mãos de ou tras re giões. Ago ra, no
epi cen tro des sa cri se, o li nhão se tor nou oci o so por -
que ti ve mos de so cor rer Esta dos do Nor des te com a
ou tra li nha que vai de Pre si den te Du tra, tam bém no
Ma ra nhão, até For ta le za, de onde se es pra ia a ener -
gia que sai da usi na de Tu cu ruí.

Srªs e Srs. Se na do res, não cul po o Pre si den te da Re pú bli -
ca, mu i to ocu pa do com ou tras ta re fas, mas, se gu ra men te, cul po
au xi li a res seus que ti nham o de ver de aler tá-lo se ri a men te so bre a
gra vi da de do pro ble ma. Como foi pos sí vel ao Pre si den te Ge i sel pre -
ver que isso acon te ce ria? Como foi pos sí vel a al guém no Pa lá cio do 
Pla nal to en co men dar aque le gran de pla no es tra té gi co, ela bo ra do
nos so ca vões do Ban co Na ci o nal do De sen vol vi men to Eco nô mi co e 
So ci al e ali pa ra li sa do? Como foi pos sí vel ao Go ver na dor do To can -
tins, Si que i ra Cam pos, sem ter as obri ga ções que tem o Go ver no
cen tral, to mar a ini ci a ti va de man dar cons tru ir, por meio de uma li ci -
ta ção de que to dos par ti ci pa ram, a Usi na Luís Edu ar do Ma ga lhães? 
Tudo se deu, por um lado, pela pre vi dên cia de al guns, e por ou tro,
pela im pre vi dên cia e ne gli gên cia de ou tros.

Sr. Pre si den te, fi cam aqui as mi nhas con si de ra ções a res -
pe i to do gra ve ra ci o na men to de ener gia em nos so País, em es -
pe ci al no meu Esta do e no Esta do do Sr. Pre si den te, Se na dor Ja -
der Bar ba lho, que pas sou a so frer as mes mas con se qüên ci as.
Oro hoje e es pe ro que do ra ci o na men to não ad ve nham os in co -
men su rá ve is pre ju í zos que mu i tos es pe ci a lis tas anun ci am como
sen do o re sul ta do das nos sas omis sões no se tor da eco no mia.

Ane xo a este pro nun ci a men to qua tro grá fi cos e dois ma -
pas que ilus tram as pro je ções dos dé fi cits de ener gia para as re -
giões Su des te, Cen tro-Oes te, Nor des te e mos tram a con fi gu ra -
ção do sis te ma elé tri co bra si le i ro in ter li ga do.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te. Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SENADOR EDISON LOBÃO EM SEU
PRONUNCIAMENTO, INSERIDO NOS
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.
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Du ran te o dis cur so do Sr. Edi son Lo -
bão, O Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá -
rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Ja der Bar ba lho, Pre si den -
te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Har tung.(Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ma gui to Vi le la.
(Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra à Se na do ra Ma ria do Car mo
Alves. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ge ral do Melo.
S. Exª dis põe de 20 mi nu tos.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, es tou
vol tan do do Rio Gran de do Nor te, onde per cor ri três
re giões di fe ren tes e con ver sei com Li de ran ças po lí ti -
cas, Pre fe i tos, Ve re a do res e ex-Prefeitos, e não pos -
so me omi tir e trans mi to ao Se na do Fe de ral a imen sa
pre o cu pa ção que do mi na a opi nião pú bli ca do Esta do 
em re la ção à seca.

Não vou ser re pe ti ti vo nas apre ci a ções a essa
ques tão, re i te ran do a na tu re za e a ex ten são do dra ma
e as di fi cul da des en fren ta das pela po pu la ção. Pre fi ro
cen trar-me em um pon to: a le gi ti mi da de ou a ile gi ti mi da -
de dos pro gra mas de as sis tên cia à po pu la ção atin gi da.
É re al men te pri o ri tá rio mo bi li zar re cur sos para aten der
a essa si tu a ção? Pro ce de o co men tá rio fe i to com gra tu -
i da de e – por que não di zer – ir res pon sa bi li da de de que
no Nor des te os pro gra mas são as sis ten ci a lis tas, me ra -
men te pa ter na lis tas e que a ação lá é des con ti nu a da,
não é es tru tu ran te e não mo di fi ca, por isso mes mo, a re -
a li da de com a qual con vi ve a po pu la ção? Isso vem sen -
do dito sem mu i to apre ço pe las pa la vras, pelo que sig ni -
fi ca fa zer uma afir ma ção des se tipo.

Nos úl ti mos 40 anos, en quan to exis tiu a Su de ne 
– e devo co me çar por esse pon to que já foi ob je to de
ob ser va ção mi nha em ou tro pro nun ci a men to –, a
ação do Po der Pú bli co Fe de ral na re gião foi por ela
su per vi si o na da. Que tipo de agên cia e que tipo de
con cep ção ha via ali? Ha via, em pri me i ro lu gar, uma
con cep ção que, po li ti ca men te, era ex tre ma men te en -
ge nho sa, pois a Su de ne foi im plan ta da e in se ri da na
es tru tu ra ope ra ci o nal do Nor des te há 40 anos.

Fa la-se em ra ci o na li da de do se tor pú bli co hoje.
Mas que pa drão de ra ci o na li da de ha via há 40 anos?
O fato de o Go ver no Fe de ral ini ci ar uma es tra da que
o Go ver no Esta du al já hou ve ra ini ci a do, em bo ra com
ou tro tra ça do, era co mum; o Go ver no Fe de ral ini ci ar a 
cons tru ção de uma bar ra gem e o Go ver no Esta du al

cons tru ir uma bar ra gem na mes ma ba cia hi dro grá fi ca 
um ou dois qui lô me tros a ju san te ou a mon tan te do
pon to em que o Go ver no iria cons tru ir a dele, tam bém
era co mum. Isso era co mum por que ha via uma des -
co or de na ção to tal do se tor pú bli co. A Su de ne pro cu -
rou, por meio do seu con se lho de li be ra ti vo, re sol ver
essa ques tão. Cri ou-se um ór gão de pla ne ja men to e
co or de na ção que ti nha suas po lí ti cas sub me ti das à
apre ci a ção de um con se lho do qual fa zi am par te re -
pre sen tan tes dos ór gãos fe de ra is que ti nham al gu ma
atu a ção na que la área e os Go ver na do res dos Esta -
dos da que la re gião. De ma ne i ra que ali, den tro da -
que le ce ná rio, eram dis cu ti das as pri o ri da des, apro -
va dos os pro gra mas, os con se lhos re u ni am-se uma
vez por mês; e, aos pou cos, con se guiu-se com pa ti bi -
li zar a ação do se tor pú bli co na re gião. Por mais que
se fale da Su de ne, a gran de ver da de é que ela foi ins -
ti tu í da após a ela bo ra ção de um re la tó rio cha ma do
Di ag nós ti co Pre li mi nar da Eco no mia do Nor des te,
pro du zi do sob a res pon sa bi li da de do eco no mis ta Cel -
so Fur ta do. Na que le do cu men to, en tre ou tras co i sas,
ele afir ma va que o Nor des te ti nha a ma i or con cen tra -
ção de po pu la ção no He mis fé rio Oci den tal com a ren -
da per ca pi ta in fe ri or a US$100. Qu an do foi cri a da a
Su de ne, a ren da per ca pi ta dos nor des ti nos era em
tor no de US$90. Qu a ren ta anos de po is, quan do, ao
sa bor de toda essa in dig na ção que sur giu em face de
des vi os na apli ca ção de re cur sos de um fun do de in -
ves ti men tos, de ci diu-se tam bém ex tin guir a Su de ne.
Como está o Nor des te? Não está mais com a ren da
per ca pi ta de 90 dó la res, e sim apro xi man do-se de
3.000 dó la res.

Então nin guém pode di zer que no Nor des te o
que se fez fo ram pro gra mas as sis ten ci a is ir res pon sá -
ve is e que nada mu da ram. La men ta vel men te, e digo
isto por que a op ção fe i ta pelo Mi nis tro da Inte gra ção
Re gi o nal, Se na dor Fer nan do Be zer ra, de ex tin ção da
Su de ne e da sua subs ti tu i ção por uma Agên cia, an tes 
de de fi nir um pro gra ma novo e atu a li za do para o Nor -
des te, e, por tan to, de de fi nir e sa ber o que essa Agên -
cia irá fa zer, foi uma de ci são que ter mi nou le van do o
Go ver no Fe de ral a in cor rer em um equí vo co, cu jas
ca rac te rís ti cas, ago ra, em um ce ná rio de seca, co me -
çam a se ma ni fes tar.

Ne nhum ór gão no Bra sil co nhe ceu a ques tão da 
seca mais pro fun da e com ple ta men te do que a Su de -
ne. E como esse as sun to está no or dem do dia, pro -
cu rei ob ter, e ob ti ve, um do cu men to com al gu mas in -
for ma ções so bre o que se fez no úl ti mo pro gra ma de
emer gên cia re a li za do no Nor des te. Tal vez esta Casa
se sur pre en da com as in for ma ções que tra go.
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Em pri me i ro lu gar, usa-se uma no men cla tu ra
que de tão re pe ti da foi in cor po ra da ao jar gão do ser vi -
ço pú bli co, da im pren sa e ao de to dos nós, que con si -
de ra que os tra ba lha do res de sem pre ga dos do Nor -
des te, em vir tu de da seca, quan do con tra ta dos pelo
Go ver no, es tão no que se cha ma fren te de emer gên -
cia.

Va mos ad mi tir que seja essa a no men cla tu ra,
por que ela é ir re le van te. Qu an do se faz isso es tá-se
fa zen do um pro gra ma que hoje é ban de i ra, por exem -
plo, do nos so bri lhan te Co le ga gran de Se na dor Edu -
ar do Su plicy, meu ad ver sá rio, mas por quem te nho
pro fun do res pe i to.

O Se na dor Edu ar do Su plicy, des de que eu o co -
nhe ço, de fen de a tese de que é ne ces sá rio ins ti tu ir no 
Bra sil um Pro gra ma de Ga ran tia de Ren da Mí ni ma.

Se há em uma re gião mul ti dões que es tão com
a sua ren da to tal men te es ti o la da, di zi ma da, o fato de
se fa zer um pro gra ma que ga ran ta a es sas pes so as
al gum tipo de ren da, isso sig ni fi ca a sim ples apli ca -
ção, àque la re gião, de um pos tu la do que vem sen do
de fen di do por mu i ta gen te no Bra sil, in clu si ve pelo
Par ti do dos Tra ba lha do res.

Os pro gra mas de emer gên cia nada mais são,
por tan to, do que, com o nome que lhe que i ram dar –
fren te de emer gên cia, pro gra ma de emer gên cia, fren -
te de tra ba lho , do que pro gra mas de ga ran tia de ren -
da mí ni ma com van ta gem por que os pro gra mas de
ga ran tia de ren da mí ni ma de que se co gi ta têm a van -
ta gem de ser pro gra mas de trans fe rên cia de ren da
em fa vor das pes so as que es te jam aba i xo de de ter mi -
na do ní vel de ren da, sem co brar de las ne nhum tipo
de ser vi ço, de obra ou de tra ba lho em tro ca da ren da
mí ni ma que lhes es ta ria sen do as se gu ra da pelo Po -
der Pú bli co.

As fren tes de tra ba lho ou de emer gên cia, como
que i ram cha má-las, que se ins ti tu em no Nor des te
são, na ver da de, pro gra mas de ga ran tia de ren da mí -
ni ma em que o be ne fi ciá rio do pro gra ma tem de tra -
ba lhar em tro ca do que es ti ver re ce ben do. Se o seu
tra ba lho não é efi ci en te, se a jor na da de tra ba lho não
é de oito ho ras diá ri as, se os pa drões de ope ra ci o na li -
za ção des sas fren tes de emer gên cia não são ex tra or -
di na ri a men te efi ci en tes  como se aqui lo fos se a mo bi -
li za ção de uma em pre sa con tra ta da para re a li zar de -
ter mi na do ser vi ço , de qual quer ma ne i ra, esse é um
pro gra ma de ga ran tia de ren da mí ni ma que ofe re ce
ao país e à so ci e da de uma con tra par ti da, por me nor
que seja, em tra ba lho às pes so as be ne fi ci a das.

No pe río do de seca com pre en di do en tre ju nho
de 1998 e se tem bro de 1999, o Go ver no Fe de ral re a -

li zou um pro gra ma no Nor des te que, para essa ga ran -
tia de ren da mí ni ma, ou seja, para re mu ne ra ção nas
fren tes de tra ba lho, des pen deu R$836 mi lhões. Com
a dis tri bu i ção de ces tas de ali men tos, que é um seg -
men to de com ple men ta ção ali men tar e, por tan to,
uma for ma tam bém de ga ran tia de ren da mí ni ma a
quem não pode com prar ali men tos, fo ram des pen di -
dos R$284 mi lhões.

Se qui ser mos con si de rar es sas fren tes de tra -
ba lho um des per dí cio e uma ir res pon sa bi li da de ad mi -
nis tra ti va e fi nan ce i ra, po de mos di zer que R$1bi lhão
foi gas to des sa for ma. Eu dis se, há pou co, que con si -
de ro es ses pro gra mas como sen do de ga ran tia de
ren da mí ni ma e as si na lei o fato de que qua se to dos
os par ti dos po lí ti cos do Bra sil têm hoje li de ran ças im -
por tan tes que de fen dem a ins ti tu ci o na li za ção de pro -
gra mas de ga ran tia de ren da mí ni ma. Tam bém devo
acres cen tar que a ins ti tu i ção de fren tes de tra ba lho
pas sou a ser par te do pro gra ma para en fren ta men to
do pro ble ma do de sem pre go em inú me ras ins tân ci as
do Po der Pú bli co bra si le i ro, es pe ci al men te nas pre fe -
i tu ras de gran des ci da des, in clu si ve na que las ad mi -
nis tra das pelo Par ti do dos Tra ba lha do res.

Se é um ab sur do a cri a ção de fren tes de emer -
gên cia no Nor des te para ge rar um meio em pre go
para um de sem pre ga do, que fica per ce ben do me ta de 
de um sa lá rio mí ni mo, em tro ca pres tan do à so ci e da -
de al gum ser vi ço, tam bém será ab sur do se fu tu ra -
men te, na ci da de de São Pa u lo, uti li za rem
mão-de-obra des qua li fi ca da em fren tes de tra ba lho
para a lim pe za das vias pú bli cas, ma nu ten ção de pra -
ças e jar dins e re a li za ção de obras e ser vi ços que não 
re que i ram mão-de-obra qua li fi ca da. 

Na ver da de, es tou pro cu ran do pe dir a aten ção
da Casa para este fato: está na hora de en ten der a
fren te de ser vi ço no Nor des te como algo que não tem
nada de ab sur do, ou que de i xa rá de sê-lo a par tir do
mo men to em que as vo zes di tas mo der nas do Bra sil
co me ça rem a de fen der a ins ti tu i ção do Pro gra ma de
Ga ran tia de Ren da Mí ni ma ou a cri a ção de fren tes de
ser vi ço para ven cer o de sem pre go nas gran des me -
tró po les do Cen tro-Sul e do Su des te do Bra sil. Será
que cri ar fren tes de tra ba lho no Cen tro-Sul e no Su -
des te é cer to, sa u dá vel, ne ces sá rio e im por tan te, e
cri ar fren tes de ser vi ços para em pre gar os bra si le i ros
que es tão de sem pre ga dos no Nor des te sem cul pa é
uma ir res pon sa bi li da de?

Esse pro gra ma, no pe río do, con su miu R$836
mi lhões com o pa ga men to das fren tes de ser vi ços;
R$284 mi lhões no pro gra ma de com ple men ta ção ali -
men tar; R$71 mi lhões na per fu ra ção, re cu pe ra ção e
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ins ta la ção de po ços tu bu la res e de des sa li ni za do res.
Essa ques tão dos po ços tu bu la res tam bém é dis cu ti -
da com gran de sin ge le za no Bra sil. Já ouvi tan ta gen -
te boa di zen do: ”Se há pro ble ma de água no Nor des -
te, por que não se per fu ram po ços?“ As pes so as pen -
sam que em ba i xo do chão há um len çol de água ar ru -
ma di nho, dis tri bu í do igual men te, e que, onde se faz
uma per fu ra ção, en con tra-se um poço.

Na re a li da de, exis te no nos so País uma for ma -
ção ge o ló gi ca a que os geó lo gos se re fe rem como um 
es cu do cris ta li no bra si le i ro, ou seja, uma gran de ro -
cha im per meá vel que sus ten ta a es tru tu ra do pró prio
pla ne ta. No Nor des te, em al gu mas re giões, esse es -
cu do cris ta li no está a 50m, a 100m ou a 1000m –
como ocor re em Mos so ró – e, em ou tros lu ga res, está 
aflo ran do na su per fí cie sob a for ma de mon ta nhas e
de pe dras vi sí ve is a olho nu. 

Caso se fure so bre uma pe dra, uma for ma ção
im per meá vel, mes mo que haja fer ra men tas ade qua -
das, não se en con tra rá água em par te al gu ma. Com
re la ção a essa ques tão, a Su de ne re a li zou um tra ba -
lho ex tra or di ná rio em sua di vi são de ge o lo gia exa ta -
men te para de fi nir téc ni cas de lo ca li za ção de água
sub ter râ nea nas re giões em que o es cu do cris ta li no
es te ja mu i to per to da su per fí cie, lo ca li zan do nele fen -
das e ra cha du ras – gran des aber tu ras pre en chi das
por are ia – a fim de que, na que les lo ca is, haja per fu -
ra ção. Exis tin do, en tão, uma aber tu ra na ro cha im per -
meá vel, a água pode en trar. Po de-se en con trar-se
água, em bo ra não em gran de quan ti da de, na que la
for ma ção ro cho sa.

Não se pode pura e sim ples men te fu rar po ços
uti li zan do-se uma per fu ra triz. O Se na dor Nova da
Cos ta tem ex pe riên cia nes se as sun to e sabe per fe i ta -
men te, como o atu al Mi nis tro Ra mez Te bet, que foi
su pe rin ten den te da Su de co, que não adi an ta fu rar
ale a to ri a men te, por que não se en con tra rá água em
qual quer lu gar. Além dis so, a água po tá vel pre ci sa ter 
de ter mi na das ca rac te rís ti cas – por isso, es ses des sa -
li ni za do res.

Exis tem áre as no Nor des te nas qua is se en con -
tra água na sub su per fí cie. Em re giões em que a ca -
ma da na su per fí cie é cal cá ria, pela pró pria com po si -
ção do cal cá rio, no con ta to da ro cha com a água os
sais con ti dos na ro cha se dis sol vem. Então, tem-se a
água pura, em con ta to com sais, e se vai ti rar do poço
água sal ga da, im pró pria para o con su mo hu ma no.
Daí a ne ces si da de de, pri me i ra men te, re co nhe cer
que há lu ga res em que não adi an ta fu rar poço por que
não exis te água; há lu ga res que têm água, mas a
água que vem é sal ga da e im pró pria para o con su mo

hu ma no; e há lu ga res em que se en con tra água em
abun dân cia, de óti ma qua li da de.

A re gião des pen deu R$71 mi lhões na per fu ra -
ção de po ços pelo De par ta men to Na ci o nal de Obras
con tra as Se cas (Dnocs) e pela Fun da ção Na ci o nal
de Sa ú de e pe los go ver nos es ta du a is. 

Na dis tri bu i ção de água por car ros-pipas, fo ram
des pen di dos R$43 mi lhões. Esse pro gra ma foi re a li -
za do pelo Exér ci to bra si le i ro. Estou-me re fe rin do ao
Exér ci to por que, sem pre que se fala nes ses pro gra -
mas, pen sa-se que há al gu ma la dro e i ra por trás, al -
gum co ro nel de al gum mu ni cí pio le van do van ta gem,
e na re a li da de não foi as sim. 

Peço a com pla cên cia do Sr. Pre si den te para po -
der con clu ir a mi nha in ter ven ção.

Os re sul ta dos de al guns itens do pro gra ma de
emer gên cia são co mo ve do res, Se na dor Lú dio Co e -
lho. Vou ci tar um: o pro gra ma fe i to com o apo io do
Pro gra ma Co mu ni da de So li dá ria, de al fa be ti za ção
dos tra ba lha do res in cor po ra dos nas fren tes de ser vi -
ço. E con tam-se às de ze nas pelo in te ri or his tó ri as de
jo a quins e ma noéis que, ao re ce ber seu pri me i ro di -
nhe i ro, ti ve ram que va li dar o re ci bo com a im pres são
di gi tal, e que, ao tér mi no do pro gra ma, já com gran de
emo ção, ale gria, or gu lho e va i da de, as si na ram o
nome no re ci bo que lhes era en tre gue.

Além des ses pro gra mas, hou ve dis tri bu i ção de
se men tes, pois mes mo na seca exis tem áre as, prin ci -
pal men te nas pro xi mi da des do li to ral, onde a agri cul -
tu ra é pra ti cá vel. Em dois anos, com a fi na li da de de
aten der a um 1.192.716 ho mens, bra si le i ros, nor des -
ti nos, con si de ran do-se suas fa mí li as, fo ram be ne fi ci -
a das 5.963.080 pes so as no Nor des te, ao cus to de
R$1,4 bi lhão. Acre di to que pa ga mos pou co para
man ter vi vos cin co mi lhões de pa trí ci os nos sos.

Sr. Pre si den te, não que ro e não pos so en cer rar
sem fa zer um re gis tro que é, aci ma de tudo, um ape lo
ao Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca e, em par ti cu lar,
ao Mi nis tro Raul Jung mann. Fiz re fe rên cia ao pro gra -
ma de com ple men ta ção ali men tar, que está por se
ini ci ar ou se está ini ci an do no Nor des te nes te mo -
men to. Eu es ti ve na re gião oes te do Esta do e fui le va -
do para den tro de uma sala por um gru po de, apro xi -
ma da men te, quin ze pre fe i tos, e eles me di zi am que,
na úl ti ma seca, o Mu ni cí pio tal re ce bia, di ga mos,
2.000 ces tas bá si cas para dis tri bu i ção na que le Mu ni -
cí pio. Esse Mu ni cí pio cons ta ago ra na lis ta que está
sen do ela bo ra da, sob a su per vi são do Mi nis tro Jung -
mann, para re ce ber exa ta men te a me ta de das ces tas
que re ce bia na seca pas sa da.
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Eu que ria fa zer um ape lo ao Go ver no Fe de ral
para que, em re la ção a es sas ces tas, pelo me nos o
mes mo nú me ro de ces tas dis tri bu í das na emer gên cia 
pas sa da fos se man ti do este ano. Eu ima gi no duas di -
fi cul da des. A pri me i ra é do pró prio pre fe i to, seja ele
de que par ti do for. Como é que ele vai, den tre dois mil
cli en tes que ha via nes se pro gra ma, es co lher os mil
que fi ca rão fora do pro gra ma ago ra? A se gun da di fi -
cul da de é o dra ma des ses mil, que es tão so fren do
tan to quan to os ou tros que re ce be rão, es tão ten do a
mes ma ne ces si da de e não po dem com pre en der que
ti nham di re i to a esse tipo de as sis tên cia num ano e
per cam esse tipo de as sis tên cia ago ra.

Então, em vis ta dis so, eu que ria con clu ir com as
se guin tes ob ser va ções: a pri me i ra é um ape lo ao Mi nis -
tro Jung mann, para que mo bi li ze para jun to dele as pes -
so as que, na Su de ne, acu mu la ram, ao lon go de 40
anos, uma ex pe riên cia em li dar com essa ques tão que
não pode ser subs ti tu í da de uma hora para ou tra.

A se gun da é para que, seja com que nome for –
fren te pro du ti va, fren te de tra ba lho, fren te de emer gên -
cia ou, pura e sim ples men te, um pro gra ma de ga ran tia
de ren da mí ni ma -, seja ime di a ta men te res ta u ra do o
pro gra ma das Fren tes para Ge ra ção de Empre go e
Ren da às pes so as de sem pre ga das, sem ren da al gu -
ma, que es tão pas san do fome, re pe tin do-se o que se
fez na seca an te ri or, quan do qua se 1 mi lhão e 200 mil
nor des ti nos so bre vi ve ram por meio dele.

A ter ce i ra ob ser va ção é que o pro gra ma de
Com ple men ta ção Ali men tar se faça pelo me nos na
mes ma di men são em que foi fe i to no ano pas sa do.

Há uma si tu a ção em par ti cu lar que é es pe ci al -
men te dra má ti ca. Exis te, na re gião onde eu es ti ve,
um mu ni cí pio cha ma do São Mi guel, o qual re ce bia,
na seca pas sa da, se não me en ga no, apro xi ma da -
men te 2 mil ces tas. Este ano, lá está o ar ma zém da
Co bal, onde as ces tas se rão ar ma ze na das, mas o
mu ni cí pio de São Mi guel não foi in clu í do na re la ção.
Assim, para o mu ni cí pio não será des ti na da ne nhu ma 
ces ta, en quan to ele as sis ti rá à che ga da e à dis tri bu i -
ção de ces tas para os ou tros. Eu gos ta ria de, en fim,
fa zer um ape lo para que o pro gra ma de com ple men -
ta ção ali men tar te nha, ao me nos, a di men são que ti -
nha.

O Sr. Nova da Cos ta (PMDB – AP) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Ouço o Se na dor Nova da Cos ta com imen sa sa tis fa ção.

O Sr. Nova da Cos ta (PMDB – AP) – Pedi esse
apar te, por que con si de ro o pro nun ci a men to do emi -
nen te Se na dor um his tó ri co, um me mo ri al dos mais

im por tan tes para se res ga tar o va lor téc ni co dos que
cri a ram e tra ba lha ram na Su de ne. De uma hora para
a ou tra, es ta mos di an te de uma trans for ma ção. O tra -
ba lho de V. Exª é di dá ti co, car te si a no, e traz as pec tos
da ma i or im por tân cia. O pri me i ro de les é a des co or -
de na ção: que re mos o es pa ço re gi o nal, o ho mem, o
tra ba lho. V. Exª men ci o nou o pro ble ma do con se lho.
O se gun do as pec to diz res pe i to à ex pe riên cia ad qui ri -
da pela Su de ne com a co or de na ção da De fe sa Ci vil.
Falo sem pre que se a co or de na ção con ti nu as se, se
ti ves sem pen sa do que a seca es ta va para vir, tal vez
adi as sem um pou co a mo di fi ca ção da Su de ne – até
num bom pro nun ci a men to Sua Exce lên cia, o Pre si -
den te da Re pú bli ca, cri ar nova Su de ne, até re no vá-la
pe los va lo res que não só re co nhe ço no pro nun ci a -
men to de V. Exª, como his tó ri co dos mais im por tan tes 
e que deve ser lido pe las au to ri da des. Pri me i ro, aque -
les que acre di tam que o País só pode ir em fren te com 
o pla ne ja men to re gi o nal, com suas pe cu li a ri da des.
Sem pre falo isso. Ou tro as pec to é que hou ve uma
evo lu ção so ci al nos pla nos de emer gên cia. Lem bro
quan do os des lo ca men tos eram gran des, de tur mas
de tra ba lho para cá e para lá, e os es tu di o sos, na Su -
de ne, co me ça ram a cri ar o tra ba lho no lo cal, nos pla -
nos, em obras para o di nhe i ro po der sair tam bém, em
con tra par ti da, de al gum tra ba lho. Estou mu i to fe liz em 
ver V. Exª, pri me i ro, pela sua ex pe riên cia de Go ver -
na dor e, se gun do, por que seus pro nun ci a men tos são
sem pre fun da men ta dos na cul tu ra de que V. Exª dis -
põe. Nes ta tar de, V. Exª res ga ta a vida da Su de ne,
por que foi cri a da, e tam bém res ga ta a dig ni da de dos
seus téc ni cos e tra ba lhos, prin ci pal men te em mo -
men to de seca. Sa be mos que es ta mos em uma re -
gião de dis pa ri da des re gi o na is – são 30% da po pu la -
ção. To dos os pla nos abor da dos por V. Exª são de
má xi ma im por tân cia. Tal vez, ain da seja tem po de o
Go ver no Fe de ral re con si de rar, se pa rar o que vi nha
atra pa lhan do a Su de ne e pe gar aque la es tru tu ra for -
mi dá vel. Ain da está em tem po para ajus tar e mo der ni -
zar, como mu i to bem dis se V. Exª. Meus pa ra béns e
mi nha ad mi ra ção pelo pro nun ci a men to de V. Exª.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Mu i to obri ga do, Se na dor Nova da Cos ta.

Mu i to obri ga do a V. Exª, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce do 

a pa la vra para uma co mu ni ca ção ina diá vel pela Li de -
ran ça do PFL, ao ilus tre Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG.
Para uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Se na dor Ja der Bar ba lho,
des de logo apre sen to o re que ri men to.
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Eu que ria fa zer um ape lo ao Go ver no Fe de ral
para que, em re la ção a es sas ces tas, pelo me nos o
mes mo nú me ro de ces tas dis tri bu í das na emer gên cia 
pas sa da fos se man ti do este ano. Eu ima gi no duas di -
fi cul da des. A pri me i ra é do pró prio pre fe i to, seja ele
de que par ti do for. Como é que ele vai, den tre dois mil
cli en tes que ha via nes se pro gra ma, es co lher os mil
que fi ca rão fora do pro gra ma ago ra? A se gun da di fi -
cul da de é o dra ma des ses mil, que es tão so fren do
tan to quan to os ou tros que re ce be rão, es tão ten do a
mes ma ne ces si da de e não po dem com pre en der que
ti nham di re i to a esse tipo de as sis tên cia num ano e
per cam esse tipo de as sis tên cia ago ra.

Então, em vis ta dis so, eu que ria con clu ir com as
se guin tes ob ser va ções: a pri me i ra é um ape lo ao Mi nis -
tro Jung mann, para que mo bi li ze para jun to dele as pes -
so as que, na Su de ne, acu mu la ram, ao lon go de 40
anos, uma ex pe riên cia em li dar com essa ques tão que
não pode ser subs ti tu í da de uma hora para ou tra.

A se gun da é para que, seja com que nome for –
fren te pro du ti va, fren te de tra ba lho, fren te de emer gên -
cia ou, pura e sim ples men te, um pro gra ma de ga ran tia
de ren da mí ni ma -, seja ime di a ta men te res ta u ra do o
pro gra ma das Fren tes para Ge ra ção de Empre go e
Ren da às pes so as de sem pre ga das, sem ren da al gu -
ma, que es tão pas san do fome, re pe tin do-se o que se
fez na seca an te ri or, quan do qua se 1 mi lhão e 200 mil
nor des ti nos so bre vi ve ram por meio dele.

A ter ce i ra ob ser va ção é que o pro gra ma de
Com ple men ta ção Ali men tar se faça pelo me nos na
mes ma di men são em que foi fe i to no ano pas sa do.

Há uma si tu a ção em par ti cu lar que é es pe ci al -
men te dra má ti ca. Exis te, na re gião onde eu es ti ve,
um mu ni cí pio cha ma do São Mi guel, o qual re ce bia,
na seca pas sa da, se não me en ga no, apro xi ma da -
men te 2 mil ces tas. Este ano, lá está o ar ma zém da
Co bal, onde as ces tas se rão ar ma ze na das, mas o
mu ni cí pio de São Mi guel não foi in clu í do na re la ção.
Assim, para o mu ni cí pio não será des ti na da ne nhu ma 
ces ta, en quan to ele as sis ti rá à che ga da e à dis tri bu i -
ção de ces tas para os ou tros. Eu gos ta ria de, en fim,
fa zer um ape lo para que o pro gra ma de com ple men -
ta ção ali men tar te nha, ao me nos, a di men são que ti -
nha.

O Sr. Nova da Cos ta (PMDB – AP) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Ouço o Se na dor Nova da Cos ta com imen sa sa tis fa ção.

O Sr. Nova da Cos ta (PMDB – AP) – Pedi esse
apar te, por que con si de ro o pro nun ci a men to do emi -
nen te Se na dor um his tó ri co, um me mo ri al dos mais

im por tan tes para se res ga tar o va lor téc ni co dos que
cri a ram e tra ba lha ram na Su de ne. De uma hora para
a ou tra, es ta mos di an te de uma trans for ma ção. O tra -
ba lho de V. Exª é di dá ti co, car te si a no, e traz as pec tos
da ma i or im por tân cia. O pri me i ro de les é a des co or -
de na ção: que re mos o es pa ço re gi o nal, o ho mem, o
tra ba lho. V. Exª men ci o nou o pro ble ma do con se lho.
O se gun do as pec to diz res pe i to à ex pe riên cia ad qui ri -
da pela Su de ne com a co or de na ção da De fe sa Ci vil.
Falo sem pre que se a co or de na ção con ti nu as se, se
ti ves sem pen sa do que a seca es ta va para vir, tal vez
adi as sem um pou co a mo di fi ca ção da Su de ne – até
num bom pro nun ci a men to Sua Exce lên cia, o Pre si -
den te da Re pú bli ca, cri ar nova Su de ne, até re no vá-la
pe los va lo res que não só re co nhe ço no pro nun ci a -
men to de V. Exª, como his tó ri co dos mais im por tan tes 
e que deve ser lido pe las au to ri da des. Pri me i ro, aque -
les que acre di tam que o País só pode ir em fren te com 
o pla ne ja men to re gi o nal, com suas pe cu li a ri da des.
Sem pre falo isso. Ou tro as pec to é que hou ve uma
evo lu ção so ci al nos pla nos de emer gên cia. Lem bro
quan do os des lo ca men tos eram gran des, de tur mas
de tra ba lho para cá e para lá, e os es tu di o sos, na Su -
de ne, co me ça ram a cri ar o tra ba lho no lo cal, nos pla -
nos, em obras para o di nhe i ro po der sair tam bém, em
con tra par ti da, de al gum tra ba lho. Estou mu i to fe liz em 
ver V. Exª, pri me i ro, pela sua ex pe riên cia de Go ver -
na dor e, se gun do, por que seus pro nun ci a men tos são
sem pre fun da men ta dos na cul tu ra de que V. Exª dis -
põe. Nes ta tar de, V. Exª res ga ta a vida da Su de ne,
por que foi cri a da, e tam bém res ga ta a dig ni da de dos
seus téc ni cos e tra ba lhos, prin ci pal men te em mo -
men to de seca. Sa be mos que es ta mos em uma re -
gião de dis pa ri da des re gi o na is – são 30% da po pu la -
ção. To dos os pla nos abor da dos por V. Exª são de
má xi ma im por tân cia. Tal vez, ain da seja tem po de o
Go ver no Fe de ral re con si de rar, se pa rar o que vi nha
atra pa lhan do a Su de ne e pe gar aque la es tru tu ra for -
mi dá vel. Ain da está em tem po para ajus tar e mo der ni -
zar, como mu i to bem dis se V. Exª. Meus pa ra béns e
mi nha ad mi ra ção pelo pro nun ci a men to de V. Exª.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Mu i to obri ga do, Se na dor Nova da Cos ta.

Mu i to obri ga do a V. Exª, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce do 

a pa la vra para uma co mu ni ca ção ina diá vel pela Li de -
ran ça do PFL, ao ilus tre Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG.
Para uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Se na dor Ja der Bar ba lho,
des de logo apre sen to o re que ri men to.
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Sr. Pre si den te, re que i ro, nos ter mos
do art. 218 do Re gi men to Inter no do Se na do 
Fe de ral, e de acor do com a tra di ção da
Casa, se jam pres ta das as se guin tes ho me -
na gens pelo fa le ci men to, ocor ri do hoje no
Rio de Ja ne i ro, do gran de jor na lis ta Evan dro 
Car los de Andra de: 

a) in ser ção em ata de voto de pe sar de 
to dos nós;

b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa -
mí lia e às Orga ni za ções Glo bo, na pes soa
do seu Pre si den te, Ro ber to Ma ri nho. 

Sala de ses sões, 25 de ju nho de 2001.
Sr. Pre si den te, che ga va de Belo Ho ri zon te, há

pou cos ins tan tes, e no pró prio avião ano tei al guns da -
dos para fa lar de um ami go, de um jor na lis ta, de um
ho mem que sem pre teve a vi são do Bra sil e, con se -
qüen te men te, me re ce in fi ni to res pe i to.

Evan dro Car los de Andra de – per mi ta-me ele a
in ti mi da de – era so bre tu do um jor na lis ta.

Um dia, se vier a ser es cri ta a His tó ria do Jor na -
lis mo no Bra sil, ao nome de Evan dro Car los de
Andra de bas ta ria ser acres cen ta da uma úni ca pa la -
vra: Jor na lis ta!

Essa se ria a me lhor ho me na gem ao re pór ter
que mor reu hoje, aos 69 anos de ida de, na ci da de do
seu co ra ção, o Rio de Ja ne i ro, no ple no exer cí cio de
sua pro fis são, que sem pre foi sua gran de pa i xão, o
jor na lis mo.

Evan dro, ca ri o ca de nas ci men to e de co ra ção,
tam bém fla men guis ta, por co nhe ci men to do le gí ti mo
fu te bol, veio para Bra sí lia com dois ou tros gran des
no mes do nos so jor na lis mo: Pom peu de Sou sa, nos -
so ami go, meu ami go, com quem tra ba lha va no Diá -
rio Ca ri o ca e Car los Cas tel lo Bran co, ”Cas te li nho“,
tam bém meu ami go, ir mão e da mes ma ori gem ter re -
na. Des de quan do, no iní cio de uma vi to ri o sa car re i ra, 
foi re pór ter de es por te, o Evan dro.

Em Bra sí lia, quan do o Dr. Jú lio Mes qui ta Neto
pre ci sou de um nome ca paz para di ri gir a su cur sal do
O Esta do de S.Pa u lo, ”Cas te li nho“, o Car los Cas tel lo
Bran co, in di cou Evan dro Car los de Andra de.

No Esta dão, Evan dro che gou a ser con vi da do
para ser o di re tor– res pon sá vel. Mas, an tes de as su -
mir o pos to, ele foi no va men te lem bra do, quan do o
Dr. Ro ber to Ma ri nho pe diu a ”Cas te li nho“ – ao Car los
Cas tel lo Bran co, nos so ami go e nos so ir mão – que in -
di cas se um nome para as su mir o co man do de O Glo -
bo. V. Exª sabe que a ma i or pa i xão de Ro ber to Ma ri -
nho, que pre si de as Orga ni za ções Glo bo, é o jor nal O
Glo bo. Ele cos tu ma va ir à re da ção do jor nal di a ri a -

men te. De po is pas sou a des pa char di a ri a men te no
Jar dim Bo tâ ni co, na TV Glo bo.

Sr. Pre si den te, Evan dro op tou pelo jor nal O Glo -
bo. Afi nal, pe sa ram para isso dois fa to res: a ida para
o Rio de Ja ne i ro, sua ter ra na tal e de seus fi lhos, e o
de sa fio de fa zer de O Glo bo um jor nal edi to ri al e gra fi -
ca men te mo der no. E as sim fez Evan dro.

Vin te e qua tro anos à fren te do hoje ma i or jor nal
ca ri o ca o cre den ci a ram para uma ou tra mis são de
Ro ber to Ma ri nho: es ten der ao jor na lis mo da Rede
Glo bo a mes ma qua li da de que Evan dro sou be im -
plan tar em O Glo bo.

Srs. Se na do res, ao ini ci ar esta ho me na gem a
Evan dro, men ci o nei como su fi ci en te uma pa la vra úni -
ca ”jor na lis ta“. É o ter mo que me lhor de fi ne o pro fis si -
o nal cor re to, que ao lon go de uma tra je tó ria ex cep ci o -
nal, ja ma is se dis tan ci ou das re gras da éti ca.

Em Bra sí lia, con tam seus co le gas, a con du ta
de au tên ti co pro fis si o nal ze lo so le va va Evan dro a
re co men dar per ma nen te men te aos re pór te res que
in te gra vam a sua equi pe no O Esta do de S. Pa u lo
a úni ca re gra que de ve ri am se guir nos anos da in -
ter rup ção da de mo cra cia: ”Escre vam, e bem, o que
hou ver de ver da de, sem ja ma is ace i tar a cen su ra, a
não ser pela for ça; mu i to me nos a au to cen su ra, in -
com pa tí vel com o jor na lis mo“. 

Con cluo, Sr. Pre si den te, vol tan do para o co -
me ço des te pro nun ci a men to, para, sim ples men te,
re pe tir o nome que hon rou a Impren sa Na ci o nal:
Evan dro Car los de Andra de.

Per mi ta-me, Sr. Pre si den te, trans mi tir à im pren -
sa, aos jor na lis tas que pro mo vem esta ins ti tu i ção e a
di vul gam pe ran te os bra si le i ros, que te nham sem pre
em men te a fi gu ra de Evan dro Car los de Andra de e
se re cor dem dele en tre nós, por que ele con ti nua en tre 
nós. 

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, re que ri men to apre sen ta do pelo Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 367, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos do art. 218 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, e de acor do com a tra di -
ção da Casa, se jam pres ta das as se guin tes ho me na -
gens pelo fa le ci men to, ocor ri do hoje no Rio de Ja ne i -
ro, do jor na lis ta Evan dro Car los de Andra de:

a) in ser ção em ata de voto de pe sar;
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Sr. Pre si den te, re que i ro, nos ter mos
do art. 218 do Re gi men to Inter no do Se na do 
Fe de ral, e de acor do com a tra di ção da
Casa, se jam pres ta das as se guin tes ho me -
na gens pelo fa le ci men to, ocor ri do hoje no
Rio de Ja ne i ro, do gran de jor na lis ta Evan dro 
Car los de Andra de: 

a) in ser ção em ata de voto de pe sar de 
to dos nós;

b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa -
mí lia e às Orga ni za ções Glo bo, na pes soa
do seu Pre si den te, Ro ber to Ma ri nho. 

Sala de ses sões, 25 de ju nho de 2001.
Sr. Pre si den te, che ga va de Belo Ho ri zon te, há

pou cos ins tan tes, e no pró prio avião ano tei al guns da -
dos para fa lar de um ami go, de um jor na lis ta, de um
ho mem que sem pre teve a vi são do Bra sil e, con se -
qüen te men te, me re ce in fi ni to res pe i to.

Evan dro Car los de Andra de – per mi ta-me ele a
in ti mi da de – era so bre tu do um jor na lis ta.

Um dia, se vier a ser es cri ta a His tó ria do Jor na -
lis mo no Bra sil, ao nome de Evan dro Car los de
Andra de bas ta ria ser acres cen ta da uma úni ca pa la -
vra: Jor na lis ta!

Essa se ria a me lhor ho me na gem ao re pór ter
que mor reu hoje, aos 69 anos de ida de, na ci da de do
seu co ra ção, o Rio de Ja ne i ro, no ple no exer cí cio de
sua pro fis são, que sem pre foi sua gran de pa i xão, o
jor na lis mo.

Evan dro, ca ri o ca de nas ci men to e de co ra ção,
tam bém fla men guis ta, por co nhe ci men to do le gí ti mo
fu te bol, veio para Bra sí lia com dois ou tros gran des
no mes do nos so jor na lis mo: Pom peu de Sou sa, nos -
so ami go, meu ami go, com quem tra ba lha va no Diá -
rio Ca ri o ca e Car los Cas tel lo Bran co, ”Cas te li nho“,
tam bém meu ami go, ir mão e da mes ma ori gem ter re -
na. Des de quan do, no iní cio de uma vi to ri o sa car re i ra, 
foi re pór ter de es por te, o Evan dro.

Em Bra sí lia, quan do o Dr. Jú lio Mes qui ta Neto
pre ci sou de um nome ca paz para di ri gir a su cur sal do
O Esta do de S.Pa u lo, ”Cas te li nho“, o Car los Cas tel lo
Bran co, in di cou Evan dro Car los de Andra de.

No Esta dão, Evan dro che gou a ser con vi da do
para ser o di re tor– res pon sá vel. Mas, an tes de as su -
mir o pos to, ele foi no va men te lem bra do, quan do o
Dr. Ro ber to Ma ri nho pe diu a ”Cas te li nho“ – ao Car los
Cas tel lo Bran co, nos so ami go e nos so ir mão – que in -
di cas se um nome para as su mir o co man do de O Glo -
bo. V. Exª sabe que a ma i or pa i xão de Ro ber to Ma ri -
nho, que pre si de as Orga ni za ções Glo bo, é o jor nal O
Glo bo. Ele cos tu ma va ir à re da ção do jor nal di a ri a -

men te. De po is pas sou a des pa char di a ri a men te no
Jar dim Bo tâ ni co, na TV Glo bo.

Sr. Pre si den te, Evan dro op tou pelo jor nal O Glo -
bo. Afi nal, pe sa ram para isso dois fa to res: a ida para
o Rio de Ja ne i ro, sua ter ra na tal e de seus fi lhos, e o
de sa fio de fa zer de O Glo bo um jor nal edi to ri al e gra fi -
ca men te mo der no. E as sim fez Evan dro.

Vin te e qua tro anos à fren te do hoje ma i or jor nal
ca ri o ca o cre den ci a ram para uma ou tra mis são de
Ro ber to Ma ri nho: es ten der ao jor na lis mo da Rede
Glo bo a mes ma qua li da de que Evan dro sou be im -
plan tar em O Glo bo.

Srs. Se na do res, ao ini ci ar esta ho me na gem a
Evan dro, men ci o nei como su fi ci en te uma pa la vra úni -
ca ”jor na lis ta“. É o ter mo que me lhor de fi ne o pro fis si -
o nal cor re to, que ao lon go de uma tra je tó ria ex cep ci o -
nal, ja ma is se dis tan ci ou das re gras da éti ca.

Em Bra sí lia, con tam seus co le gas, a con du ta
de au tên ti co pro fis si o nal ze lo so le va va Evan dro a
re co men dar per ma nen te men te aos re pór te res que
in te gra vam a sua equi pe no O Esta do de S. Pa u lo
a úni ca re gra que de ve ri am se guir nos anos da in -
ter rup ção da de mo cra cia: ”Escre vam, e bem, o que
hou ver de ver da de, sem ja ma is ace i tar a cen su ra, a
não ser pela for ça; mu i to me nos a au to cen su ra, in -
com pa tí vel com o jor na lis mo“. 

Con cluo, Sr. Pre si den te, vol tan do para o co -
me ço des te pro nun ci a men to, para, sim ples men te,
re pe tir o nome que hon rou a Impren sa Na ci o nal:
Evan dro Car los de Andra de.

Per mi ta-me, Sr. Pre si den te, trans mi tir à im pren -
sa, aos jor na lis tas que pro mo vem esta ins ti tu i ção e a
di vul gam pe ran te os bra si le i ros, que te nham sem pre
em men te a fi gu ra de Evan dro Car los de Andra de e
se re cor dem dele en tre nós, por que ele con ti nua en tre 
nós. 

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, re que ri men to apre sen ta do pelo Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 367, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos do art. 218 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, e de acor do com a tra di -
ção da Casa, se jam pres ta das as se guin tes ho me na -
gens pelo fa le ci men to, ocor ri do hoje no Rio de Ja ne i -
ro, do jor na lis ta Evan dro Car los de Andra de:

a) in ser ção em ata de voto de pe sar;
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b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia e às
Orga ni za ções Glo bo, na pes soa do seu Pre si den te.

Sala das Ses sões, 25 de ju nho 2001 – Fran ce li -
no Pe re i ra.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em vo -
ta ção o re que ri men to.

Para en ca mi nhar a vo ta ção, con ce do a pa la vra
ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, há cer tas
pes so as com quem con vi ve mos em de ter mi na do mo -
men to, mes mo que de po is ocor ra afas ta men to por
cir cuns tân ci as alhe i as à nos sa von ta de, cuja ima gem
e con ce i to fi cam in de le vel men te gra va dos em nos sa
me mó ria. Evan dro Car los de Andra de é uma das pes -
so as que ga nhou a mi nha ad mi ra ção. 

Lem bro-me que ele, jor na lis ta, fa zia a co ber tu ra
do Con gres so Na ci o nal, na Câ ma ra dos De pu ta dos.
Eu era De pu ta do Fe de ral e fre qüen te men te tro ca va
idéi as com ele  que era, en tão, jo vem, e ob vi a men te
eu tam bém –, ha u rin do os fru tos da sua in te li gên cia e
pers pi cá cia na aná li se do qua dro po lí ti co do País.

Lem bro-me tam bém da sua in dig na ção, quan do 
hou ve o gol pe mi li tar, que que brou o frá gil sis te ma de -
mo crá ti co im plan ta do no Bra sil. Isso fi cou para mim
como uma re cor da ção in de lé vel e a ad mi ra ção se
man te ve du ran te to dos es ses anos. Ti ve mos con ta -
tos mu i to me nos fre qüen tes mas que sem pre con fir -
ma ram o con ce i to que fiz de Evan dro Car los de um
ho mem lú ci do, in te li gen te, bri lhan te e efi ci en te como
jor na lis ta, e um ho mem de es to fo mo ral, mu i to só li do
e éti co na sua in te i re za.

Por con se guin te, ma ni fes to tam bém o meu pe -
sar. Evan dro Car los de Andra de, na me di da em que
se ocu pou da di re ção, pri me i ro, do jor nal e, de po is, da 
Rede Glo bo, pas sou a ser um ci da dão ca ri o ca. Este
pe sar é mu i to pro fun do e mu i to gran de, ra zão pela
qual de se jo se cun dar as pa la vras do Se na dor Fran -
ce li no Pe re i ra, que fo ram mu i to ade qua das e pró pri -
as. O jor na lis mo bra si le i ro e, es pe ci al men te, a vida
po lí ti ca bra si le i ra so fre ram uma gran de per da e que
te mos de la men tar de co ra ção. De i xo re gis tra do este
sen ti men to, sin ce ro e efe ti vo, que con si de ro re pre -
sen tar o pen sa men to do Rio de Ja ne i ro de um modo
ge ral. 

Assim, lou vo a ini ci a ti va do Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra e peço aos Co le gas Se na do res que apro ve -
mos, por una ni mi da de, o re que ri men to de pro fun do
pe sar que o Se na do Fe de ral e a vida po lí ti ca bra si le i -
ra sen tem nes te mo men to.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Para 
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, quan do aqui
che guei, De pu ta do Fe de ral, nos idos de 1967, tive
um con ví vio mu i to in ten so com Evan dro Car los de
Andra de. 

Sei que o re que ri men to do Se na dor Fran ce li no
Pe re i ra foi apre sen ta do mu i to a con tra gos to, sen ti -
men to que sin to ao usar da pa la vra nes te ins tan te.
Digo con tra gos to, por que tem o tim bre de que ja ma is
gos ta ría mos de apre sen tar uma ma ni fes ta ção de pe -
sar acer ca de tão gran de ami go.

Pas sa dos os anos 60, era eu Pre si den te da
Ordem dos Advo ga dos do Bra sil – ins ti tu i ção ain da
se di a da no Rio de Ja ne i ro – e al mo ça va com Evan -
dro, um dia pela se ma na, para tro car mos idéi as. Ele
já era um jor na lis ta res pe i ta do e em as cen são. Por
vá ri as ve zes, dele co lhi a cer te za de quem co nhe ce
mu i to o jor na lis mo por den tro para se im pres si o nar
com ele por fora. O jor nal era a sua vida.

Mais tar de, ten do al ça do à vi ce-presidência das
Orga ni za ções Glo bo, so bre tu do na área de te le vi são,
cum pri men tei-o e re lem bra mos to dos aque les ami -
gos de há mais de trin ta anos, como di zia há pou co
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, to dos jo vens à épo ca.

Hoje, en ca ne ci dos, ti ve mos essa ter rí vel no tí cia
pela ma nhã. Não que não es te ja mos pre pa ra dos para 
o de sen la ce, mas quan do ele che ga an tes do tem po,
an tes da hora, de i xa uma mar ca de tris te za. Ima gi no
com que in tran qüi li da de o Se na dor Fran ce li no Pe re i -
ra re di gia o re que ri men to a bor do da ae ro na ve, tal vez
sem po der ar ru mar suas idéi as, por que, quan do se
per de um ami go na nos sa ida de, fase di fí cil de fa zer
no vas ami za des, é sem pre uma per da ir re pa rá vel.
To dos nós va mos nos as so ci ar ao re que ri men to lido
ain da há pou co.

É evi den te que, ao de plo rar essa per da, a área
do jor na lis mo tam bém fica mais po bre. Numa hora em 
que a ve lo ci da de da no tí cia já não per mi te que, em
de ter mi na dos ins tan tes, se con fir me o acon te ci men to 
– o que era um pa ra dig ma no pas sa do –, a per da de
Evan dro, um fis cal da boa atu a ção jor na lís ti ca, há de
ser re gis tra da com pro fun da tris te za.

Qu e ro tam bém dar o meu voto fa vo rá vel e di zer
ao meu com pa nhe i ro Fran ce li no Pe re i ra que o seu re -
que ri men to mar ca a dor de to dos nós, dos que com
ele con vi ve mos e que dele sa be mos o quan to era éti -
co. Por isso, ao me as so ci ar, peço ao Se na dor Fran -
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ce li no Pe re i ra que me per mi ta tam bém subs cre ver o
seu re que ri men to.

Sr. Pre si den te, era o meu voto.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Iris Re zen de.

O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, não pos so di zer que
pri vei da in ti mi da de do Sr. Evan dro Car los de Andra -
de nem que com ele man ti ve um re la ci o na men to mu i -
to pró xi mo. Tal vez pela dis tân cia que sem pre nos se -
pa rou – eu, do Esta do de Go iás; ele, do Rio de Ja ne i -
ro –, nos sa re la ção foi su per fi ci al. No en tan to, nos sos
en con tros re al men te to ca vam-me. Na tu ral men te,
como ho mem pú bli co, acom pa nhei de per to a sua
atu a ção na área da in for ma ção de nos so País.

Essas ho me na gens não po dem fi car res tri tas
àque les que, como os Se na do res Fran ce li no Pe re i ra,
Ber nar do Ca bral e Ro ber to Sa tur ni no, ti ve ram com o
re fe ri do jor na lis ta um re la ci o na men to mu i to pró xi mo e 
du ra dou ro. Mas nós, Se na do res, de to das as re giões
do Bra sil, que mi li ta mos na vida pú bli ca, sen ti mo-nos
no de ver de ade rir a essa ho me na gem, que em tão
boa hora o Se na dor Fran ce li no Pe re i ra traz a esta
Casa.

O Bra sil in te i ro usu fru iu da sua com pe tên cia
como jor na lis ta, um jor na lis mo com pe ten te, sé rio, so -
bre tu do equi li bra do, e da sua con du ta como ci da dão,
como bra si le i ro ilus tre que foi, mas a nos sa ma ni fes -
ta ção, Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, pren de-se so -
bre tu do à im por tân cia que em pres ta mos a essa área
da ati vi da de hu ma na, que é a área da in for ma ção. De
to das as ati vi da des é esta a que im põe uma res pon -
sa bi li da de ma i or, por que é a que for ma a opi nião pú -
bli ca, é a que con duz as pes so as que de ci dem, que
opi nam, que se po si ci o nam em to dos os mo men tos
no meio so ci al. Ele foi um exem plo de quem pra ti ca o
jor na lis mo com res pon sa bi li da de, de quem pro cu ra
le var a in for ma ção à opi nião pú bli ca a mais per fe i ta
pos sí vel. 

Nes ta hora é ne ces sá rio que se res sal te o seu
com por ta men to de pro fis si o nal e de ci da dão, para
que to dos nós, so bre tu do os que mi li tam na im pren sa
de nos so País, te nham na vida dele o es pe lho e para
que, prin ci pal men te a ju ven tu de, che gue à con clu são
de que vale a pena se apri mo rar na vida e lu tar a fim
de ofe re cer o que de me lhor pos sui cada um na sua
ati vi da de.

Assim, Sr. Pre si den te, as so cio-me ao re que ri -
men to, tra zen do, em nome de Go iás, as ho me na gens 

a Evan dro Car los de Andra de, que, sem dú vi da, foi
um gran de, um ilus tre bra si le i ro.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Com a
pa la vra o Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, para
en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –
TO. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, na ver da de, ha via so li ci ta do a
pa la vra para co mu ni car à Casa que fa la ria em nome
do Par ti do da Fren te Li be ral o emi nen te Se na dor Ber -
nar do Ca bral, em fun ção da sua lon ga his tó ria, da sua 
lon ga ami za de, do seu co nhe ci men to. Por tan to, fi cam 
aqui re gis tra das as pa la vras do nos so par ti do nas do
Se na dor Ber nar do Ca bral e do pró prio au tor do re -
que ri men to, Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Com a
pa la vra o Se na dor Edi son Lo bão, para en ca mi nhar a
vo ta ção.

O SR. EDISON LOBÃO  (PFL – MA. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, en ca mi nha mos o re -
que ri men to do Se na dor Fran ce li no Pe re i ra que so li ci -
ta a ho me na gem des ta Casa à me mó ria de Evan dro
Car los de Andra de. Pelo PFL, como as se gu ra o Lí der
Edu ar do Si que i ra Cam pos, já fa lou o Se na dor Ber -
nar do Ca bral. Mas ten do eu sido um co le ga de Evan -
dro Car los de Andra de, não pos so de i xar tam bém de
me ma ni fes tar. Devo co me çar por di zer que o Se na -
dor Fran ce li no Pe re i ra, nos so se na dor de hoje, de pu -
ta do de on tem, per ten ceu a uma ge ra ção de gran des
po lí ti cos que con vi veu tam bém com uma ge ra ção de
gran des e no tá ve is jor na lis tas, en tre os qua is pon ti fi -
ca vam Evan dro Car los de Andra de, Ma u ri tô nio Me i ra, 
Ru bens de Aze ve do Lima, Fla ma ri on Mos si ri, Car los
Cas te lo Bran co, Octa ci lio Lo pes, Fer nan do Pe dre i ra,
Mu ri lo Melo Fi lho, Be ne di to Cou ti nho, Fer nan do Ce -
sar Mes qui ta, Flá vio Ta va res, além de ou tros no mes
que tan to hon ra vam e ilus tra vam essa pro fis são. A
eles eu aqui che guei para me jun tar em 1962, cla ro
que sem o bri lho des te gru po de ta len to sos jor na lis tas 
bra si le i ros, mas con vi vi com Evan dro Car los de
Andra de por mu i tos anos, apren den do com ele como
se fa zia jor na lis mo. Pro cu rá va mos, di a ri a men te,
Fran ce li no Pe re i ra, Pe dro Ale i xo, Mar tins Ro dri gues,
os gran des lí de res da po lí ti ca na que le ins tan te, e com 
eles apren día mos e man tí nha mos uma re la ção de se -
ri e da de, seja com a con fi den ci a li da de da in for ma ção,
seja com a pre ci são da in for ma ção.
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Te mos hoje tam bém uma ge ra ção de jor na lis tas 
de gran de in te li gên cia e que já se vale dos me ca nis -
mos mo der nos, como o com pu ta dor, o te le fo ne mu i to
fá cil e di ver sos ins tru men tos que, na que la épo ca, não 
ha via. Mas o fato é que aque la ge ra ção que lu ta va
com ou tras pos si bi li da des, se gu ra men te mais di fí ce is 
do que as de hoje, era, sem dú vi da, aque la que com -
pu nha uma pro fis são de gran de re le vân cia no País,
como sem pre foi, mas to dos os jor na lis tas pre o cu pa -
dos em ja ma is ca lu ni ar a quem quer que fos se. 

O Se na dor Fran ce li no Pe re i ra lia, ain da há pou -
co, as re co men da ções de Evan dro Car los de Andra -
de a seus co le gas de re da ção: ”Qu an do a no tí cia for
ver da de i ra, pu bli que-a“. Era a re co men da ção fun da -
men tal de Evan dro.

Devo di zer que com Evan dro apren di mu i to. Eu
o ad mi ra va. Admi ra va-o pelo seu ta len to, pela sua in -
te li gên cia e pela sua cor re ção pes so al.

A im pren sa no Bra sil per de mu i to. Per de mu i to
já não mais com a au sên cia de um jor na lis ta, mas de
um pro fes sor, de um mes tre, de um ho mem que en si -
nou ge ra ções de jor na lis tas. Oxa lá o seu exem plo
pos sa fru ti fi car em nos so País e que ou tros, de quem
foi mes tre, pos sam vir a subs ti tuí-lo nes sa ma gis tra tu -
ra que é a im pren sa bra si le i ra!

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em vo -

ta ção o Re que ri men to n.º 367, de 2001.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -

si dên cia se une às ma ni fes ta ções de pe sar pelo fa le -
ci men to do jor na lis ta Evan dro Car los de Andra de,
bem como às ho me na gens fe i tas pe los Srs. Se na do -
res.

Nes ta opor tu ni da de, ho me na ge ia-se a im pren -
sa bra si le i ra, par ti cu lar men te os que fa zem, como fez
Evan dro Car los de Andra de, um jor na lis mo sé rio e
com pe ten te, o jor na lis mo que se sabe ins tru men to de 
in for ma ção ve rí di ca para a co mu ni da de, sob pena de
não ser bom jor na lis mo.

Por tan to, as ho me na gens do Se na do Fe de ral a
Evan dro Car los de Andra de e, aci ma de tudo, ao seu
exem plo.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 368 DE 2001

Re que i ro, nos ter mos do ar ti go 218, VII, e de
acor do com as tra di ções da Casa, as se guin tes ho -
me na gens pelo fa le ci men to do geó gra fo Mil ton San -
tos, re co nhe ci do mun di al men te por seu tra ba lho ci en -
tí fi co, com tí tu los de dou tor ho no ris ca u sa em di ver -
sos pa í ses:

a)in ser ção em ata de voto de pro fun do 
pe sar; e

b)apre sen ta ção de con do lên ci as à fa -
mí lia.

Sala das Ses sões, 25 de ju nho de 2001.  –  Se -
na do ra Ma ri na Sil va.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va, pelo pra zo de
cin co mi nu tos, para en ca mi nhar.

A SRª MARINA SILVA (Blo co/PT – AC. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é la men tá vel que
es te ja mos aqui para re fe rir-nos à per da, tan to para os 
fa mi li a res quan to para o País, de dois gran des no mes 
que já não fa zem mais par te do nos so con ví vio. Falo
do jor na lis ta Evan dro Car los de Andra de e do geó gra -
fo Mil ton San tos.

Mil ton San tos foi uma fi gu ra im por tan te da in te -
lec tu a li da de bra si le i ra e de di cou gran de par te de sua
obra à re fle xão dos im pac tos da glo ba li za ção so bre a
hu ma ni da de.

Des de o dia 20 de ju nho, es ta va in ter na do no
Hos pi tal do Ser vi dor Pú bli co do Esta do em de cor rên -
cia de um cân cer de prós ta ta. Na ma dru ga da de do -
min go, 24 de ju nho de 2001, não re sis tiu e mor reu de
in su fi ciên cia res pi ra tó ria.

O in te lec tu al Mil ton San tos era pro fes sor emé ri -
to da Fa cul da de de Ge o gra fia da Uni ver si da de de
São Pa u lo.

Mil ton San tos, nas ci do em 3 de maio de 1926,
em Bro tas de Ma ca ú ba, na Cha pa da Di a man ti na, Ba -
hia, for mou-se, no ano de 1948, em Di re i to, pela Uni -
ver si da de Fe de ral da Ba hia. Seus pais eram gen te
po bre, pro fes so res pri má ri os, que lhe en si na ram as
pri me i ras le tras. Com cin co anos, Mil ton apren deu a
ler e es cre ver, sem ter ain da en tra do na es co la. Aos
oito anos, já ti nha no ções de ál ge bra e dava os pri me -
i ros pas sos no fran cês. Só quan do fez dez anos seus
pais o ma tri cu la ram no Insti tu to Ba i a no de Ensi no, um 
in ter na to fre qüen ta do por fi lhos de fa mí li as de clas se
mé dia. Des de cedo, sua vo ca ção de pro fes sor se ma -
ni fes tou: aos 15 anos, gos ta va de, nas ho ras de fol ga, 
en si nar os co le gas do co lé gio.
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Du ran te a fun da ção da Asso ci a ção dos Estu -
dan tes Se cun da ris tas da Ba hia, da qual Mil ton San -
tos par ti ci pou ati va men te, foi con ven ci do por seus co -
le gas a não se can di da tar ao car go de Pre si den te da -
que la agre mi a ção. Seus co le gas ar gu men ta ram que,
como ele era ne gro, não se ria ca paz de con ver sar
com as au to ri da des, uma cla ra de mons tra ção do pre -
con ce i to que exis tia, e ain da exis te, em re la ção às
pes so as da raça ne gra.

Pro fes sor em vá ri as uni ver si da des no tem po da
di ta du ra mi li tar, ace i tou le ci o nar no ex te ri or, pas san -
do por im por tan tes uni ver si da des na Fran ça, Esta dos 
Uni dos, Tan zâ nia e Ve ne zu e la, en tre ou tros. Re tor -
nou ao Bra sil em 1977.

Em 1994, re ce beu o Prê mio Inter na ci o nal de
Ge o gra fia Va u trin Lud por ter sido um dos ex po en tes
do mo vi men to de re no va ção crí ti ca da Ge o gra fia e
por ter apre sen ta do di ver sos tra ba lhos so bre a me to -
do lo gia des sa dis ci pli na.

Entre suas obras, fi gu ram os se guin tes li vros:
Por uma ou tra Glo ba li za ção; A Na tu re za do Espa ço;
A Urba ni za ção Bra si le i ra; Me ta mor fo ses do Espa ço
Ha bi ta do; No vos Ru mos da Ge o gra fia Bra si le i ra; O
Tra ba lho do Geó gra fo no Ter ce i ro Mun do; O Espa ço
do Ci da dão; Pen san do o Espa ço do Ho mem; Por
uma Eco no mia Po lí ti ca da Ci da de; Espa ço e Mé to do
e – a sua úl ti ma obra – Por uma Ge o gra fia Nova, dan -
do aqui todo o po ten ci al da sua pro du ção in te lec tu al,
do seu tra ba lho de pes qui sa, que fi ca rá para o Bra sil
e para o nos so povo, prin ci pal men te para a Aca de -
mia, como o seu ma i or le ga do.

Mil ton San tos es cre veu mais de 40 li vros, pu bli -
ca dos em vá ri os pa í ses – Bra sil, Fran ça, Re i no Uni -
do, Por tu gal, Ja pão e Espa nha. Con ci li a va seu tra ba -
lho aca dê mi co com a par ti ci pa ção na Co mis são de
Jus ti ça e Paz da Arqui di o ce se de São Pa u lo, da qual
fa zia par te des de 1991, e o Con se lho Na ci o nal de De -
sen vol vi men to Urba no.

Atu ou tam bém como jor na lis ta, acom pa nhan do
Jâ nio Qu a dros numa vi a gem a Cuba, em 1960, épo ca 
em que já era um geó gra fo co nhe ci do. Tor nou-se
ami go e pro fun do ad mi ra dor de Jâ nio, che gan do a
ser sub che fe da Casa Ci vil e re pre sen tan te do Go ver -
no Fe de ral em seu Esta do. Mas se de cep ci o nou com
a re nún cia do en tão Pre si den te, em agos to de 1961.

Pre si diu, em 1964, a Co mis são Esta du al de Pla -
ne ja men to Eco nô mi co, ór gão do go ver no ba i a no,
quan do foi au tor de pro pos tas po lê mi cas, como a de
cri ar um im pos to so bre for tu nas.

Du ran te o re gi me mi li tar, Mil ton San tos com bi na -
va as ati vi da des de re da tor do jor nal A Tar de, de Sal va -

dor, e de pro fes sor uni ver si tá rio, épo ca em que de fen -
deu po si ções na ci o na lis tas e de nun ci ou as pre cá ri as
con di ções de vida dos tra ba lha do res do cam po.

Aca bou sen do de mi ti do da Uni ver si da de Fe de -
ral da Ba hia e pas sou 60 dias pre so no quar tel de Ca -
bu la, em Sal va dor. Só o li ber ta ram por que so freu um
prin cí pio de in far to e um der ra me fa ci al.

Foi pro fes sor da Fa cul da de de Fi lo so fia, Ciên ci -
as Hu ma nas e Le tras da USP, con sul tor da Orga ni za -
ção Inter na ci o nal do Tra ba lho, da Orga ni za ção dos
Esta dos Ame ri ca nos e da Unes co – Orga ni za ção das
Na ções Uni das para a Edu ca ção, Ciên cia e Cul tu ra.

Por es sas e ou tras ra zões, Sr. Pre si den te, que -
ro aqui me con gra tu lar com a fa mí lia en lu ta da e di zer
que o Con gres so Na ci o nal tem res pe i to pela tra je tó ria 
in te lec tu al, pela con tri bu i ção dada por este in te lec tu al 
mi li tan te po lí ti co, pois tam bém era um ho mem de po -
si ção. Que a fa mí lia es te ja re ce ben do o con for to do
Altís si mo nes te di fí cil mo men to de per da por que es -
tão atra ves san do.

As pes so as que têm uma obra sig ni fi ca ti va, prin -
ci pal men te aque las ca pa zes de trans for mar essa
obra num le ga do his tó ri co, não de sa pa re cem, como
ge ral men te ocor re com cada um de nós, que so mos
mor ta is. Exis tem aque les que são ca pa zes de se
imor ta li za rem pela sua obra. Com cer te za, esse é o
caso de Mil ton San tos.

Se gun do um jor na lis ta acre a no, na Ama zô nia,
as ár vo res, quan do per ce bem que es tão per to de
mor rer, fa zem um es for ço mu i to gran de para flo res -
cer, na ten ta ti va de jo gar as suas úl ti mas se men tes
para con ti nu a rem vi vas nas plan tas que, com cer te za, 
nas ce ri am da sua úl ti ma flo ra da.

Te nho cer te za de que, com todo o seu tra ba lho
in te lec tu al, Mil ton San tos jo gou a sua úl ti ma flo ra da
so bre os jo vens bra si le i ros e so bre as uni ver si da des e 
con ti nu a rá con tri bu in do, por in ter mé dio de sua obra,
ao es tu do da Ge o gra fia bra si le i ra e à re fle xão so bre
as re a li da des eco nô mi ca, so ci al e po lí ti ca do nos so
País.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Wal deck Orné las.

O SR. WALDECK ORNÉLAS (PFL – BA. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, subs cre vo essa
ma ni fes ta ção e essa ini ci a ti va da Se na do ra Ma ri na
Sil va, no sen ti do de re gis trar mos nes ta Casa o pe sar
do Se na do da Re pú bli ca pelo fa le ci men to do pro fes -
sor Mil ton San tos.

Ele foi um Geó gra fo que re for mu lou a ciên cia a
que se de di cou. Não foi um ho mem que se ti ves se
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con ten ta do em es tu dar as re a li da des fí si ca e na tu ral,
mas viu exa ta men te as ques tões ati nen tes à or ga ni -
za ção do es pa ço como re sul ta do das re la ções so ci a is 
e eco nô mi cas, como re sul ta do dos avan ços tec no ló -
gi cos, das te le co mu ni ca ções, dos trans por tes, dos
ser vi ços. Veio, por isso, a me re cer o Prê mio No bel da
Ge o gra fia, um prê mio es pe cí fi co exis ten te nes sa
área e que re fle te o re co nhe ci men to mun di al ao seu
tra ba lho. 

Ele mi li tou não ape nas no Bra sil, mas em vá ri as
uni ver si da des dos Esta dos Uni dos, da Eu ro pa e da
Áfri ca. Foi, so bre tu do, um es tu di o so da ca u sa da po -
bre za e das ques tões re la ti vas à sua ge ra ção, ma nu -
ten ção e sus ten ta ção.

Foi um ho mem que exer ceu tam bém pa péis im -
por tan tes. Foi Sub che fe da Casa Ci vil no Esta do da
Ba hia, no pe río do do Pre si den te Jâ nio Qu a dros. Mas, 
so bre tu do, o seu tra ba lho aca dê mi co é mu i to im por -
tan te. Ele re vo lu ci o nou, trans for mou, cri ou uma nova
Ge o gra fia. Tor nou-se dou tor ho no ris ca u sa em mais 
de 20 uni ver si da des no mun do todo. Na Ba hia, di ri giu
o La bo ra tó rio de Ge o mor fo lo gia e Estu dos Re gi o na is.

A par tir da Uni ver si da de Fe de ral da Ba hia, da
qual se tor nou dou tor ho no ris ca u sa, pro fes sor emé -
ri to, ele de sen vol veu toda a base do seu tra ba lho. Vi -
ven do numa re gião sub de sen vol vi da como o Nor des -
te bra si le i ro, ele pôde cri ar toda uma nova te o ria so -
bre a ques tão do de sen vol vi men to as so ci a do à or ga -
ni za ção do es pa ço.

Por tudo isso, as so cio-me a essa jus ta ma ni fes -
ta ção, e o Se na do Fe de ral pode, com se gu ran ça,
apro var esse voto de pe sar. Apre sen to à sua fa mí lia e 
aos seus co le gas os meus sen ti men tos pela sua pas -
sa gem. Ele par tiu com uma ida de já avan ça da, mas
lú ci do. Mil ton San tos con ti nu ou dan do a sua con tri bu -
i ção e se de di cou, nos úl ti mos anos de sua vida, aos
es tu dos na Uni ver si da de de São Pa u lo, fa zen do con -
fe rên ci as e dis cu tin do to dos os te mas de in te res se
na ci o nal, so bre tu do no que diz res pe i to à glo ba li za -
ção e à nova re a li da de que vi ve mos no mun do.

Como ci en tis ta, ele mar cou a sua pas sa gem
nes ta vida e, por isso, me re ce to das as nos sas ho me -
na gens.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em vo -
ta ção o Re que ri men to n.º 368, de 2001.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -

si dên cia do Se na do Fe de ral une-se às ma ni fes ta ções 

de so li da ri e da de e de pe sar pelo fa le ci men to do pro -
fes sor Mil ton San tos.

Evi den te men te, há pes so as que, além do uni -
ver so mais pró xi mo, me re cem as nos sas ho me na -
gens. É o caso do geó gra fo e pro fes sor Mil ton San tos
que, como in te lec tu al, se não pre o cu pa va ape nas
com o as pec to fí si co da Ge o gra fia, mas, fun da men -
tal men te, com o as pec to da Ge o gra fia hu ma na.

Por essa ra zão, todo o Se na do Fe de ral une-se à 
ho me na gem de pe sar pela per da des se gran de in te -
lec tu al e ho mem das Ciên ci as, pre o cu pa do fun da -
men tal men te com o as pec to so ci al no Bra sil.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Jo nas Pi nhe i ro.

Logo após, da re mos iní cio à Ordem do Dia.
O SR. JONAS PINHEIRO (PFL – MT. Pro nun -

cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, de for ma bas tan te rá pi da, fa la rei so bre
um as sun to bas tan te atu al: o tra ta men to es pe ci al
para agri cul tu ra com res pe i to ao cha ma do ”apa gão“.

A agro pe cuá ria é uma das ati vi da des da pro du -
ção que mais ne ces si tam de ener gia elé tri ca e, por -
tan to, por ca u sa da sa zo na li da de da sua pro du ção, é
uma das que mais sen tem o ra ci o na men to e os even -
tu a is apa gões. 

Des de o iní cio do ra ci o na men to de ener gia que
es ta mos vi ven do atu al men te, os pro du to res ru ra is
têm so fri do e re cla ma do com jus ta ra zão, prin ci pal -
men te aque les que de pen dem mais do uso in ten so
da ele tri ci da de, como os avi cul to res, os su i no cul to -
res, os pe cu a ris tas de le i te, os que têm cul tu ras ir ri ga -
das e aque les que li dam com o pré-processamento,
como res fri a men to, se ca gens e ar ma ze na men to.

Por exem plo, Sr. Pre si den te, na pe cuá ria de le i -
te, o pe cu a ris ta tem de res fri ar o seu pro du to na pró -
pria fa zen da, por ter de ser diá ria a or de nha das va -
cas e por ser o le i te um pro du to al ta men te pe re cí vel,
cuja co le ta pe los gran des la ti cí ni os so men te é fe i ta de 
48 em 48 ho ras. Na su i no cul to ra, du ran te o pe río do
do frio, os le i tões têm de ser aque ci dos 24 ho ras por
dia, e pou cas gran jas pos su em ge ra do res pró pri os.
Na avi cul tu ra, a cho ca gem dos ovos e o aque ci men to
dos pin ti nhos não po dem so frer in ter rup ções. Na fru ti -
cul tu ra, na hor ti cul tu ra e na flo ri cul tu ra, por se rem cul -
tu ras ir ri ga das, o agri cul tor de pen de fun da men tal -
men te do for ne ci men to de ener gia para to car seu ne -
gó cio; e os grãos pre ci sam ser se ca dos e ar ma ze na -
dos para que não haja per da na quan ti da de fí si ca e
na qua li da de dos pro du tos. 

Ou tra cul tu ra que de pen de imen sa men te da
ener gia elé tri ca e que po de rá so frer pre ju í zos in cal cu -
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lá ve is é a do al go dão, cuja pro du ção na ci o nal se vem
re cu pe ran do ver ti gi no sa men te nos úl ti mos anos, de -
vi do ao es for ço do Go ver no e dos pro du to res, que a
le va ram para o Cen tro-Oeste, no ta da men te para
Mato Gros so. Como con se qüên cia des sa ex pan são
da pro du ção, ins ta la ram-se cen te nas de no vas in dús -
tri as de be ne fi ci a men to des se pro du to, cujo fun ci o na -
men to de pen de tam bém – e mu i to – de ener gia elé tri -
ca, que, su pri mi da, tra rá pre ju í zos in cal cu lá ve is a
elas. 

Vale lem brar ain da que a agri cul tu ra, de um
modo ge ral, está em fran co cres ci men to no Cen -
tro-Oeste e pre ci sa in dus tri a li zar seu pro du to. Por tan -
to, o even tu al cor te de ener gia pre o cu pa so bre ma ne i -
ra os pro du to res e as en ti da des re pre sen ta ti vas re gi -
o na is. 

Des sa ma ne i ra, Sr. Pre si den te, se o tra ta men to
pro pos to pela Câ ma ra de Ges tão da Cri se de Ener gia 
Elé tri ca for apli ca do à ati vi da de ru ral sem le var em
con ta suas pe cu li a ri da des, re dun da rá em sé ri os pre -
ju í zos nas áre as de pro du ção e no abas te ci men to,
com re fle xo nos pre ços dos pro du tos e na ofer ta de
em pre go ru ral, além de afe tar o de sem pe nho da ba -
lan ça co mer ci al e da eco no mia do País.

Por tudo isso, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, ve nho à tri bu na des ta Casa para fa zer esse
aler ta e para so li ci tar às au to ri da des ges to ras da cri se 
de ener gia que con si de rem es sas par ti cu la ri da des in -
trín se cas da agro pe cuá ria, para dar àque le se tor um
tra ta men to di fe ren ci a do, de ma ne i ra que as me di das
a se rem im ple men ta das pe las dis tri bu i do ras de ener -
gia elé tri ca não ve nham a com pro me tê-lo, já que é de
vi tal im por tân cia para a eco no mia bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Jo nas Pi nhe i -
ro, O Sr. Ja der Bar ba lho , Pre si den te, de i xa
a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da
pelo Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá rio.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá -
rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu -
pa da pelo Sr. Ja der Bar ba lho , Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca bral, para uma
co mu ni ca ção ina diá vel. 

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.
O SR. BERNARDO CABRAL  (PFL – AM. Para

uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, es pe ro po der 
con clu ir o meu pro nun ci a men to nes tes cin co mi nu tos.

Sa be mos, uma vez que de sem pe nha mos man -
da tos de Se na do res, o pa pel cons ti tu ci o nal do Se na -
do. O art. 52 dá a com pe tên cia pri va ti va do Se na do,
quan do diz:

Com pe te pri va ti va men te ao Se na do Fe de ral:

I – pro ces sar e jul gar o Pre si den te e o
Vi ce-Presidente da Re pú bli ca nos cri mes de 
res pon sa bi li da de e os Mi nis tros de Esta do
nos cri mes da mes ma na tu re za co ne xos
com aque les;

II – pro ces sar e jul gar os Mi nis tros do
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, o Pro cu ra -
dor-Geral da Re pú bli ca e o Advo ga do-Geral 
da União nos cri mes de res pon sa bi li da de.

E por aí vai, Sr. Pre si den te, até o in ci so XIV.
Essas são as com pe tên ci as cons ti tu ci o na is pri -

va ti vas des ta Casa. 

Ve nho, en tão, à tri bu na para mos trar que hoje
fui co lhi do por uma gra ta sur pre sa. Ao ler, pela ma -
nhã, um jor nal edi ta do em Bra sí lia, de pa rei com um
ar ti go de um fun ci o ná rio des ta Casa, o Di re tor-Geral
do Se na do, Dr. Aga ci el da Sil va Maia, in ti tu la do ”O
Se na do além das leis“. No tei, Sr. Pre si den te, que,
atu al men te, esta Casa le gis la ti va, que i ram ou não,
des lo cou o eixo da Câ ma ra dos De pu ta dos para cá. 

Lem bro-me, quan do De pu ta do Fe de ral, que o
Se na do era cons ti tu í do de uma es pé cie de pes so as
que, em vir tu de da sua con di ção de ma du ros, ti nham
a tran qüi li da de de não se en vol ver em dis cus sões
ma i o res, como ocor ria na Câ ma ra Fe de ral. De um
tem pos para cá, esse eixo des lo cou-se e aqui se vi -
vem, sem dú vi da ne nhu ma, al guns mo men tos his tó ri -
cos. 

Este ar ti go do Di re tor-Geral do Se na do me re ce
o re gis tro nos Ana is da Casa, por que, em de ter mi na -
da al tu ra, há uma com pro va ção ri go ro sa do que é o
Se na do Fe de ral. O tí tu lo ”O Se na do além das leis“
afas ta essa com pe tên cia cons ti tu ci o nal para mos trar
o que se quer. O que diz o ar ti go em de ter mi na da al tu -
ra? ”É o Se na do Fe de ral, hoje, um ex tra or di ná rio
com ple xo mul ti mí dia, como pou cos exis ten tes no
mun do mo der no“. Ain da bem, Sr. Pre si den te, que dis -
po mos des se com ple xo. Ora é a TV Se na do  qual quer 
dos ti tu la res des ta Casa, ao che ga rem a seus Esta -
dos, ve ri fi cam que seus ele i to res es tão aten tos,
acom pa nhan do o que se pas sa , ora é o Jor nal do
Se na do. Mas ain da há al gu ma co i sa além dis so, e
aqui está, quan do Aga ci el da Sil va Maia diz: ”Esse foi
o es co po do Con se lho Edi to ri al, cri a do no âm bi to or -
ga ni za ci o nal da ins ti tu i ção, com a mis são de fa zer pu -
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bli car obras de suma re le vân cia para a com pre en são
da es tru tu ra po lí ti ca, eco nô mi ca e so ci al do Bra sil“. 

V. Exª, como Pre si den te da Casa, Se na dor Ja -
der Bar ba lho, tem ní ti da ciên cia des ta cir cuns tân cia:
não fos se o Con se lho Edi to ri al fa zer pu bli car es sas
obras, mu i tas se per de ri am no tem po. Tan to as sim
que ”na Co le ção Bi bli o te ca Bá si ca Bra si le i ra, com -
pos ta por 21 obras, tem-se um am plo acer vo do cu -
men tal dos mo men tos mais sig ni fi ca ti vos do pro ces so 
de im plan ta ção da de mo cra cia no País“.

E acres cen to: não fos se essa cir cuns tân cia, ha -
ve ria a per da de um as sun to tão va li o so que foi o pro -
ces so de im plan ta ção da de mo cra cia, uma vez que,
re cen te men te, sa í mos de um re gi me ins ti tu ci o nal
para um pro ces so de re or de na men to cons ti tu ci o nal,
ao qual o Se na do Fe de ral vem dan do sua con tri bu i -
ção. Tan to as sim que te mos os cha ma dos Clás si cos
da Po lí ti ca, em re la ção aos qua is, como diz Aga ci el,
”sur ge como um dos ba li za men tos mais pro cu ra dos
pe los his to ri a do res, co le tâ nea de tex tos de Só cra tes,
Pla tão, Ma qui a vel, Mi guel de Cer van tes, Ma u rí cio de
Nas sau, Mar quês de Pom bal, Dom Pe dro II, para ci tar 
al guns, con den sa dos no tí tu lo Con se lho aos Go ver -
nan tes, au tên ti cas jói as da li te ra tu ra uni ver sal“.

Sr. Pre si den te, a co le ção Bra sil 500 Anos, com
22 tí tu los, foi uma das obras que mais me emo ci o nou. 
Eu, que às ve zes me in ti tu lo ”tra ça de bi bliote ca“ na
pes qui sa da qui lo que não se con se gue com fa ci li da -
de, con si de ro essa obra um dos mar cos do com ple xo
li te rá rio bra si le i ro e faço aqui coro com o que diz Aga -
ci el da Sil va Maia quan do se re fe re à Me mó ria Bra si -
le i ra, que, ”como re ve la seu tí tu lo, res ga ta nos seus
20 vo lu mes todo o es pec tro his tó ri co-científico do sis -
te ma po lí ti co na ci o nal“.

Sr. Pre si den te, quan do da Assem bléia Na ci o nal 
Cons ti tu in te – e esta só foi pos sí vel gra ças ao tra ba -
lho do Pro da sen e da Grá fi ca -, era di re tor da Grá fi ca
o hoje Di re tor-Geral do Se na do, que, em boa hora, V.
Exª con ser vou na sua ges tão, por que se tra ta, sem
dú vi da ne nhu ma, de um fun ci o ná rio nos so, que co -
nhe ce mu i to bem, por que é um ser vi dor dos mais ex -
pe ri en tes, os as sun tos que se de sen vol vem nes ta
Casa. Qu an do hoje li este tra ba lho, fi quei sa tis fe i to
em ver que não so mos só nós os Se na do res, mas a
Casa, por in ter mé dio de al guns dos seus fun ci o ná ri -
os, por que nem to dos po dem ter esse aces so, que
vem de mons tran do o que é o Se na do, como diz bem
o ar ti go ”O Se na do além das leis“. 

Por isso mes mo, Sr. Pre si den te, que ro con clu ir
o tem po que me foi des ti na do len do o tó pi co fi nal do
que dis se Aga ci el: ”Os 70 tí tu los pu bli ca dos es tão aí,

à dis po si ção de es tu di o sos do mun do in te i ro, sa ben -
do es tar o Se na do Fe de ral cum prin do seu pa pel de
ala van ca his tó ri ca do País, de po si tá rio de suas tra di -
ções e re gis tros.“ Nes te tre cho, o ar ti cu lis ta faz um
belo en con tro de cena com ce ná rio e diz: ”A cena – as 
cen te nas de mi lha res de pá gi nas da his tó ria do Bra sil. 
O ce ná rio – a gran di o si da de da Na ção.“

Por tudo isso, Sr. Pre si den te, re que i ro a V. Exª a 
trans cri ção des te ar ti go nos Ana is da Casa e que dela 
seja dado co nhe ci men to ao Di re tor-Geral do Se na do,
quan do nada para que sir va de es tí mu lo aos fun ci o -
ná ri os que mou re jam nes ta Casa e que aqui de di cam
o me lhor de suas ho ras.

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR BERNARDO CABRAL EM
SEU PRONUNCIAMENTO, INSERIDO
NOS TERMOS DO ART. 210 DO
REGIMENTO INTERNO.

O Se na do além das leis

Aga ci el da Sil va Maia

A edu ca ção e a de mo cra ti za ção do aces so ao co nhe ci men -
to e às va ri a das ten dên ci as do pen sa men to, são con si de ra dos, ao
mes mo tem po, in di ca do res e ge ra do res de de sen vol vi men to de
uma na ção. Nes se as pec to, o Se na do Fe de ral tem ofe re ci do ao
País exem plos lu mi no sos de ini ci a ti vas que con tri bu em des de seus 
pri mór di os para a con so li da ção das idéi as e dos prin cí pi os da li ber -
da de no cons ci en te co le ti vo do povo bra si le i ro.

Não fos se ape nas pelo seu pa pel de ar qui te to in can sá vel
dos pi la res da de mo cra cia, re ves te-se, ao lon go de sua tra je tó ria,
como ges tor da cul tu ra-cidadã, na mul ti pli ci da de de ins tru men tos
com que pro cu ra pre en cher to dos os es pa ços da ma ni fes ta ção hu -
ma na. É o Se na do, hoje, um ex tra or di ná rio com ple xo mul ti mí dia,
como pou cos exis ten tes no mun do mo der no.

Esse foi o es co po do Con se lho Edi to ri al, cri a do no âm bi to
or ga ni za ci o nal da ins ti tu i ção em 1997, com a mis são de fa zer pu bli -
car obras de suma re le vân cia para a com pre en são da es tru tu ra po -
lí ti ca, eco nô mi ca e so ci al do Bra sil. Dis po ní ve is aos his to ri a do res,
uni ver si da des e pen sa do res bra si le i ros, so mam-se em tão cur to
tem po, cin co das mais con sis ten tes co le ções da bi bli o gra fia his tó ri -
ca bra si le i ra.

Na Co le ção Bi bli o te ca Bá si ca Bra si le i ra, com pos ta por 21
obras, tem-se um am plo acer vo do cu men tal dos mo men tos mais
sig ni fi ca ti vos do pro ces so de im plan ta ção da de mo cra cia no País.
As vi ra das do Impé rio à Re pú bli ca, a vi vi fi ca ção das ins ti tu i ções po -
lí ti cas, o re gis tro das me mo rá ve is pas sa gens da his tó ria, as si na -
das por au to res como Afon so Ari nos, Oli ve i ra Vi a na, Car los Cas te -
lo Bran co e tan tos ou tros, que imor ta li za ram, em suas obras, os es -
tre me ci men tos da vida na ci o nal. Ver-se-á, por exem plo toda a efe -
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me ri da de do fe nô me no Jâ nio Qu a dros e a ver da de i ra vi são de sua
re nún cia; a real ex pres são de Ro dri gues Alves no con cer to ins ti tu -
ci o nal bra si le i ro; as con tri bu i ções de to dos os po lí ti cos que per so ni -
fi cam a alma do pa drão bra si le i ro de fa zer a po lí ti ca; en fim, ines go -
tá ve is pro ce di men tos que fi ze ram do Bra sil uma das mais ri cas ex -
pe riên ci as da vi são de mo crá ti ca do mun do con tem po râ neo.

Nos Clás si cos da Po lí ti ca, sur ge como um dos ba li za men tos 
mais pro cu ra dos pe los his to ri a do res, co le tâ nea de tex tos de Só cra -

tes, Pla tão, Ma qui a vel, Mi guel de Cer van tes, Ma u rí cio de Nas sau,
Mar quês de Pom bal, Dom Pe dro II, para ci tar al guns, con den sa dos 

no tí tu lo Con se lho aos Go ver nan tes, au tên ti cas jói as da li te ra tu ra
uni ver sal.

A subs tân cia da co le ção Bra sil 500 anos, com seus 22 tí tu -
los, fi gu ra como um dos mar cos do com ple xo li te rá rio bra si le i ro
dada a im por tân cia do seu con te ú do e a pro fis si o na li da de de sua
com pi la ção. Um de les, de Luís Edmun do, O Rio de Ja ne i ro no
Tem po dos Vi ce-Reis , me re ceu aná li ses de ta lha das dos ma i o res
jor na is bra si le i ros, em suas co lu nas es pe ci a li za das.

A Me mó ria Bra si le i ra, como re ve la seu tí tu lo, res ga ta nos
seus 20 vo lu mes todo o as pec tro his tó ri co-científico do sis te ma po -

lí ti co na ci o nal, tra zen do à su per fí cie des de os atos di plo má ti cos e
suas con se qüên ci as até as li tur gi as im pe ri a is, pas san do por obras

como O Se na do no Impé rio, de Afon so Ta u nay, Ma nu al do Ci da -
dão, de Sil ves tre Pi nhe i ro Fer re i ra, Di re i to Cons ti tu ci o nal Bra si le i -

ro, de Alfre do Va re la, Vi a gem Ci en tí fi ca de Ne i va e Be li sá rio Pena.
Do cu men tos pre ci o sos re vi vi dos pelo Se na do Fe de ral.

Por fim, en fe i xan do o com pro mis so de ex por os pa ra dig mas

da saga bra si le i ra, o Con se lho Edi to ri al da Casa fez pu bli car a co le -
ção O Bra sil Vis to por Estran ge i ros, obra de con sul ta obri ga tó ria

por par te dos bra zi li a nis tas – es tu di o sos de ou tros pa í ses da me -
mó ria e cos tu mes bra si le i ros – e que de mons tra, à far ta, o gran di o -
so po ten ci al da cri a ti vi da de dos bra si le i ros e suas ori gens. A obra O 
Rio de Ja ne i ro como É, rara e pou co co nhe ci da, cujo au tor C. Schi -
lich thorst, ex-tenente-granadeiro do exér ci to im pe ri al ale mão, cap -
tou com des tre za e in te li gên cia o es pí ri to bra si le i ro e evi den cia ser

um belo exem plar des sa re vi si ta ção.

Os 70 tí tu los pu bli ca dos es tão aí, à dis po si ção de es tu di o -

sos do mun do in te i ro, sa ben do es tar, o Se na do Fe de ral, cum prin do 
seu pa pel de ala van ca his tó ri ca do País, de po si tá rio de suas tra di -

ções e re gis tros. Ace na-as cen te nas de mi lha res de pá gi nas da his -
tó ria do Bra sil. O ce ná rio – a gran di o si da de da Na ção.

Aga ci el da Sil va Maia é di re tor-geral do Se na do Fe de ral

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se na -
dor Ber nar do Ca bral, V. Exª será aten di do, nos ter -
mos do Re gi men to.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre tá rio
em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

São li dos os se guin tes:

Ofí cio nº 0916-L-PFL/1

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Indi co a Vos sa Exce lên cia o De pu ta do Paes

Lan dim para in te grar, como mem bro su plen te, a Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção, em subs ti tu i ção ao De pu ta do Expe di to
JÚni or.

Aten ci o sa men te.  –  De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra, 
Líder do Blo co Par la men tar PFL/PST.

OF. Nº 143/1-GLPFL

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, so li ci to seja fe i ta a

subs ti tu i ção na in di ca ção dos mem bros da Co mis são
Mis ta in cum bi da do es tu do e pa re cer da Me di da Pro -
vi só ria nº

 
2.116-19, de 24 de maio de 2001, que

“Asse gu ra per cep ção de gra ti fi ca ção por ser vi do res
das car re i ras Po li ci al Fe de ral, De le ga do de Po lí cia do
Dis tri to Fe de ral, de Po lí cia Ci vil do Dis tri to Fe de ral,
Po li ci al Ro do viá rio Fe de ral, al te ra as Leis nºs 4.878,
de 3 de de zem bro de 1965, 5.619, de 3 de no vem bro
de 1970, 5.906, de 23 de ju lho de 1973, 7.102, de 20
de ju nho de 1983, e dá ou tras pro vi dên ci as,” fi can do
as sim cons ti tu í da:

Ti tu la res Su plen tes
Ro meu Tuma Fran ce li no Pe re i ra
Ber nar do Ca bral Mo za ril do Ca val can ti

Aten ci o sa men te.  –  Se na dor Hugo Na po leão, 
Lí der do PFL no Se na do Fe de ral.

OF. Nº 144/1-GLPFL

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, so li ci to seja fe i ta a

subs ti tu i ção na in di ca ção dos mem bros da Co mis são
Mis ta in cum bi da do es tu do e pa re cer da Me di da Pro -
vi só ria nº  2.126-12, de 25 de maio de 2001, que ”Re -
gu la men ta o in ci so II do § 1º e o § 4º do art. 225 da
Cons ti tu i ção, os arts. 1º, 8º alí ne as 3 e 4 da Con ven -
ção so bre Di ver si da de Bi o ló gi ca, dis põe so bre o
aces so ao pa tri mô nio ge né ti co, a pro te ção e o aces so 
ao co nhe ci men to tra di ci o nal as so ci a do, a re par ti ção
de be ne fí ci os e o aces so à tec no lo gia e a trans fe rên -
cia de tec no lo gia para sua con ser va ção e uti li za ção, e 
dá ou tras pro vi dên ci as," fi can do as sim cons ti tu í da:
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Ti tu la res Su plen tes
Jo nas Pi nhe i ro Mo re i ra Men des
Pa u lo Sou to Ma ria do Car mo Alves

Aten ci o sa men te.  –  Se na dor Hugo Na po leão, 
Lí der do PFL no Se na do Fe de ral.

OF. Nº 145/01-GLPFL

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, so li ci to seja fe i ta a

subs ti tu i ção na in di ca ção dos mem bros da Co mis são
Mis ta in cum bi da do es tu do e pa re cer da Me di da Pro -
vi só ria nº 2.142-2, de 24 de maio de 2001, que “Dis -
põe so bre o sa lá rio mí ni mo a par tir de 1º de abril de
2001, e dá ou tras pro vi dên ci as”, fi can do as sim cons ti -
tu í da:
Tí tu la res    Su plen tes
Jo nas Pi nhe i ro Ro meu Tuma
Wal deck Orne las Edu ar do S. Cam pos

Aten ci o sa men te. – Se na dor Hugo Na po leão,
Lí der do PFL no Se na do Fe de ral.

OF. Nº 146/01-GLPFL

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, so li ci to seja fe i ta a

subs ti tu i ção na in di ca ção dos mem bros da Co mis são
Mis ta in cum bi da do es tu do e pa re cer da Me di da Pro -
vi só ria nº 2.146-2, de 5 de ju nho de 2001, que “Cria a
Agên cia de De sen vol vi men to do Nor des te – ADENE,
ex tin gue a Su pe rin ten dên cia do De sen vol vi men to do
Nor des te – SUDENE, e dá ou tras pro vi dên ci as", fi -
can do as sim cons ti tu í da:

Ti tu la res Su plen tes
Wal deck Orne las Antô nio Car los Jú nor
José Coê lho Bel lo Par ga

Aten ci o sa men te. – Se na dor Hugo Na po leão,
Lí der do PFL no Se na do Fe de ral.

OF. Nº 147/01-GLPFL

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, so li ci to seja fe i ta a

subs ti tu i ção na in di ca ção dos mem bros da Co mis são
Mis ta in cum bi da do es tu do e pa re cer da Me di da Pro -
vi só ria nº 2.152-2, de 1º de ju nho de 2001, que ”Cria e
ins ta la a Câ ma ra de Ges tão da Cri se de Ener gia Elé -
tri ca do Con se lho de Go ver no, es ta be le ce di re tri zes

para pro gra mas de en fren ta men to da cri se de ener gia 
elé tri ca e dá ou tras pro vi dên ci as“ , fi can do as sim
cons ti tu í da:
Ti tu la res Su plen tes
Antô nio Car los Jú ni or José Agri pi no
Fran ce li no Pe re i ra  Ro meu Tuma

Aten ci o sa men te. – Se na dor Hugo Na po leão,
Lí der do PFL no Se na do Fe de ral.

OF. Nº 148/01-GLPFL

Bra sí lia, 21 de ju nho de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is, so li ci to seja fe i ta a

subs ti tu i ção na in di ca ção dos mem bros da Co mis são
Mis ta in cum bi da do es tu do e pa re cer da Me di da Pro -
vi só ria nº  2.153-2, de 5 de ju nho de 2001, que ”Cria a
Agên cia de De sen vol vi men to da Ama zô nia – ADA,
ex tin gue a Su pe rin ten dên cia do De sen vol vi men to da
Ama zô nia – SUDAM, e dá ou tras pro vi dên ci as“, fi can -
do as sim cons ti tu í da:
Ti tu la res Su plen tes
Ber nar do Ca bral Mo za ril do Ca val can ti
Mo re i ra Men des Edu ar do S. Cam pos  

Aten ci o sa men te. – Se na dor Hugo Na po leão,
Lí der do PFL no Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se rão
fe i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -
si dên cia re ce beu, do Tri bu nal de Con tas da União, os
se guin tes Avi sos:

 – Nº 101, de 2001 (nº 2.563/2001, na ori gem),
de 13 do cor ren te, en ca mi nhan do có pia do Acór dão
nº 130/2001-TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti -
vos Re la tó rio e Voto que o fun da men tam, so bre au di -
to ria ope ra ci o nal re a li za da no Ban co Cen tral do Bra sil 
– BACEN, em fun ção de so li ci ta ção for mu la da pela
Co mis são de Fis ca li za ção Fi nan ce i ra e Con tro le da
Câ ma ra dos De pu ta dos, para apu rar de nún ci as de
uti li za ção ir re gu lar das Con tas CC5 (TC – nº
928.358/98-4); e

 – Nº 102, de 2001 (nº 2.621/2001, na ori gem),
de 13 do cor ren te, en ca mi nhan do có pia da De ci são
nº 353/2001-TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti -
vos Re la tó rio e Voto que a fun da men tam, so bre au di -
to ria re a li za da no pe rí me tro de Irri ga ção Ara ras Nor -
te, lo ca li za do na ba cia hi dro grá fi ca do Rio Aca raú,
Esta do do Ce a rá, de res pon sa bi li da de do De par ta -
men to Na ci o nal de Obras Con tra as Se cas  – DNOCS 
(TC – nº 007.434/99-5).
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Os ex pe di en tes vão à Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -
si dên cia re ce beu o Ofí cio n.º 1.533.2/2001, de 21 do
cor ren te, do Ban co Cen tral do Bra sil, co mu ni can do,
em cum pri men to ao dis pos to no art. 22 da Re so lu ção
n.º 78, de 1998, do Se na do Fe de ral, a im pos si bi li da de 
de aten di men to ao ple i to do Go ver no no Esta do do
Rio Gran de do Sul para re fi nan ci a men to dos tí tu los
da dí vi da pú bli ca, emi ti dos com base no art. 33 do Ato 
das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as, com
ven ci men tos em 15.05 e 15.11.2001, ten do em vis ta
que o Esta do não se en qua dra nos li mi tes do in ci so II
e III do art. 6º da Re fe ri da Re so lu ção.

O Expe di en te, ane xa do ao pro ces sa do do Ofí -
cio n.º S/12, de 2001, vai à Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 369, DE 2001

Nos ter mos do art. 255, in ci so II, alí nea c, nú me -
ro 12, re que i ro que a Men sa gem nº  247, de 2000, que
pro põe ao Se na do Fe de ral seja au to ri za da a con tra -
ta ção de ope ra ção de cré di to ex ter no des ti na da ao fi -
nan ci a men to par ci al do Pro je to do Ga so du to Bo lí -
via-Brasil, seja sub me ti da à apre ci a ção da Co mis são
de Ser vi ços de Infra-Estrutura – CI, além da que la de -
fi ni da no des pa cho ini ci al.

Sala das Co mis sões, 25 de ju nho de 2001. – Se -
na dor Tião Vi a na.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – O re -
que ri men to lido será pu bli ca do e opor tu na men te in -
clu í do na Ordem do Dia, nos ter mos do art. 255 do
Re gi men to Inter no.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do
Ca val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 370, de 2001

Re que i ro, nos ter mos do Arti go 216, do Re gi -
men to Inter no des ta Casa, se jam so li ci ta das ao Se -
nhor Mi nis tro de Mi nas e Ener gia, as in for ma ções se -
guin tes, ob je ti van do a ins tru ção da tra mi ta ção da
Men sa gem nº 247, de 2000, da qual sou re la tor na Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos:

– Qual é a par ti ci pa ção téc ni ca e fi nan ce i ra da
Pe tro bras na obra de cons tru ção do Ga so du to Bo lí -
via/Bra sil?

– Qu a is mu ni cí pi os se rão be ne fi ci a dos com a
dis tri bu i ção de gás e de ri va dos do pe tró leo?

– Qu a is as eta pas da obra fo ram con clu í das e
se en con tram em fase de con clu são?

– Qual o per cen tu al de ris co na ocor rên cia de
aci den tes que pos si bi li tem a agres são ao meio am bi -
en te?

Sala da Ses sões, 25 de ju nho de 2001. – Se na -
dor Wel ling ton Ro ber to.

(À Mesa para de ci são. )

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – O re -
que ri men to lido será des pa cha do à Mesa para de ci -
são, nos ter mos do in ci so III do art. 216 do Re gi men to
Inter no.

So bre a mesa, pro je to de lei do Se na do que
será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 118, DE 2001

Au to ri za o Ban co Na ci o nal do De -
sen vol vi men to Eco nô mi co e So ci al –
BNDES a con ce der em prés ti mos com ta -
xas de ju ros sub si di a das des ti na dos à
aqui si ção de ge ra do res de ener gia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. lº É o Ban co Na ci o nal de De sen vol vi men to

Eco nô mi co e So ci al au to ri za do a con ce der em prés ti -
mos a pes so as fí si cas ou ju rí di cas para aqui si ção de
ge ra do res de ener gia.

Pa rá gra fo Úni co. A taxa de ju ros a ser uti li za da
será de 6% ao ano, e o pra zo de du ra ção de dez
anos, com três anos de ca rên cia.

Art. 2º O fun do para o fi nan ci a men to dos em -
prés ti mos re fe ri dos no ar ti go an te ri or, bem como seus 
li mi tes, con di ções fi nan ce i ras e pa râ me tros téc ni cos
se rão de fi ni dos e re gu la men ta dos pelo Con se lho Mo -
ne tá rio Na ci o nal.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A cri se ener gé ti ca bra si le i ra está afe tan do ne ga -
ti va men te a eco no mia bra si le i ra. Mu i tas em pre sas
bra si le i ras já anun ci a ram cor tes na pro du ção e nas
jor na das de tra ba lho. Alguns con sul to res eco nô mi cos 
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te mem que o Bra sil te nha cres ci men to do PIB ne ga ti -
vo nes te ano como de cor rên cia do ra ci o na men to
com pul só rio de ener gia.

Este Pro je to de Lei vem pro por que o BNDES
re a li ze em prés ti mos a ta xas de ju ros sub si di a das
para em pre sas e ins ti tu i ções in te res sa das em ad qui -
rir ge ra do res de ener gia. Enten de mos que a aqui si -
ção de ge ra do res de ener gia pró pri os, des de que fa -
ci li ta da pelo Go ver no, re pre sen ta ria, tal vez, a sal va -
ção para de ze nas de em pre sas que se en con tram im -
pos si bi li ta das de ade rir ao ra ci o na men to sem com -
pro me ter o seu fu tu ro.

Nes te mo men to di fí cil por que pas sam as em -
pre sas bra si le i ras, acre di ta mos ser obri ga ção do Go -
ver no in cen ti vá-las a bus car sa í das pró pri as para a
cri se que afli ge o País.

Sala Ses sões, 25 de ju nho de 2001. – Osmar
Dias. 

(À Co mis são de as sun tos Eco nô mi cos
– de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – O pro -
je to lido será pu bli ca do e re me ti do à Co mis são com -
pe ten te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Pas -
sa-se à 

Item 1:

Qu in ta e úl ti ma ses são de dis cus são,
em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da 
à Cons ti tu i ção nº 25, de 2000, ten do como 
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Álva ro Dias,
que al te ra o art. 75 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
para fa cul tar a no me a ção de mem bros das
Cor tes de Con tas dos Esta dos, do Dis tri to
Fe de ral e dos Mu ni cí pi os atra vés de con cur -
so pú bli co, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 299, de
2001, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor Jef fer son Pé -
res.

A Pre si dên cia es cla re ce ao Ple ná rio que, nos
ter mos do dis pos to no art. 358 do Re gi men to Inter no,
trans cor re hoje a quin ta e úl ti ma ses são de dis cus são
da ma té ria, quan do po de rão ser ofe re ci das emen das
as si na das por um ter ço, no mí ni mo, da com po si ção
do Se na do.

Em dis cus são a pro pos ta.(Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.

A ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã para a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 2 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 24, de 2001 (nº
567/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria e Cul tu ral de Apa re ci da D’Oeste – 
SP a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de Apa re ci da D’Oeste,
Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 578, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Pe dro Piva.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia
da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 3 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 59, de 2001 (nº
653/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Ca -
tó li ca, Cul tu ral e de Pro mo ção So ci al Pe.
Cas si mi ro Mi kuc ki a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ri be i -
rão Bo ni to, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 511, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Jo nas Pi nhe i ro.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia
da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 4 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 60, de 2001 (nº
712/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga per mis são à Fun -
da ção Má xi mo Zan do na di para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da na ci da de de Ven da Nova do
Imi gran te, Esta do do Espí ri to San to, ten do

Pa re cer sob nº 512, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ger -

14038 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



son Ca ma ta, fa vo rá vel, com abs ten ções do
Se na dor Edu ar do Su plicy e da Se na do ra
Ma ri na Sil va.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia
da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 5 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 63, de 2001 (nº
643/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a União Ca i xe i ral
de La jes a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria na ci da de de La jes, Esta do do
Rio Gran de do Nor te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 580, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Amir Lan do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia
da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 6 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 67, de 2001 (nº
557/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria dos Ba ir ros do Mu ni cí pio de Luz a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria na ci da de Luz, Esta do de Mi nas Ge ra is,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 543, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Arlin do Por to.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia
da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 7 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 69, de 2001 (nº
603/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Cul -

tu ral Cha pa dão do Sul a exe cu tar ser vi ço de 
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Cha -
pa dão do Sul, Esta do de Mato Gros so do
Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 513, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Ra mez Te bet.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co .
O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS)

– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.
O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS.

Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Sras e Srs Se na do res, o Se na dor Ra mez Re bet re la -
tou esse pro je to, que che gou à Co mis são em ra zão
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 69, que apro va o
ato que au to ri za a Asso ci a ção Cul tu ral de Cha pa dão
do Sul, Mato Gros so do Sul a exe cu tar ser vi ços de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na que la ci da de.

É a se guin te a Di re ção da en ti da de: Pre si den te:
Ma ria de Lour des Gar cia Co e lho; Vi ce-Presidente:
Pa u lo Hen ri que Gon za ga; 1º Se cre tá rio: José Ro ber -
to de Oli ve i ra; 2º Se cre tá rio: Eric son Cé sar Go mes; 1º 
Te sou re i ro: Wal ter Egí dio Te i xe i ra; 2º Te sou re i ro:
Clo ris val do To maz da Cos ta.

O pro je to aten deu a to das as exi gên ci as le ga is e 
está pron to para ser vo ta do. Gos ta ria que meus Pa -
res, como eu, vo tas sem por una ni mi da de, apro van do
esta rá dio co mu ni tá ria em Cha pa dão do Sul, Esta do
de Mato Gros so do Sul.

Mu i to obri ga do.
O SR. PEDRO UBIRAJARA (PMDB – MS) – Sr. 

Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Pe dro Ubi ra ja ra.
O SR. PEDRO UBIRAJARA (PMDB – MS. Para 

dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras 

e Srs Se na do res, faço mi nhas as pa la vras do Se na dor 
Ju vên cio da Fon se ca.

Pa ra be ni zo da qui a po pu la ção de Cha pa dão do
Sul, Mu ni cí pio si tu a do a no ro es te do Esta do de Mato
Gros so do Sul, gran de pro du tor de grãos – or gu -
lha-nos di zer que é um dos mais pro mis so res do
Esta do.

Sa be mos que esse tipo de ra di o di fu são dá à
ma i o ria da po pu la ção a co mu ni ca ção gra tu i ta, per mi -
tin do que todo o Mu ni cí pio e a re gião que o cir cun da
sa i bam de tudo que acon te ce.

Obri ga do.
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ti -
nua em dis cus são a ma té ria.

Não ha ven do mais quem peça a pa la vra, en cer -
ro a dis cus são.

A vo ta ção des ta ma té ria cons ta rá da Ordem do
Dia da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 8 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 70, de 2001 (nº
612/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Rá dio Co mu ni -
tá ria Nova Lima FM a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de Nova
Lima, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 544, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Arlin do Por to.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia
da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 9 :

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 96, de 2001 (nº
661/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção
Nos sa Se nho ra das Can de i as a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de Ja gua ri be, Esta do do Ce a rá, ten do 

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 584, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Luiz Pon tes.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.).
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
A vo ta ção cons ta rá da Ordem do Dia da ses são

de li be ra ti va de ama nhã.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 10:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 108, de 2001 (nº 
575/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga per mis são à Fun -
da ção Cul tu ral Su des te do Pi a uí para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de São Ra i -
mun do No na to, Esta do do Pi a uí, ten do 

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 585, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Hugo Na po leão.

Em dis cus são o pro je to.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Tem a

pa la vra o Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, ten do sido ana li sa da toda a do cu men ta ção
per ti nen te ao re fe ri do pro je to, to das as exi gên ci as e
for ma li da des cum pri das, e dada a im por tân cia des sa
emis so ra não só para a ci da de es pe cí fi ca, mas tam -
bém para todo o Esta do do Pi a uí, o no bre Lí der Hugo
Na po leão, Re la tor des ta ma té ria, ten do re tor na do de
mis são ofi ci al, mas ain da não pre sen te nes te ple ná -
rio, pe diu-me que trans mi tis se aos emi nen tes Pa res a 
so li ci ta ção de apo io para esta ma té ria. 

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ti -

nua em dis cus são a ma té ria. (Pa u sa.)
Não ha ven do mais quem peça a pa la vra, en cer -

ro a dis cus são.
A vo ta ção da ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia

da ses são de ama nhã.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Esgo -

ta das as ma té ri as cons tan tes da Ordem do Dia.
Vol ta-se à lis ta de ora do res. 
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Arlin do

Por to.
O SR. OSMAR DIAS (Blo co/PSDB – PR) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Tem a

pa la vra V. Exª pela or dem.
O SR. OSMAR DIAS (Blo co/PSDB – PR. Pela

or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, com 
a be ne vo lên cia do Se na dor Arlin do Por to, eu gos ta ria
de co mu ni car que es tou apre sen tan do um pro je to de
lei de ex tre ma opor tu ni da de.

Este pro je to de lei nas ceu dos en con tros que te -
nho man ti do no in te ri or do Pa ra ná e nos qua is pude
cap tar a pre o cu pa ção dos em pre sá ri os lo ca is com a
cri se de ener gia. Eles que rem con tri bu ir para ame ni -
zar a cri se ener gé ti ca pro du zin do sua pró pria ener gia, 
prin ci pal men te aque les que pos su em ho téis, gran des 
shop pings, em pre en di men tos que de man dam ener -
gia. Esses em pre sá ri os po de ri am ob ter li nhas de cré -
di to para fi nan ci ar a com pra de ge ra do res de ener gia
e as sim con tri bu ir des de já para re du zir a exi gên cia e
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a de man da de ener gia elé tri ca pro du zi da pe las hi dre -
lé tri cas do nos so País. 

Aten den do ao ape lo in clu si ve do Ve re a dor de
Foz do Igua çu, Gil mar Andre ol li, que é pro pri e tá rio de
ho tel e me re la tou a di fi cul da de des ses em pre en di -
men tos em re du zi rem o con su mo nes te mo men to de
cri se – os ho téis têm a sua ca rac te rís ti ca pró pria e,
evi den te men te, a re du ção de con su mo não pode
ocor rer da for ma que se pro põe –, ele me su ge riu, e
eu es tou apre sen tan do um pro je to de lei que dis põe o
se guin te:

O BNDES fica au to ri za do a con ce der
em prés ti mos a pes so as fí si cas ou ju rí di cas
para a aqui si ção de ge ra do res de ener gia. A 
taxa de ju ros a ser uti li za da será de 6% ao
ano e o pra zo de du ra ção será de 10 anos,
com 3 anos de ca rên cia. 

O fun do para o fi nan ci a men to dos em -
prés ti mos, re fe ri do no ar ti go an te ri or, bem
como os seus li mi tes, con di ções fi nan ce i ras
e pa râ me tros téc ni cos, se rão de fi ni dos e re -
gu la men ta dos pelo Con se lho Mo ne tá rio Na -
ci o nal. 

Sr. Pre si den te, é uma con tri bu i ção que po de ría -
mos dar, apro van do esse pro je to de lei para que o
BNDES ve nha a fi nan ci ar a aqui si ção de ge ra do res
de ener gia pe las em pre sas que têm alta de man da,
re du zin do, des sa for ma, a ne ces si da de de ra ci o na -
men to no País.

Por ou tro lado, apre sen ta rei ain da ama nhã um
pro je to de lei que tor na per ma nen te a de ci são ado ta -
da pela Câ ma ra de Ges tão da Cri se de Ener gia Elé tri -
ca, que re sol veu sus pen der a co bran ça da taxa mí ni -
ma de ener gia para os con su mi do res que cum pri rem
a sua meta pre vis ta pelo ra ci o na men to. Pela atu al re -
gra, quem con so me 20 qui lo watts/mês é obri ga do a
pa gar, hoje, 30 qui lo watts/mês nas li ga ções mo no fá -
si cas, 50 qui lo watts para as bi fá si cas e 100 qui lo watts 
para as li ga ções tri fá si cas. O que es tou pro pon do é
que essa re gra ado ta da pela Câ ma ra de Ges tão da
Cri se de Ener gia Elé tri ca pos sa ser per ma nen te. Os
con su mi do res pas sa rão a pa gar pelo con su mo real e
não pela cota mí ni ma es ta be le ci da pela re gra em vi -
gor e que está sen do al te ra da ago ra em fun ção da cri -
se ener gé ti ca. 

Esses dois pro je tos são uma con tri bu i ção mo -
des ta que es tou ofe re cen do ao de ba te des ta Casa.
Te nho cer te za de que, apro va dos es ses dois pro je -
tos, po de re mos ter não a so lu ção mas a re du ção da
cri se de ener gia elé tri ca.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Arlin do Por to.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o mo men to por
que pas sa mos – cer ta men te o úni co em toda a exis -
tên cia do Se na do Fe de ral – nos ins pi ra a bus car en si -
na men tos em nos sa pró pria his tó ria e a lem brar que
foi no mês de maio, do ano de 1826, que ocor reu a
pri me i ra ses são do Se na do bra si le i ro. São 175 anos
de his tó ria des de a sua ins ta la ção, pre vis ta pela
Cons ti tu i ção po lí ti ca do Pri me i ro Impé rio. De acor do
com a tra di ção gre co-romana e mo de lo da Casa dos
Lor des, com a in fluên cia da di vi são e har mo nia dos
po de res do Esta do e os di re i tos dos ci da dãos, o Se -
na do bra si le i ro foi fun da men tal, em seus pri mór di os,
na ma nu ten ção da uni da de na ci o nal. Foi o foro em
que se har mo ni za vam os in te res ses das pro vín ci as,
con tor nan do os ra di ca lis mos re gi o na is que le va vam a 
on das de se pa ra tis mo. 

Vem o Se na do, des de en tão, con tri bu in do para
apro fun dar a cons ciên cia na ci o na lis ta e lu tan do pela
uni da de do País, aba la da por mo vi men tos re vo lu ci o -
ná ri os como a Ca ba na gem, no Pará, e Far rou pi lha,
no Rio Gran de do Sul, am bos em 1835; Sa bi na da, na
Ba hia, em 1837; Ba la i a da ma ra nhen se de 1838 e
Pra i e i ra, de 1848, em Per nam bu co. Ti nha o Se na do,
como de fi nia Ma cha do de Assis, o ”ins tin to da na ci o -
na li da de“, ca rac te rís ti ca que não deve e, a bem do
País, não pode per der. 

Essa tem sido a face do Se na do Fe de ral em
seus 175 anos de his tó ria, mar ca da pela atu a ção de
co or de na ção e har mo ni za ção en tre po de res e en tre
in te res ses re gi o na is. Enfren tou a vi o lên cia de ter sido
sete ve zes fe cha do pelo Exe cu ti vo: em 1823, em
1889, em 1891, em 1930, em 1937, em 1968 e em
1977. 

Foi o Se na do pal co de de ba tes his tó ri cos, mas
man te ve sem pre a ca rac te rís ti ca de bus car a har mo -
nia en tre in te res ses opos tos, seja de gru pos, de re -
giões ou de ide o lo gi as. Foi, tem sido e cer ta men te
con ti nu a rá a ser a ins tân cia má xi ma di an te da de sa -
gre ga ção da na ci o na li da de. É isso que nos en si na a
nos sa pró pria his tó ria. 

Não po de mos abrir mão dos en si na men tos ha u -
ri dos dos Ana is des ta Casa e dos exem plos ofe re ci -
dos, des de 1826, por lu mi na res que ocu pa ram esta
tri bu na hon ran do e dan do sen ti do à vida pú bli ca na ci -
o nal.

É em nome des sa his tó ria e de exem plos que
con cla mo to dos os meus Pa res a nos com pro me ter -
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mos e a com pro me ter mos o Se na do Fe de ral na bus -
ca da mais fiel re pre sen ta ção do fe de ra lis mo. É hora
de res ga tar mos aque le ”ins tin to de na ci o na li da de“
iden ti fi ca do por Ma cha do de Assis.

É este o mo men to de, em ho me na gem e jus ti ça
ao nos so pró prio pas sa do, re cons tru ir mos a ima gem
do Se na do da Re pú bli ca, em sua ple na dig ni da de,
em suas in subs ti tu í ve is fun ções de har mo ni zar po de -
res e pa i xões, in te res ses e ra zões.

Esse é o com pro mis so ao qual não po de mos
nos fur tar, em be ne fí cio do Bra sil, em res pe i to à de -
mo cra cia e em prol do nos so so fri do ci da dão.

Te mos que re to mar o sen ti do de bra si li da de, de
pa tri o tis mo, de aban do no das pre ten sões me no res,
dos in te res ses lo ca li za dos. Te mos que hon rar a re -
pre sen ta ção de cada uma das 27 Uni da des da Fe de -
ra ção que trans fe riu ao ele ger, ma jo ri ta ri a men te, os
seus 81 Se na do res.

Co lo ca da a ra zão aci ma da pa i xão, co lo ca da a
de fe sa dos in te res ses na ci o na is aci ma dos mo ti vos
pes so a is, a me lhor for ma de o Se na do Fe de ral re cu -
pe rar par te de seu pres tí gio, ine ga vel men te aba la do,
é fa zer com que a Casa cum pra com in ten si da de, cor -
re ção e efi ciên cia os seus pa péis: além da fa xi na in -
ter na, le gis lar e fis ca li zar; re to mar seu pa pel de cen tro 
dos gran des de ba tes na ci o na is; re as su mir a fun ção
de ara u to do fu tu ro e tra zer a si a de fi ni ção dos ru mos
da Na ção. 

Para bem cum prir es sas mis sões, não po de mos 
abrir mão da har mo nia in ter na, o que não sig ni fi ca le -
niên cia ou tran si gên cia de va lo res nem o aban do no
do pa pel his tó ri co de co or de na ção e in te gra ção en tre
os Po de res.

Te mos com pro mis so com o fu tu ro des te País –
não se tra ta de com pro mis so re tó ri co. Pre ci sa mos
efe ti va men te cri ar as con di ções ne ces sá ri as para que 
o atu al Go ver no pos sa atra ves sar a gra ve cri se em
que nos en con tra mos e, em 17 me ses, dar ao pró xi -
mo Go ver no as con di ções mí ni mas de ges tão e de
su pe ra ção dos obs tá cu los que se mul ti pli cam e se
apro fun dam.

Vi ve-se uma cri se anun ci a da no que diz res pe i to 
à con du ção da po lí ti ca ener gé ti ca do País, na au sên -
cia de von ta de po lí ti ca para as in con tor ná ve is re for -
mas que o País re cla ma – como a tri bu tá ria, a fis cal, a
pre vi den ciá ria, a tra ba lhis ta e a do Ju di ciá rio. Há,
além dis so, cri ses im por ta das, como a de nos sa vi zi -
nha e par ce i ra no Mer co sul, a Argen ti na, ame a ça do ra 
e ame a ça da pela ins ta bi li da de atu al; a re du ção da ati -
vi da de eco nô mi ca pela po tên cia he ge mô ni ca do Nor -

te, os Esta dos Uni dos; a es tag na ção ni pô ni ca e a vo -
la ti li da de do mer ca do fi nan ce i ro in ter na ci o nal.

Te mos que en fren tar os gran des de sa fi os que
nos es pe ram e ele i ções fa zem par te des se ce ná rio.
Esta é uma re a li da de que não pode ser es que ci da no
mun do po lí ti co: no pró xi mo ano, ha ve rá ele i ções para 
Pre si den te da Re pú bli ca, Go ver na dor de Esta do, Se -
na do res e De pu ta dos Fe de ra is e Esta du a is. Ha ve rá
em 2002 uma de sa ce le ra ção his tó ri ca e tra di ci o nal
dos tra ba lhos le gis la ti vos. Em anos não ele i to ra is, in -
de pen den te men te do fun ci o na men to, ou não, de Co -
mis sões Par la men ta res de Inqué ri to, o Con gres so
Na ci o nal tem apro va do a mé dia de se ten ta a oi ten ta
pro je tos de lei, pro je tos de leis com ple men ta res e
emen das cons ti tu ci o na is. Esse nú me ro se gu ra men te
cai para trin ta nos anos ele i to ra is. 

Essa é uma re a li da de po lí ti ca. As ins ti tu i ções
de mo crá ti cas não so bre vi vem sem ele i ções, que con -
ti nuo a cha mar de a gran de fes ta da de mo cra cia. Por -
tan to, Sr. Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Se na do res, des con -
tan do o re ces so de ju lho, par te de de zem bro, ja ne i ro
e par te de fe ve re i ro, te re mos sete ou oito me ses para
lim par mos pa u ta de vo ta ções da ma i or im por tân cia
para o fu tu ro do Bra sil. 

De po is, es ta rão to dos os Par ti dos cu i dan do de
suas con ven ções, para es co lher os can di da tos a Pre -
si den te da Re pú bli ca, Go ver na dor, Se na dor ou De -
pu ta do, es ta rão de ci din do suas ali an ças e, em se gui -
da, terá iní cio a cam pa nha ele i to ral. 

Não po de mos ne gar a gran de cri se por que pas -
sa o Se na do Fe de ral. Te mos que so bre pu já-la. Te -
mos que lan çar mão dos ins tru men tos exis ten tes e
cri ar mos os ne ces sá ri os me ca nis mos para ga ran tir a
vo ta ção dos ins tru men tos le ga is para a ma nu ten ção
da ati vi da de pro du ti va e do cres ci men to eco nô mi co,
que, pelo me nos, pre ser vem os em pre gos exis ten tes
e cri em as con di ções in dis pen sá ve is para não ca ir -
mos em gra ve cri se cam bi al pela que da das ex por ta -
ções.

Vi ve mos o so ma tó rio de uma cri se ins ti tu ci o nal,
da cri se de ener gia e da in cer te za in ter na ci o nal.

Ape sar dos fa to res ex ter nos, não se pode ti rar a
res pon sa bi li da de sem dú vi da fru to de erro de pla ne ja -
men to do Po der Exe cu ti vo. Ape sar do su ces so no
com ba te à in fla ção, que de ve mos to dos nós re co nhe -
cer, e ou tros mé ri tos do atu al Go ver no. Há que se re -
co nhe cer sua res pon sa bi li da de pelo qua dro atu al.
Aler ta do há anos, não po de ria o Go ver no con fi ar ex -
clu si va men te no re gi me de chu vas, tal vez o mais gra -
ve erro da equi pe eco nô mi ca e de pla ne ja men to.
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Te mos me nos de oito me ses para apro var leis
que ve nham a re du zir o ”cus to bra sil“ e tor nar o País
mais com pe ti ti vo.

A re for ma Tri bu tá ria. 

O Go ver no não con tri bu iu como de ve ria. Os Go -
ver nos es ta du a is não ad mi tem per der ar re ca da ção
ou par ti ci pa ção, a so ci e da de não re sis te a mais au -
men to de tri bu tos. Só foi man ti da a Con tri bu i ção Pro -
vi só ria so bre a Mo vi men ta ção Fi nan ce i ra (CPMF) e
ele va do o des con to do PIS/Co fins. Sem re for ma tri bu -
tá ria, tra ba lhis ta e ju ros com pa tí ve is, não será pos sí -
vel com pe tir em um re gi me de ma i or aber tu ra co mer -
ci al.

Re for ma Pre vi den ciá ria e Tra ba lhis ta. Na eco -
no mia in for mal es tão mais de 40 mi lhões de tra ba lha -
do res bra si le i ros com ple ta men te des pro te gi dos con -
tra o de sem pre go, a in ca pa ci da de tem po rá ria ou per -
ma nen te, sem di re i to à li cen ça ma ter ni da de, apo sen -
ta do ria e pen são por mor te, o que afe ta to dos os seus
fa mi li a res. A Pre vi dên cia So ci al no Bra sil é uma bom -
ba pres tes a ex plo dir. Seus pro ble mas es tão in ti ma -
men te li ga dos à tam bém in dis pen sá vel re for ma do
sis te ma tra ba lhis ta. O cus to do em pre go é ele va dís si -
mo e con tri bui para a in for ma li da de que ame a ça a
Pre vi dên cia;

É pre ci so con ti nu ar a Re for ma Po lí ti ca, quan tas
ve zes dis cu ti da, quan tas ve zes ini ci a da e quan tas ve -
zes pa ra li sa da;

Emen da Cons ti tu ci o nal que li mi ta a edi ção de
me di das pro vi só ri as por par te do Exe cu ti vo. 

A in ter ven ção do Exe cu ti vo no Le gis la ti vo e no
Ju di ciá rio cria cli ma de in cer te za ju rí di ca que ini be in -
ves ti men tos. Re cen te men te apro va do no Se na do da
Re pú bli ca e aguar dan do apro va ção fi nal na Câ ma ra
dos De pu ta dos.

Vo ta ção das Me di das Pro vi só ri as (como a que
tra ta do par ce la men to das dí vi das dos mu ni cí pi os
com o INSS em 240 me ses e a que cria le i lões para os 
ser vi ços ter ce i ri za dos do go ver no em subs ti tu i ção às
con tra ta ções me di an te li ci ta ção, não pode mais ser
pro te la da, não pode mais ser pos ter ga da.

Cor re ção da Ta be la do Impos to de Ren da. Há
pelo me nos 5 anos o Go ver no faz apro pri a ção in dé bi -
ta de di nhe i ro do con tri bu in te. Nes te mês, esta Casa
apro vou o Pro je to de Lei do Se na do nº 217, do ano de 
2000, de nos sa au to ria, que al te ra o des con to de de -
pen den tes, ele van do-o de R$1.080,00 para
R$1.632,00, cor ri gin do par te da gran de dis tor ção,
mas ain da de pen den do de apro va ção na Câ ma ra dos 
De pu ta dos.

Re vi são do pa pel das agên ci as se gu ra do ras
(ener gia, trans por te, pe tró leo, te le co mu ni ca ções,
águas, etc.). Indis pen sá vel para o novo mo de lo de
Esta do cri a do com a pri va ti za ção. É po si ti vo que o
Esta do de i xas se o se tor pro du ti vo, mas ain da não as -
su miu ade qua da men te seu pa pel de re gu la dor.

A re gu la men ta ção dos se to res de ener gia e de
sa ne a men to são fun da men ta is para o se tor de in -
fra-estrutura, re gu la men ta ção essa que hoje se en -
con tra na Câ ma ra dos De pu ta dos.

A Lei das S.A, já apro va da na Câ ma ra, está no
Se na do da Re pú bli ca, aguar dan do dis cus são e apro -
va ção. É in dis pen sá vel ajus tar a le gis la ção bra si le i ra
às ne ces si da des de um mer ca do de ca pi ta is mo der -
no, vi tal para o País, pois for ta le ce o cres ci men to eco -
nô mi co e pro te ge as em pre sas na ci o na is que pas sa -
ram a con cor rer com mul ti na ci o na is. Estas cap tam re -
cur sos no mer ca do in ter na ci o nal a um cus to mu i to in -
fe ri or. É pre ci so as se gu rar pro te ção efe ti va aos aci o -
nis tas mi no ri tá ri os.

O Con gres so pre ci sa ava li ar e cri ar ins tru men -
tos de con tro le e aber tu ra co mer ci al, que, se ele vou
in ves ti men tos ex ter nos, mas sa crou se to res in te i ros
da eco no mia na ci o nal e des na ci o na li zou ou tros. O
em pre sa ri a do na ci o nal en fren tou as mais al tas de ju -
ros e câm bio so bre va lo ri za do.

É pa pel do Se na do cri ar cri té ri os e li mi tes para
acor dos in ter na ci o na is as su mi dos pelo Exe cu ti vo
sem con sul ta pré via ao Le gis la ti vo. O exem plo é  o
fast track, ago ra Au to ri za ção para a Pro mo ção Co -
mer ci al dos EUA.

A imu ni da de par la men tar deve va ler ape nas
para a ação po lí ti ca de De pu ta dos e Se na do res.

É pre ci so fa lar da ques tão agrá ria, sem con tar
com ques tões can den tes com a se gu ran ça pú bli ca, o
com ba te à cri mi na li da de, a pro te ção ao meio am bi en -
te, a re vi são do fe de ra lis mo e do mo de lo de pri va ti za -
ção do se tor de ener gia.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Con -
gres so Na ci o nal, em es pe ci al o Se na do Fe de ral,
deve as su mir a agen da po lí ti ca do País para que o
Exe cu ti vo pos sa as su mir, de fato, a agen da eco nô mi -
ca.

É pre ci so ha ver não só a in de pen dên cia en tre
os Po de res, mas, no caso, in te gra ção e co o pe ra ção,
pois a agen da po lí ti ca e a agen da eco nô mi ca são e
de vem con ti nu ar sen do in ter de pen den tes. Essa fun -
ção do Se na do é in de le gá vel e im pos ter gá vel. O Exe -
cu ti vo não pode ater-se à agen da so ci al e eco nô mi ca
vol ta da para as pró xi mas ele i ções.
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Ao Se na do cabe, pri o ri ta ri a men te, ama i nar as
cri ses po lí ti cas e ins ti tu ci o na is a bem da Na ção. Em
eco no mi as ma du ras, di fi cul da des po lí ti cas pou co afe -
tam a eco no mia. No caso do Bra sil, re fle te-se de ime -
di a to no mer ca do de ca pi ta is, no câm bio e na taxa de
ju ros, no ní vel de pro du ção e, por tan to, no em pre go e
na ren da da po pu la ção, na si tu a ção fis cal do Esta do.

Quem não di mi nu ir os cus tos es ta rá fora do
mer ca do. Esse pro ces so dar-se-á com ou sem a
ALCA, com ou sem o Mer co sul, pois é uma lei do mer -
ca do glo ba li za do. Não dá mais para cor tar cus tos no
Bra sil sem uma re for ma tri bu tá ria, tra ba lhis ta e que da 
de ju ros, que, por sua vez, pre ci sam de tran qüi li da de
ins ti tu ci o nal e po lí ti ca.

Essa é a mis são do Se na do. Essa é a nos sa
mis são.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Arlin do Por -
to, o Sr. Ja der Bar ba lho, Pre si den te, de i xa a 
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Mo re i ra Men des.

O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no úl ti mo fim de
se ma na, mais uma vez, vi si tei a prós pe ra re gião da
Pon ta de Abu nã no ex tre mo oes te de Ron dô nia, ha bi -
ta da por cer ca de 20 mil ha bi tan tes e co nhe ci da no
País por que foi ob je to de con fli to en tre os Esta dos de
Ron dô nia e do Acre. Esse li tí gio foi de ci di do pelo Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral, con so li dan do o do mí nio do
Esta do de Ron dô nia so bre aque la rica re gião de ho -
mens for tes e de pi o ne i ros que para lá fo ram, com o
ob je ti vo de pro du zi rem cas ta nha-do-pará, açaí, pu pu -
nha, pi men ta-longa, es pé cie de onde se ex trai óleo
de ex ce len te qua li da de como fi xa dor de per fu mes e
com al tís si mo va lor para ex por ta ção.

Essa re gião abran ge cin co dis tri tos im por tan tes
do Mu ni cí pio de Por to Ve lho: Abu nã, For ta le za do
Abu nã, Vis ta Ale gre do Abu nã, Extre ma e Nova Ca li -
fór nia. Na ver da de são dis tri tos da Ca pi tal, sen do que
o mais dis tan te de les, Nova Ca li fór nia, fica a apro xi -
ma da men te 400 qui lô me tros de Por to Ve lho.

Se gu ra men te, dois des ses dis tri tos são ma i o res 
do que mu i tos dos Mu ni cí pi os do Esta do de Ron dô nia 
em área, po pu la ção e pro du ção. Entre tan to, con ti nu -
am como dis tri tos, por que hoje a le gis la ção im pe de a
cri a ção de no vos Mu ni cí pi os, o que aca ba co lo can do
to dos os dis tri tos em con di ções de se rem trans for ma -

dos em Mu ni cí pi os na vala co mum. É isso que es ta -
be le ce a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 15, que pra ti ca -
men te in vi a bi li zou a cri a ção de no vos Mu ni cí pi os,
por que de pen de de lei com ple men tar que re gu la men -
te o ar ti go. Até hoje, ador me cem pe los es ca ni nhos da 
Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do Fe de ral di ver -
sos pro je tos de lei com ple men tar que vi sam à re gu la -
men ta ção des sa emen da cons ti tu ci o nal. To da via, ne -
nhum de les pros pe ra por que não há in te res se do Go -
ver no, o que la men to pro fun da men te. Se ou tro ra hou -
ve um fes ti val de cri a ção de Mu ni cí pi os, hoje essa
emen da cons ti tu ci o nal di fi cul ta a cri a ção de ou tros
no vos, como na re gião da Pon ta de Abu nã, mais es -
pe ci fi ca men te nos dis tri tos de Extre ma e de Nova Ca -
li fór nia.

Fica aqui, por tan to, o pri me i ro re gis tro da im por -
tân cia que se deve dar à vo ta ção des ses pro je tos de
lei com ple men tar. De ve mos en con trar uma so lu ção
para re gu la men tar esse dis po si ti vo cons ti tu ci o nal,
pro pi ci an do a pos si bi li da de da cri a ção de no vos Mu -
ni cí pi os. Que se apli que o ri gor do que está de ter mi -
na do na emen da cons ti tu ci o nal, mas que te nha mos o
com pro mis so de vo tar as leis com ple men ta res para
po der apli car esse novo prin cí pio.

Sr. Pre si den te, nes sa vi si ta par ti ci pei de uma re -
u nião, jun ta men te com li de ran ças po lí ti cas e, so bre -
tu do, li de ran ças dos agri cul to res, dos pe cu a ris tas e
dos ma de i re i ros da re gião. Ali, pude sen tir de per to a
an gús tia e a afli ção por que pas sam aque les com pa -
nhe i ros, como em todo o Esta do de Ron dô nia.

Três pon tos da dis cus são são bá si cos. Pri me i -
ro, os efe i tos ne fas tos da Me di da Pro vi só ria nº 2.080,
que já es ta be le ceu pro fun das mo di fi ca ções no Có di -
go Flo res tal Bra si le i ro, que é ex tre ma men te per ni ci o -
sa para o Esta do de Ron dô nia em al guns de seus ar ti -
gos; a fal ta de fi nan ci a men to dos ban cos pú bli cos
para o se tor pro du ti vo ru ral, es pe ci fi ca men te re fi -
ro-me ao Basa nes te mo men to, e tam bém há re cla -
ma ção mu i to in ten sa em re la ção à atu a ção do Iba ma
na re gião.

Vale aqui re me mo rar um pou co, Srªs e Srs. Se -
na do res, o que pre ten de a Me di da Pro vi só ria nº
2.080. Como dis se an te ri or men te, essa Me di da Pro vi -
só ria in tro duz pro fun das mo di fi ca ções no Có di go Flo -
res tal Bra si le i ro, to das elas, na mi nha opi nião, de mu i -
ta im por tân cia e re le vân cia. Mas há um ar ti go que au -
men ta a área de re ser va le gal na pro pri e da de pri va da
de 50% para 80%, nos Esta dos que com põem a cha -
ma da Ama zô nia Le gal. Para o Esta do de Ron dô nia,
esse ar ti go é ab so lu ta men te per ni ci o so por que in vi a -
bi li za a sua pro du ção ru ral.
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A co lo ni za ção em nos so Esta do foi fe i ta ofi ci al -
men te pelo Incra. O nos so Esta do tem a sua eco no -
mia toda as sen ta da na pe que na pro pri e da de. Das
qua se 90 mil pro pri e da des ru ra is do Esta do de Ron -
dô nia, cer ca de 85 mil são cons ti tu í das de pe que nas
pro pri e da des, sen do que ne nhu ma de las ul tra pas sa
os 200 hec ta res.

Fa ça mos um ra ci o cí nio com uma pro pri e da de
de 100 hec ta res. Com uma re ser va le gal de 80%, so -
bram ape nas 20 hec ta res. Se des con tar mos des ses
20 hec ta res as áre as de pre ser va ção per ma nen te, as
ma tas ci li a res, os es pa ços ocu pa dos pe los iga ra pés,
os la gos, os ala ga dos, as es tra das, a sede, o cur ral e
mes mo o cam pi nho de fu te bol, aca ba so bran do, para
o pro pri e tá rio, quan do mu i to 10% ou 12% da sua
área.

Como pode uma fa mí lia vi ver da ex plo ra ção de
ape nas 10, 12 hec ta res de uma pro pri e da de de 100
hec ta res, quan do não exis te cré di to dis po ní vel e há
uma di fi cul da de enor me para se con se guir cré di to
nos ban cos ofi ci a is: Basa e Ban co do Bra sil? Ou
quan do não exis te ex ten são ru ral, por que as Ema -
ters, tan to a do Esta do de Ron dô nia como a de to dos
os ou tros Esta dos – pen so que não é di fe ren te – não
têm re cur sos, já que o Go ver no não se pre o cu pa com
a ex ten são ru ral.

É ver da de i ra men te im pos sí vel a sub sis tên cia
des sas pes so as nas suas pro pri e da des. Qual a con -
se qüên cia? De um lado, a de so be diên cia ci vil, por que 
tais pes so as vão aca bar des cum prin do a lei por uma
ques tão de so bre vi vên cia. Eles pre ci sam vi ver com
as suas fa mí li as. Ou os mais as sus ta dos, os mais te -
me ro sos pos si vel men te irão aban do nar as suas pro -
pri e da des; não irão pa gar os seus fi nan ci a men tos,
en tre gan do-as ao ban co. Para onde irão? Para os en -
tor nos das gran des ci da des. Irá au men tar a po pu la -
ção na ci da de, em de tri men to da po pu la ção no cam -
po, quan do, na mi nha opi nião, de ve ría mos for ta le cer
a ati tu de con trá ria. A po bre za, a pros ti tu i ção e as dro -
gas, cer ta men te, au men ta rão.

É pre ci so que o Go ver no se sen si bi li ze com
essa ques tão e veja que essa me di da pro vi só ria, da
for ma como está co lo ca da, é um erro, bem como é
um erro do Mi nis té rio do Meio Ambi en te in sis tir nes sa
for ma ta ção, é um erro do Go ver no. É ne ces sá rio dis -
cu tir esse as sun to com a so ci e da de. Isso nós es ta -
mos fa zen do há mais de cin co anos. Está na hora de,
com co ra gem, vo tar mos essa me di da pro vi só ria, para 
en con trar mos uma sa í da para es ses pe que nos agri -
cul to res.

A sa í da, Srªs e Srs. Se na do res, está, efe ti va -
men te, no zo ne a men to so ci o e co ló gi co-econômico. É
dar ao Esta do a pos si bi li da de de ele de ci dir com a
sua co mu ni da de, com o seu povo, o que é me lhor,
qua is as áre as que ele pode e não pode usar. Que se
es ta be le çam na lei cri té ri os ge ra is que de vam ser
obe de ci dos por to dos os Esta dos, mas que lhes de i xe 
a pos si bi li da de de de ci dir o seu des ti no por meio da
sua Lei de Zo ne a men to.

Ron dô nia – re pe ti rei o que tan tas ve zes dis se
no Se na do Fe de ral – saiu no va men te na fren te e deu
o exem plo. Hoje, o zo ne a men to so ci o e co ló gi co –
eco nô mi co em Ron dô nia é mais do que uma re a li da -
de. Em Ron dô nia, o ver de é le gal. Lá, após nove anos 
de am pla dis cus são com a co mu ni da de, o zo ne a men -
to é lei com ple men tar com em ba sa men to téc ni -
co-científico, mas ain da en con tra re sis tên cia dos am -
bi en ta lis tas, que es tão des com pro mis sa dos com o
de sen vol vi men to e pen sam ape nas no meio am bi en -
te, quan do o mais jus to e ra ci o nal, é se pre o cu par,
sim, com o meio am bi en te. Eu tam bém sou seu de -
fen sor. Po rém não po de mos nos des cu rar do ama zô -
ni da.

O que fa re mos, por exem plo, no Esta do de Ron -
dô nia, com es sas no ven ta mil fa mí li as que vi vem nes -
sas no ven ta mil pro pri e da des ru ra is? O que fa re mos
com os cer ca de cin co mil pe que nos pro du to res, so -
men te da re gião da pon ta do Abu nã, que vi vem hoje,
uma si tu a ção de ses pe ra do ra, por que não en con tram
ne nhum ho ri zon te à sua fren te. De um lado, eles não
têm cré di to, por que o ban co não lhes con ce de, já que
exi ge a aver ba ção dos 80%; de ou tro lado, o Iba ma,
com a es pa da de Dâ mo cles na ca be ça de cada um
de les, exi ge aqui lo que eles não po dem cum prir.

Eles não po dem aba ter e ven der ne nhu ma ár vo -
re se quer. Não se pode apro ve i tar nem aque las ár vo -
res que sa bi da men te es tão no fim de suas vi das e vão 
cair e mor rer. Isso é uma ir ra ci o na li da de.

Apro ve i to este mo men to para cha mar to dos os
Srs. Se na do res a essa re fle xão. Pre ci sa mos ter co ra -
gem de, ra pi da men te, vo tar essa me di da pro vi só ria,
con ver ten do-a em lei, den tro do es pí ri to de que é pre -
ci so con ser var e ter res pon sa bi li da de com o meio am -
bi en te, mas de que não po de mos nos es que cer dos
vin te mi lhões de bra si le i ros que vi vem na Ama zô nia.
Isso pode ser fe i to com pa ti bi li zan do o de sen vol vi -
men to por meio do zo ne a men to so ci o e co ló gi co –
eco nô mi co.

Ve jam que os dois ou tros as sun tos es tão in ter li -
ga dos com o pri me i ro. É bom que se re gis tre que o
Iba ma age des sa for ma, por que cum pre o que está
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es ta be le ci do na me di da pro vi só ria. O Basa não con -
ce de o fi nan ci a men to, por que tam bém cum pre o que
se está a exi gir pela me di da pro vi só ria. Pre ci sa mos
mu dar a me di da pro vi só ria ou vo tá-la ra pi da men te
para que to das es sas ques tões se jam di ri mi das.

Ron dô nia está se sen tin do so zi nha nes sa ques -
tão. Nos so Esta do se di fe ren cia dos de ma is como o
Acre, o Ama zo nas, Ro ra i ma, o Ama pá. Pas sa mos
por cir cuns tân ci as di fe ren tes.

Qu e ro re pe tir que há 90 mil pe que nos pro pri e tá -
ri os pro du zin do no Esta do e que, per sis tin do o que
cons ta da me di da pro vi só ria, não con se gui re mos o
de sen vol vi men to tão so nha do por to dos. 

Por con ta dis so, se ma na que vem, lan ça rei um
Ma ni fes to de Ron dô nia, para o qual cha mo a aten ção
de to dos os Par la men ta res do Se na do e da Câ ma ra
dos De pu ta dos. Enca be ça re mos um aba i xo-assinado 
– pre ten do tra zer a esta Casa 120 mil as si na tu ras de
pro du to res ru ra is de to dos os Mu ni cí pi os e Dis tri tos
do Esta do para mos trar ao Con gres so Na ci o nal e ao
Bra sil, como tam bém sen si bi li zá-los de que não es ta -
mos de vas tan do, der ru ban do e que i man do a flo res ta
como se pro pa ga por aí, mas es ta mos, sim, em bus ca 
do nos so de sen vol vi men to e da nos sa so bre vi vên cia.
Espe ro que, com esse ma ni fes to, con subs tan ci a do
nes se aba i xo-assinado, pos sa mos ver da de i ra men te
con ven cer nos sos Co le gas Se na do res e De pu ta dos
da ur gên cia em se vo tar esse pro je to de con ver são da 
me di da pro vi só ria em lei, de for ma a per mi tir o de sen -
vol vi men to sus ten ta do, pre ser van do o meio am bi en te 
que, pela nos sa Lei de Zo ne a men to, che ga aos 70%.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB  – MS. 
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, como
to dos já ob ser va ram nes te Ple ná rio, in clu si ve o Se na -
dor Mo re i ra Men des, sou um ho mem de paz, con ci li a -
dor. Gos ta ria mu i to de que a hu ma ni da de vi ves se em
fra ter ni da de uni ver sal, que to das as na ções se cons ti -
tu ís sem em Esta dos so li dá ri os que am pa ras sem
seus fi lhos. Gos ta ria que não hou ves se ex clu í dos e
que, prin ci pal men te, não hou ves se vi o lên cia na nos -
sa so ci e da de.

Faço essa in tro du ção para abor dar ra pi da men te 
um as sun to que me afli ge e que sei es tar afli gin do a
po pu la ção bra si le i ra, prin ci pal men te a po pu la ção ru -
ral e, por que não di zer, tam bém a po pu la ção ur ba na.
Qu e ro me re fe rir aos pro je tos de lei que es tão em tra -
mi ta ção no Se na do com re la ção à pro i bi ção do uso e
por te de ar mas. Os pro je tos são de di ver sas na tu re -

zas. Alguns são ex tre ma men te ra di ca is ao pro po rem
ti rar a arma do ho mem, de i xan do-o à mer cê dos ban -
di dos. Ou tros pro je tos pro põem um me io-termo, ao
per mi tir tê-la ape nas em casa.

Alguns di zem que os cri mes ocor rem em ra zão,
prin ci pal men te, do fato de a so ci e da de es tar ar ma da.
Não é ver da de! A so ci e da de pode es tar ar ma da em
sua casa. O ho mem ho nes to, sé rio e pro du ti vo so ci al -
men te pode ter por te de arma.

O cres ci men to do cri me ocor re es pe ci al men te
em vir tu de da de si gual da de so ci al, da fal ta de dis tri -
bu i ção de ren da, e da po bre za que gras sa en tre as
po pu la ções de nos sas pe ri fe ri as. Na tu ral men te, nes -
ses ca sos, a vi o lên cia apa re ce. 

A vi o lên cia é fru to tam bém da ne gli gên cia do
Esta do, da fal ta do apa ra to po li ci al e da fal ta da pre -
sen ça do Esta do or de nan do um tra ba lho de se gu ran -
ça pú bli ca de cen te e con fiá vel. De um lado, exis tem
fa to res es sen ci al men te so ci a is que ge ram a vi o lên cia
e que fa zem par te de uma es tru tu ra eco nô mi ca per -
ver sa; de ou tro lado, há o Esta do de sa pa re lha do. 

Para co i bir a vi o lên cia, de sar ma-se o povo, pro -
ce di men to que não re sol ve rá a ques tão eco nô mi ca –
isto é, a po bre za – tam pou co a vi o lên cia exis ten te em
nos sa so ci e da de. Pre ci sa mos per mi tir que o povo te -
nha di re i to a se de fen der da vi o lên cia que está nas
ruas a qual quer ins tan te – na es qui na, na pa da ria, no
car ro, na pe ri fe ria, no cen tro da ci da de, na zona ru ral,
em to dos os lu ga res. 

Hoje, o cri me acon te ce mu i to mais fora das re si -
dên ci as. Se qües tros e as sal tos ocor rem, Sr. Pre si -
den te, na rua, per to de casa, vi zi nho à casa, vi zi nho à
casa dos meus fa mi li a res; as sal tos à mão ar ma da
acon te cem nas cal ça das. E ter para nos sa de fe sa
uma arma re gis tra da, guar da da den tro de casa, é um
ab sur do so ci al! Mas o Esta do não nos pro por ci o na
tran qüi li da de. 

Te nho para mim que a Lei 9.437, que cri ou o sis -
te ma na ci o nal de ar mas, é uma lei boa, mu i to boa  –
per mi te o por te, o re gis tro de arma. Per mi te que o ci -
da dão pos sua uma arma em casa e per mi te que o ci -
da dão pos sa por tar uma arma, des de que sa tis fa ça
cer tos re qui si tos: ser so ci al men te pro du ti vo, ter con -
di ções psi co ló gi cas sa tis fa tó ri as, pos su ir ades tra -
men to no uso da arma, com pro var a ne ces si da de do
uso da arma em fun ção do tra ba lho ou em ra zão das
cir cuns tân ci as que o cer cam. Por tan to, tra ta-se de
uma im por tan te le gis la ção. 

O in te res san te é que esta le gis la ção, quan do
veio, en du re ceu subs tan ci al men te as re gras do por te
de arma. Mes mo as sim, mu i tos di zem que o ín di ce de
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vi o lên cia está re la ci o na do di re ta men te ao uso das ar -
mas pelo povo. Não é ver da de! Da dos le van ta dos no
Bra sil e no mun do com pro vam que ine xis te re la ção
en tre a ven da e por te de ar mas le ga is e o au men to da
vi o lên cia. Exem pli fi co: em 1994, fo ram re gis tra das
42.090 ar mas e au to ri za dos 69.136 por tes de arma
no Esta do de São Pa u lo. Nos anos se guin tes, a Lei nº 
9.437, que é de 1997, e a cri a ção do Sis te ma Na ci o -
nal do Con tro le de Armas tor na ram bem mais di fí cil a
aqui si ção de ar mas de fogo, o que ca u sou uma di mi -
nu i ção pro gres si va nas ven das. Em 1998, ocor re ram
não 42 mil re gis tros, mas ape nas 6.714. E fo ram con -
ce di dos não 69 mil por tes, mas ape nas 2.115. Entre -
tan to, não hou ve di mi nu i ção da vi o lên cia. Em São Pa -
u lo, hou ve au men to da vi o lên cia. No Bra sil, hou ve au -
men to da vi o lên cia. E caiu as sus ta do ra men te o nú -
me ro de re gis tros e de fe ri men tos de por te de ar mas. 

Por tan to, não há cor re la ção en tre o au men to do
por te de ar mas e o au men to da vi o lên cia. O au men to
da po bre za, da in se gu ran ça, a fal ta de es tru tu ra do
Esta do para pro por ci o nar se gu ran ça à po pu la ção –
pois em al guns ca sos há mais con fi a bi li da de no ban -
di do do que no ho mem ho nes to  – isso sim, faz com
que a vi o lên cia gras se cada vez mais no País.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB  – PA) – V. Exª me
con ce de um apar te, no bre Se na dor Ju vên cio da Fon -
se ca?

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB  – MS) 
– Pois não, no bre Se na dor Ade mir Andra de.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB  – PA) – Se na dor
Ju vên cio da Fon se ca, por mais es tra nho que pos sa
pa re cer, gos ta ria de me so mar às ar gu men ta ções de
V. Exª. Ape sar de Se na dor do PSB, te nho a mes ma
com pre en são de V. Exª. Qu an do vejo um ato como o
mos tra do na pri me i ra pá gi na do jor nal O Glo bo, tra to -
res des tru in do cem mil ar mas como pro pa gan da de
go ver no, seja ele qual for, isso me pa re ce um erro. Na 
ver da de, as in dús tri as de ar ma men to de vem es tar
ba ten do pal mas para essa des tru i ção, pois abre-se a
pos si bi li da de de mais mer ca do para elas. Numa so ci -
e da de, como V. Exª diz, ex tre ma men te de si gual
como a nos sa, numa so ci e da de que vive uma ver da -
de i ra guer ra ci vil, numa so ci e da de onde já exis te uma 
lei ex tre ma men te dura que re gu la men ta o por te de ar -
mas, não é ne ces sá ria ne nhu ma ou tra lei. Eu con si -
de ro o que está tra mi tan do no Con gres so Na ci o nal
ver da de i ra de ma go gia; é uma de ma go gia essa pro i -
bi ção de uso de arma: numa so ci e da de como a nos -
sa, com ta ma nha de si gual da de, é ab so lu ta men te ina -
ce i tá vel o ci da dão de bem não ter o di re i to de se pro -
te ger. Até na guer ra po lí ti ca, Se na dor Ju vên cio da

Fon se ca! No Esta do do Pará, ao lon go de 20 anos
como Par la men tar, já vi mais de 60 com pa nhe i ros
meus se rem bar ba ra men te as sas si na dos na bri ga
por ter ra, na ques tão do la ti fún dio, por cri mes de en -
co men da. Ima gi ne se es sas pes so as ti ves sem tido o
di re i to de se de fen der, se sou bes se o pis to le i ro de
alu guel da pos si bi li da de de res pos ta às suas ati tu des! 
Eu es tra nho esse tipo de pro pa gan da. E cre io que a
lei que te mos é mais do que ri go ro sa. Como dis se V.
Exª, e eu con cor do mais uma vez: fal ta o Esta do pre -
sen te para to mar as ar mas ile ga is, por que são es sas
que, na ver da de, co me tem os cri mes; são es sas que
es tão nas mãos de pes so as que não de ve ri am por -
tá-las.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Se na dor Ade mir Andra de, esta Pre si dên cia pede
des cul pas a V. Exª pela in ter rup ção de seu dis cur so
para pror ro gar a ses são, a fim de que não só V. Exª
como tam bém o Se na dor Ju vên cio da Fon se ca con -
clu am o pro nun ci a men to.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Eu me
somo à ma ni fes ta ção de V. Exª para di zer que a lei
que exis te so bre por te de ar mas já é mais do que su fi -
ci en te para re gu la men tar a si tu a ção. Sou con tra qual -
quer tipo de lei que tra mi te nes ta Casa para pro i bir o
por te de ar mas. Não so mos um país da Eu ro pa, mas
um país de de si gual da des ter rí ve is, que de vem ser
com ba ti das. Par ti cu lar men te, en ten do que as leis que 
es tão sen do vo ta das aqui são uma for ma de se dar
sa tis fa ção ao cla mor da opi nião pú bli ca, que às ve zes 
nem com pre en de a ra zão das co i sas. Como acho ab -
sur da a pro pa gan da que o Go ver no está fa zen do:
apre en de ram 100 to ne la das de dro gas e as es tão
trans por tan do em com bo i os, he li cóp te ros, uma pa ra -
fer ná lia de car ros, de agen tes. E para quê? Para mos -
trar que es tão pren den do al gu ma co i sa? Isso não era
ne ces sá rio, pois bas ta va que as dro gas fos sem des -
tru í das lá onde fo ram apre en di das. Por que gas tar
tan to di nhe i ro para tra zer es sas 100 to ne la das de
dro gas e que i má-las na Co si pa? Essa é uma pro pa -
gan da que não faz sen ti do al gum. Que que i mas sem a 
dro ga onde ela foi en con tra da sem gas tar tan to di -
nhe i ro e de sig nas sem es ses agen tes, que es tão per -
den do três, qua tro dias de vi a gem acom pa nhan do
car re tas com fre tes ca rís si mos, para fi car no en cal ço
das pes so as que fa zem o trá fi co de dro gas, não para
fa zer essa pro pa gan da que só ob je ti va mos trar o tra -
ba lho do Go ver no, o que con si de ro ex tre ma men te er -
ra do. Era essa a con tri bu i ção que eu gos ta ria de dar a 
V. Exª. Mu i to obri ga do.
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O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS)
– Agra de ço o apar te de V. Exª, que vem cor ro bo rar
com nos sa tese lú ci da, in clu si ve, no sen ti do so ci al da
pro pos ta que es ta mos fa zen do de não me xer na Lei
nº 9.437. Ela já é su fi ci en te para or de nar a ques tão da 
pos se e do por te de arma no País.

O Sr. Mo re i ra Men des (PFL – RO) – V. Exª me
con ce de um apar te?

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS)
– Con ce do o apar te ao Se na dor Mo re i ra Men des.

O Sr. Mo re i ra Men des (PFL – RO) – Se na dor
Ju vên cio da Fon se ca, meu apar te é para re gis trar ba -
si ca men te o que o Se na dor Ade mir Andra de já men ci -
o nou com mu i ta pro pri e da de. Com essa pro pos ta
quer se ta par o sol com a pe ne i ra. Na ver da de, a lei
não vai re sol ver ab so lu ta men te o pro ble ma da vi o lên -
cia no País. Lon ge dis so, cre io até que vai au men tar,
pois vai de sar mar o ci da dão de bem, aque le que pre -
ci sa, às ve zes, ter uma arma em casa para se de fen -
der. Por tan to, é pura de ma go gia. É uma lei hi pó cri ta,
para não ser cum pri da. É mais uma como a que me
re fe ri há pou co, dis cu tin do a ques tão da Me di da Pro -
vi só ria nº 2.080. Por tan to, que ro di zer que sou so li dá -
rio com seu pro nun ci a men to. Cer ta men te, va mos
abrir uma am pla dis cus são quan do esse pro je to de lei 
vier ao ple ná rio para ser dis cu ti do. Va mos es tar aqui
de fen den do sua tese e a do Se na dor Ade mir Andra -
de. Na ver da de, a lei que te mos hoje é mais do que
su fi ci en te. Qu e ro fa zer uma ou tra con si de ra ção: ban -
di do não pre ci sa de lei; ban di do não vai cum prir lei ne -
nhu ma; ele vai ter a arma quan do qui ser e como qui -
ser; ele tem até ar mas da mais alta so fis ti ca ção, da
mais alta qua li da de; rou bam até ar mas do Exér ci to.
Então, va mos de i xar de lado essa de ma go gia e essa
hi po cri sia e va mos dar um bas ta na ques tão, ar qui -
van do, ver da de i ra men te, essa pro pos ta aí em cur so.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS)
– Se na dor Mo re i ra Men des, obri ga do pelo apar te,
que en ri que ceu a nos sa ar gu men ta ção.

Na Ingla ter ra, a Sco tland Yard está ple na men te
apa re lha da. Não pre ci sa de arma na mão do povo
para ha ver con fi an ça na se gu ran ça. Em Lon dres, se
há um gri to de so cor ro, a Sco tland Yard está pre sen -
te. Per gun to: no Bra sil, um gri to de so cor ro na fa ve la,
na ca a tin ga, na Ama zô nia, no cer ra do ou no Pan ta -
nal, onde está a nos sa Sco tland Yard? Não te mos es -
tru tu ra para dar, ime di a ta men te ao pe di do de so cor ro, 
se gu ran ça ao ci da dão bra si le i ro e à sua fa mí lia. É
pre ci so que o ho mem tam bém te nha con di ções de se
ar mar, por que, ar ma do, ele pode exer cer o ins ti tu to
da le gí ti ma de fe sa. O que é isso? Enten de-se le gí ti -

ma de fe sa quem, usan do mo de ra men te os me i os ne -
ces sá ri os, re pe le uma in jus ta agres são a um di re i to
seu, que é a vida. Ora, como se re pe le uma in jus ta
agres são? Com a arma que se tem. Se não há arma,
como se re pe le a agres são? Então, para que esse ar -
ti go do Có di go Pe nal, se não há pos si bi li da de e  o
Esta do, que de via ofe re cer a de fe sa da sua in te gri da -
de fí si ca e do seu pa tri mô nio, não a ofe re ce e ain da
lhe toma a arma para ga ran tir esse seu di re i to?

No mês de mar ço do ano pas sa do, pro fe ri um
dis cur so a res pe i to des se as sun to e lem bro-me de
que fui apar te a do por vá ri os com pa nhe i ros Se na do -
res. Gos ta ria de ler ape nas al guns pa rá gra fos da que -
le pro nun ci a men to. A se gun da emen da pro nun ci a -
men to:

A 2ª Emen da à Cons ti tu i ção dos Esta -
dos Uni dos, em vi gor há mais de 200 anos,
[e na qual não se mexe] diz que o di re i to do
povo de ter e por tar ar mas não pode ser in -
frin gi do, não pode ser ne ga do.

Só de po is que, na Ingla ter ra, a pro te -
ção do in di ví duo pelo Esta do se tor nou efi ci -
en tís si ma foi pro i bi do o uso de ar mas pelo
ci da dão co mum.

Po rém, o Te nen te-Coronel PM de São
Pa u lo Ja i ro Paes de Lira diz que to mou co -
nhe ci men to, no Con gres so Po li ci al de que
par ti ci pou, em Haia, em 1998, de que na
Ingla ter ra, após o de sar ma men to, ‘hou ve
bru tal in fle xão, para cima da cur va de cri -
mes vi o len tos’ (re vis ta Ca to li cis mo, agos to
de 1999, pá gi na 35).

Ensi na o ju ris ta ita li a no Bat ta gli ni, ci ta -
do por Nel son Hun gria: quem se pre dis põe
a de lin qüir deve ter em con ta dois pe ri gos: o 
da de fe sa pri va da e o da re a ção pe nal do
Esta do.

No Bra sil, em que o Esta do não re a ge
efi caz men te ao cri me, de se ja-se ago ra que
o in di ví duo tam bém não re a ja. [Ina ni ção do
Esta do, ina ni ção do in di ví duo, e o cri me
pode ser co me ti do aber ta men te.]

A po lí cia tem pu bli ca do re co men da -
ções para que o as sal ta do não lute, por que
não está, nor mal men te, ha bi li ta do a de fen -
der-se. Ao in vés de acon se lhar a sub mis são 
pas si va, de ve ria en si nar aos ho mens de
bem o uso das ar mas.

(...)
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Para um fra co, agre di do por um for te,
o uso da arma é meio ne ces sá rio.

Um Go ver no que ja ma is con se guiu im -
pe dir o con tra ban do de ofen si vas numa das
fron te i ras mais ex ten sas e de ser tas do mun -
do pre ten de pro i bir a ven da fis ca li za da e re -
gis tra da de ar mas de de fe sa. 

O de sar ma men to dos ho nes tos, em
um país em que os as sal tan tes es tão sol tos
e ar ma dos, ten de a cri ar um povo de me dro -
sos e acu a dos. 

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, sei que
não te nho mu i to tem po, já ex tra po la mos o tem po nor -
mal do Expe di en te, mas agra de ço a be ne vo lên cia de
V. Exª e os apar tes re ce bi dos.

Fica aqui nos sa men sa gem, nos sa cer te za de
que o Se na do Fe de ral não apro va rá esse pro je to de
lei, fa zen do com que a Lei nº 9.437 per ma ne ça em vi -
gên cia, por que ela dá mu i to mais ga ran tia ao ci da dão
do que qual quer ou tra lei que pos sa ser co lo ca da à
dis po si ção do povo.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Con ce do a pa la vra, pelo tem po res tan te, ao úl ti mo
ora dor ins cri to, Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –
TO. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Agra de ço, Sr. Pre si den te, se rei bre ve.

Qu e ro ape nas re gis trar um im por tan te edi to ri al
da Fo lha de S.Pa u lo de hoje, in ti tu la da: ”Mais um
Pro er“.

Sr. Pre si den te, no fi nal des sa se ma na que pas -
sou, eu dis se que era pen sa men to nos so do PFL,
mes mo que bus can do ou tras al ter na ti vas, mes mo
res pe i tan do o di re i to dos de ma is Par ti dos de fa ze rem
sua op ção, nos man ter, até o fi nal do Go ver no Fer -
nan do Hen ri que Car do so, den tro da base de sus ten -
ta ção, por que ela é, an tes de tudo, um com pro mis so
da Na ção com a es ta bi li da de. Mas isso não vai, Sr.
Pre si den te, em ne nhu ma hi pó te se, nos re ti rar o di re i -
to e a nos sa obri ga ção de ma ni fes tar nos sa pre o cu -
pa ção, en tre ou tras co i sas, Sr. Pre si den te, com este
edi to ri al que traz a Fo lha de S.Pa u lo.

Este ”pro er“, ago ra, Sr. Pre si den te, se des ti na
ao sa ne a men to da Ca i xa Eco nô mi ca, do Ban co da
Ama zô nia, do Ban co do Nor des te, en tre ou tros, ban -
cos fe de ra is. O que que ro re gis trar é que sa be mos
que esse di nhe i ro não é novo, que não será apli ca do
na agri cul tu ra, nos in ves ti men tos, na in fra-estrutura
ou nas es tra das.

O edi to ri al des ta ca que se tra ta da as sun ção,
pelo con tri bu in te, de mais um es que le to, de mais um
rom bo, par te de es tru tu ras fa li das, que vêm con su mir
mais es ses re cur sos.

Sr. Pre si den te, eu gos ta ria, ra pi da men te, de
lem brar que fal ta pou co mais de um bi lhão de re a is
para con clu ir mos a fer ro via Nor te-Sul, e não os 12 bi -
lhões do Pro er. Fal ta me nos do que isso, por exem -
plo, para con clu ir a usi na hi dre lé tri ca de Pe dra do Ca -
va lo, na Ba hia. A usi na está con clu í da há 11 anos, fal -
tan do ape nas as tur bi nas. É im pres si o nan te: a Re -
gião Nor te está sen do pe na li za da e será in clu í da no
ra ci o na men to por que pre ci sa de ex ce den te de ener -
gia para o Nor des te, en quan to te mos, à 100 km de
Sal va dor, uma usi na hi dre lé tri ca cha ma da Pe dra do
Ca va lo, que está pron ta há 11 anos, fal tan do ape nas
as tur bi nas. Sa be mos que a Ane el abriu ago ra o pro -
ces so de li ci ta ção, mas a pre vi são é de que ele só
será con clu í do em 2004. 

Como isso é di fí cil de se en ten der, Sr. Pre si den te!
Para a con clu são da usi na de Angra III fal tam

1,7 bi lhão, mas va mos gas tar 12 bi lhões nes se novo
”pro er“. Mas esta usi na, pa ra da como está, con so me
200 mi lhões por ano, sem ge rar nada. Can di o ta pre ci -
sa de US$260 mi lhões para sua con clu são.

Sr. Pre si den te, fico a ima gi nar e que ro fa zer um
aler ta ao Go ver no. Em pri me i ro lu gar, sa i ba o Go ver -
no que va mos per ma ne cer na Base ali a da. Sa i bam o
Mi nis tro Pe dro Ma lan, o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so, os de ma is Mi nis tros que nós, como
Par ti do, va mos, sim, dis cu tir as al ter na ti vas para o
pró xi mo man da to e para o pro je to do pró xi mo Pre si -
den te da Re pú bli ca. Nós não va mos pu lar do bar co,
não va mos agir de for ma opor tu nis ta, mas va mos,
sim, e que re mos dis cu tir me lhor o que será fe i to nes te 
fi nal de Go ver no.

De i xo, ao fi na li zar, um aler ta ao Pre si den te da
Re pú bli ca: um pla no na ci o nal, de cre ta do atra vés de
ca la mi da de pú bli ca, para a re cu pe ra ção de to das as
nos sas es tra das cer ta men te não iria cus tar es ses 12
bi lhões.

Sei, Sr. Pre si den te, que será im por tan te sa ne ar
a Ca i xa, a Su dam, o Ban co do Nor des te, mas sin to, e
la men to, que esse di nhe i ro di fi cil men te che ga rá lá na
pon ta e que va mos amar gar mais um in ves ti men to
des ses, de 12 bi lhões, no sis te ma fi nan ce i ro, en quan -
to este Bra sil cla ma por uma opor tu ni da de de se de -
sen vol ver.

Não é di fí cil, Sr. Pre si den te, e va mos in co mo -
dar, sim, per ma ne cen do na Base de Go ver no, mas
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co bran do ma i or sen si bi li da de para com o imen so po -
ten ci al des te País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Não há mais ora do res ins cri tos.
Os Srs. Se na do res Lú cio Alcân ta ra, Car los Be -

zer ra e Iris Re zen de en vi a ram dis cur sos à Mesa para
se rem pu bli ca dos, na for ma do dis pos to no art. 203
do Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB –

CE) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o re cen -
te trans cur so do Dia Na ci o nal de De fe sa das Flo res -
tas Bra si le i ras, em 23 de maio, ofe re ce-nos opor tu ni -
da de de re fle xão e de ba te em tor no des se tema tão
re le van te para nos so País, qual seja, a ne ces si da de
de pre ser va ção de nos so pa tri mô nio na tu ral, em es -
pe ci al das áre as com co ber tu ra flo res tal que re ma -
nes cem em nos so ter ri tó rio após cin co sé cu los em
que im pe rou, qua se sem pre, a de vas ta ção ir res pon -
sá vel e in con se qüen te.

A re le vân cia des sa ques tão para o Bra sil de ri va
não ape nas da pu jan ça de nos so pa tri mô nio – haja
vis ta nos so ter ri tó rio con cen trar um ter ço de to das as
flo res tas tro pi ca is do mun do e a flo ra ar bó rea mais di -
ver si fi ca da do pla ne ta –, mas tam bém da cons ta ta ção 
de que esse es plen do ro so pa tri mô nio não se en con -
tra, nem de lon ge, su fi ci en te men te pro te gi do.

Obser ve-se que me nos de 2% do ter ri tó rio na ci -
o nal é cons ti tu í do por áre as que os ten tam o sta tus de 
uni da des de con ser va ção in te gra is – ou seja, aque las 
onde não é per mi ti do o uso dos re cur sos na tu ra is –,
por cen ta gem bas tan te in fe ri or à mé dia mun di al, que
se si tua em 6%. De res to, con for me mos tra um es tu -
do re a li za do pelo Fun do Mun di al para a Na tu re za –
WWF – em par ce ria com o Insti tu to Bra si le i ro do Meio
Ambi en te e dos Re cur sos Na tu ra is Re no vá ve is – Iba -
ma –, apre sen ta do na 52ª Re u nião da So ci e da de Bra -
si le i ra para o Pro gres so da Ciên cia – SBPC –, em ju -
lho do ano pas sa do, as uni da des de con ser va ção,
além de pou cas, es tão mal dis tri bu í das pelo País.

O es tu do, do qual re sul tou um novo mapa da bi -
o di ver si da de do País, mos tra uma ra di o gra fia com -
ple ta dos sete gran des bi o mas bra si le i ros: Ama zô nia, 
Ca a tin ga, Cam pos Su li nos, Cer ra do, Sis te ma Cos te i -
ro, Mata Atlân ti ca e Pan ta nal, tra zen do, ain da, al gu -
mas sur pre sas. Ve ri fi cou-se, por exem plo, que a
Mata Atlân ti ca, ape sar de ter nú me ro ex pres si vo de
uni da des de con ser va ção, pos sui ape nas 0,69% de
sua área pro te gi da. Ou tra con clu são do tra ba lho é
que, a par de es tar mu i to aquém da mé dia mun di al

em ter mos de área pro te gi da, o Bra sil en con tra-se,
tam bém, em si tu a ção bas tan te pior do que ou tros pa í -
ses da Amé ri ca do Sul. Bem à nos sa fren te es tão a
Bo lí via, com 3,9% de seu ter ri tó rio pre ser va do na
con di ção de área de con ser va ção in te gral, a Co lôm -
bia, com 7,9%, e a Ve ne zu e la, com 22%.

A Mata Atlân ti ca, bi o ma bra si le i ro que pos sui o
ma i or nú me ro de uni da des de con ser va ção – são 36
de las –, apre sen ta, nada obs tan te, ape nas 0,69% de
sua área to tal sob pro te ção, em ra zão da pe que na
área des sas uni da des. Se le var mos em con ta o sel va -
gem pro ces so de de vas ta ção so fri do pela for ma ção
flo res tal da cos ta les te do Bra sil, que a re du ziu a cer -
ca de 7% do que era em 1500, fica mais do que evi -
den te a ur gên cia de se pre ser var o pou co que ain da
res ta. Já o cer ra do, em bo ra seja o se gun do ma i or bi o -
ma do Bra sil e con te nha a mais rica bi o di ver si da de do 
mun do, tem ape nas 0,8% de sua área sob pro te ção
in te gral.

Com ain da me nos área pro te gi da, apa re ce o
Pan ta nal. A ma i or pla ní cie ala gá vel do pla ne ta, mun -
di al men te fa mo sa pela ri que za de sua fa u na, abri ga
não mais que duas uni da des de con ser va ção, re pre -
sen tan do ape nas 0,55% de sua área to tal. O per cen -
tu al cai ain da mais no ecos sis te ma de no mi na do
Cam pos Su li nos, cu jas duas úni cas áre as pro te gi das, 
a Esta ção Eco ló gi ca do Taim e o Par que Na ci o nal da
La goa do Pe i xe, re pre sen tam ape nas 0,3% de sua
área. A Ca a tin ga, com ex ce ção da área do Par que
Na ci o nal da Ser ra das Con fu sões, não tem re ce bi do
pro te ção al gu ma. Ape nas 0,8% de sua área está sob
o sta tus de uni da des de con ser va ção in te gra is.

O bi o ma bra si le i ro com ma i or per cen tu al de
área pro te gi da é o Sis te ma Cos te i ro. Com ape nas
três ecor re giões, esse bi o ma tem 6,4% de sua área
pro te gi da. Em se gun do lu gar, apa re ce o ma i or bi o ma
bra si le i ro, a Ama zô nia. Com seus qua se cin co mi -
lhões de qui lô me tros qua dra dos, que re pre sen tam
qua se 60% do ter ri tó rio na ci o nal, a Ama zô nia tem
3,6% de sua área sob con ser va ção fe de ral, o que,
evi den te men te, é mu i to pou co.

Das áre as atu al men te pro te gi das no País, cer ca 
de 90%, en glo ban do 150 uni da des de con ser va ção,
es tão sob res pon sa bi li da de do Iba ma. O res tan te fica
sob os cu i da dos dos Esta dos e Mu ni cí pi os. Fe liz men -
te, o Go ver no Fe de ral re co nhe ce a ne ces si da de de
am pli ar a par ce la do ter ri tó rio na ci o nal pro te gi da por
uni da des de con ser va ção in te gra is. Com a pro pos ta
de in ves tir em tor no de 240 mi lhões de dó la res, com
fi nan ci a men tos do Ban co Mun di al, pre ten de-se au -
men tar para 10% as áre as de pro te ção in te gral.
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co bran do ma i or sen si bi li da de para com o imen so po -
ten ci al des te País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Não há mais ora do res ins cri tos.
Os Srs. Se na do res Lú cio Alcân ta ra, Car los Be -

zer ra e Iris Re zen de en vi a ram dis cur sos à Mesa para
se rem pu bli ca dos, na for ma do dis pos to no art. 203
do Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB –

CE) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o re cen -
te trans cur so do Dia Na ci o nal de De fe sa das Flo res -
tas Bra si le i ras, em 23 de maio, ofe re ce-nos opor tu ni -
da de de re fle xão e de ba te em tor no des se tema tão
re le van te para nos so País, qual seja, a ne ces si da de
de pre ser va ção de nos so pa tri mô nio na tu ral, em es -
pe ci al das áre as com co ber tu ra flo res tal que re ma -
nes cem em nos so ter ri tó rio após cin co sé cu los em
que im pe rou, qua se sem pre, a de vas ta ção ir res pon -
sá vel e in con se qüen te.

A re le vân cia des sa ques tão para o Bra sil de ri va
não ape nas da pu jan ça de nos so pa tri mô nio – haja
vis ta nos so ter ri tó rio con cen trar um ter ço de to das as
flo res tas tro pi ca is do mun do e a flo ra ar bó rea mais di -
ver si fi ca da do pla ne ta –, mas tam bém da cons ta ta ção 
de que esse es plen do ro so pa tri mô nio não se en con -
tra, nem de lon ge, su fi ci en te men te pro te gi do.

Obser ve-se que me nos de 2% do ter ri tó rio na ci -
o nal é cons ti tu í do por áre as que os ten tam o sta tus de 
uni da des de con ser va ção in te gra is – ou seja, aque las 
onde não é per mi ti do o uso dos re cur sos na tu ra is –,
por cen ta gem bas tan te in fe ri or à mé dia mun di al, que
se si tua em 6%. De res to, con for me mos tra um es tu -
do re a li za do pelo Fun do Mun di al para a Na tu re za –
WWF – em par ce ria com o Insti tu to Bra si le i ro do Meio
Ambi en te e dos Re cur sos Na tu ra is Re no vá ve is – Iba -
ma –, apre sen ta do na 52ª Re u nião da So ci e da de Bra -
si le i ra para o Pro gres so da Ciên cia – SBPC –, em ju -
lho do ano pas sa do, as uni da des de con ser va ção,
além de pou cas, es tão mal dis tri bu í das pelo País.

O es tu do, do qual re sul tou um novo mapa da bi -
o di ver si da de do País, mos tra uma ra di o gra fia com -
ple ta dos sete gran des bi o mas bra si le i ros: Ama zô nia, 
Ca a tin ga, Cam pos Su li nos, Cer ra do, Sis te ma Cos te i -
ro, Mata Atlân ti ca e Pan ta nal, tra zen do, ain da, al gu -
mas sur pre sas. Ve ri fi cou-se, por exem plo, que a
Mata Atlân ti ca, ape sar de ter nú me ro ex pres si vo de
uni da des de con ser va ção, pos sui ape nas 0,69% de
sua área pro te gi da. Ou tra con clu são do tra ba lho é
que, a par de es tar mu i to aquém da mé dia mun di al

em ter mos de área pro te gi da, o Bra sil en con tra-se,
tam bém, em si tu a ção bas tan te pior do que ou tros pa í -
ses da Amé ri ca do Sul. Bem à nos sa fren te es tão a
Bo lí via, com 3,9% de seu ter ri tó rio pre ser va do na
con di ção de área de con ser va ção in te gral, a Co lôm -
bia, com 7,9%, e a Ve ne zu e la, com 22%.

A Mata Atlân ti ca, bi o ma bra si le i ro que pos sui o
ma i or nú me ro de uni da des de con ser va ção – são 36
de las –, apre sen ta, nada obs tan te, ape nas 0,69% de
sua área to tal sob pro te ção, em ra zão da pe que na
área des sas uni da des. Se le var mos em con ta o sel va -
gem pro ces so de de vas ta ção so fri do pela for ma ção
flo res tal da cos ta les te do Bra sil, que a re du ziu a cer -
ca de 7% do que era em 1500, fica mais do que evi -
den te a ur gên cia de se pre ser var o pou co que ain da
res ta. Já o cer ra do, em bo ra seja o se gun do ma i or bi o -
ma do Bra sil e con te nha a mais rica bi o di ver si da de do 
mun do, tem ape nas 0,8% de sua área sob pro te ção
in te gral.

Com ain da me nos área pro te gi da, apa re ce o
Pan ta nal. A ma i or pla ní cie ala gá vel do pla ne ta, mun -
di al men te fa mo sa pela ri que za de sua fa u na, abri ga
não mais que duas uni da des de con ser va ção, re pre -
sen tan do ape nas 0,55% de sua área to tal. O per cen -
tu al cai ain da mais no ecos sis te ma de no mi na do
Cam pos Su li nos, cu jas duas úni cas áre as pro te gi das, 
a Esta ção Eco ló gi ca do Taim e o Par que Na ci o nal da
La goa do Pe i xe, re pre sen tam ape nas 0,3% de sua
área. A Ca a tin ga, com ex ce ção da área do Par que
Na ci o nal da Ser ra das Con fu sões, não tem re ce bi do
pro te ção al gu ma. Ape nas 0,8% de sua área está sob
o sta tus de uni da des de con ser va ção in te gra is.

O bi o ma bra si le i ro com ma i or per cen tu al de
área pro te gi da é o Sis te ma Cos te i ro. Com ape nas
três ecor re giões, esse bi o ma tem 6,4% de sua área
pro te gi da. Em se gun do lu gar, apa re ce o ma i or bi o ma
bra si le i ro, a Ama zô nia. Com seus qua se cin co mi -
lhões de qui lô me tros qua dra dos, que re pre sen tam
qua se 60% do ter ri tó rio na ci o nal, a Ama zô nia tem
3,6% de sua área sob con ser va ção fe de ral, o que,
evi den te men te, é mu i to pou co.

Das áre as atu al men te pro te gi das no País, cer ca 
de 90%, en glo ban do 150 uni da des de con ser va ção,
es tão sob res pon sa bi li da de do Iba ma. O res tan te fica
sob os cu i da dos dos Esta dos e Mu ni cí pi os. Fe liz men -
te, o Go ver no Fe de ral re co nhe ce a ne ces si da de de
am pli ar a par ce la do ter ri tó rio na ci o nal pro te gi da por
uni da des de con ser va ção in te gra is. Com a pro pos ta
de in ves tir em tor no de 240 mi lhões de dó la res, com
fi nan ci a men tos do Ban co Mun di al, pre ten de-se au -
men tar para 10% as áre as de pro te ção in te gral.
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Ou tra ini ci a ti va go ver na men tal que me re ce ser
des ta ca da é o lan ça men to do Pro gra ma Na ci o nal de
Flo res tas, apre sen ta do pelo Mi nis té rio do Meio Ambi -
en te em ou tu bro do ano pas sa do. O Pro gra ma tem
como meta, até 2010, am pli ar e con so li dar as flo res -
tas bra si le i ras, ma ne jan do 20 mi lhões de hec ta res
das flo res tas na ti vas e re flo res tan do cer ca de 600 mil
hec ta res por ano. Para a con cep ção do pro gra ma,
que tem como ob je ti vo pro mo ver o de sen vol vi men to
sus ten tá vel, am pli an do os mer ca dos in ter no e ex ter -
no, o Mi nis té rio do Meio Ambi en te ou viu mais de se is -
cen tas ins ti tu i ções e cer ca de 1 mil e 200 pes so as li -
ga das ao tema, in clu in do po pu la ções tra di ci o na is,
ma de i re i ros, in dús tri as e pro pri e tá ri os ru ra is.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a ter rí vel
de vas ta ção so fri da por nos sa lu xu ri an te e be lís si ma
Mata Atlân ti ca deve ser vir de aler ta quan to a tudo o
que não po de mos per mi tir que acon te ça com a co ber -
tu ra flo res tal res tan te no País, em par ti cu lar com nos -
so te sou ro mais pre ci o so, a Flo res ta Ama zô ni ca.

Não nos po de mos de i xar ilu dir que a in co men -
su rá vel vas ti dão da Ama zô nia au to ri ze a ex plo ra ção
de sen fre a da de áre as suas. Embo ra a Ama zô nia seja 
de fato vas tís si ma, sua na tu re za é frá gil de ma is para
que per ma ne ça mos iner tes em face das agres sões
que con tra ela vêm sen do per pe tra das ao lon go dos
úl ti mos trin ta anos.

Na dé ca da de 70, os go ver nos mi li ta res fi nan ci -
a vam em pre en di men tos que co me ça vam com a der -
ru ba da da mata, ação que, por in crí vel que pa re ça,
era con si de ra da como ben fe i to ria. Pelo me nos 300
gran des fa zen das ocu pa ram áre as an tes do mi na das
pela flo res ta. Em sub sí di os para des ma ta men to fo -
ram gas tos ina cre di tá ve is 7 bi lhões e meio de dó la res
na épo ca, de acor do com um es tu do re a li za do pelo
Insti tu to de Pes qui sas Eco nô mi cas Apli ca das – Ipea.

Enquan to ini ci a ti va para co lo ni zar a re gião, o in -
ves ti men to foi um fra cas so, pois só 20% dos co lo nos
trans por ta dos per ma ne ce ram lá. Já sob o pon to de
vis ta eco ló gi co, a pe cuá ria é uma al ter na ti va de ex -
plo ra ção eco nô mi ca de sas tro sa para a Ama zô nia,
pois, a cada ano, o pas to avan ça so bre o que so bra
da mata.

É que, como tem sido re pe ti da men te aler ta do
pe los eco lo gis tas, a Flo res ta Ama zô ni ca é exu be ran -
te mas seus so los são po bres e frá ge is, e os pe cu a ris -
tas, em vez de gas tar di nhe i ro em cal cá rio e ou tros
cor re ti vos para o solo, po bre em nu tri en tes, pre fe rem
que i mar uma nova por ção de flo res ta. O fogo fer ti li za
a ter ra com a cin za, mas con so me a sua já pou ca ri -
que za na tu ral. Pes qui sas re a li za das no Esta do do

Pará mos tram que, em doze anos, o solo fica tão des -
tru í do que nem a gra ma nas ce mais. É a de ser ti fi ca -
ção da que le pa ra í so ter re al.

O mé to do de que i ma da uti li za do na Ama zô nia é
o ar ras ta men to de uma câ ma ra de pneu de car ro pre -
sa a um pe da ço de ma de i ra no meio do mato ou do
pas to. Ate ia-se fogo à câ ma ra e cada pin go da bor ra -
cha der re ti da pro vo ca um pe que no foco de in cên dio.
Não há qual quer con tro le do alas tra men to do fogo.
Se gun do o Insti tu to Na ci o nal de Pes qui sas Espa ci a is
– Inpe – en tre ju lho e no vem bro ocor rem mais de mil
fo cos de in cên dio por dia na Ama zô nia, dois ter ços
de les em Mato Gros so, no Pará e em Ron dô nia.

Com efe i to, os da dos so bre des ma ta men to na
Ama zô nia são as sus ta do res. So men te no ano de
1994, 15 mil qui lô me tros qua dra dos de flo res ta de sa -
pa re ce ram, o equi va len te a mais da me ta de do ter ri tó -
rio de Ala go as! E, o que é pior: o des ma ta men to afe ta
uma área mu i to ma i or do que se po de ria su por, se -
gun do uma pes qui sa re a li za da pela ins ti tu i ção ame ri -
ca na Smith so ni an, des de 1979, na re gião de Ma na us. 
O es tu do mos tra que na mata so bre vi ven te de uma
re gião onde hou ve der ru ba da de ár vo res se ob ser va
uma con cen tra ção de es pé ci es ani ma is que di fi cul ta
bas tan te a vida do con jun to de seus ha bi tan tes.

Em ne nhum lu gar do mun do tan tas ár vo res são
der ru ba das quan to na Ama zô nia. Um le van ta men to
do Fun do Mun di al para a Na tu re za, com base em da -
dos da ONU, mos tra que a mé dia de des ma ta men to
na Ama zô nia bra si le i ra é a ma i or do mun do. Tão ele -
va da que che ga a ser 30% mais in ten sa que na Indo -
né sia, a na ção que ocu pa a se gun da co lo ca ção no
ran king da de vas ta ção am bi en tal. De acor do com o
es tu do, uma em cada dez ár vo res ser ra das no pla ne -
ta está na Ama zô nia. Tam bém aqui se que i mam mais 
ár vo res que no res to do mun do. Aná li ses do sa té li te
nor te-americano NOAA-12 in di cam que as nu vens de 
fu ma ça so bre a Ama zô nia são ma i o res e mais es pes -
sas que aque las que pro vo ca ram pâ ni co no su des te
Asiá ti co al guns anos atrás.

Cada ár vo re que cai na den sa hi léia leva con si -
go ou tras cin co ou seis, pre sas a ela por ci pós. Tam -
bém mor re toda a ve ge ta ção no lu gar onde a ár vo re
cai. De po is, seus ga lhos são cor ta dos e ela é aban do -
na da em for ma de tora no meio do mato. Dias, às ve -
zes se ma nas de po is, ou tro gru po ten ta achar a ár vo re 
der ru ba da. De acor do com ex ten so tra ba lho da or ga -
ni za ção não-governamental de no mi na da Ima zon,
para cada ár vo re que che ga a uma ser ra ria no Pará,
ou tras 27 ca í ram inu til men te. A ma i o ria é es que ci da
na flo res ta, en quan to ou tras são aban do na das por
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es ta rem ocas. Nas ma de i re i ras, o cri mi no so des per -
dí cio tem con ti nu i da de. Por usar téc ni cas ru di men ta -
res, as ser ra ri as da Ama zô nia des per di çam um ter ço
de toda a ma de i ra que re ce bem. Esses res tos são
trans for ma dos em car vão, ven di do a 50 cen ta vos o
qui lo. Ne nhu ma em pre sa no mun do pode so bre vi ver
com ín di ce de des per dí cio tão ele va do.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no pe río -
do mais re cen te, uma nova e gran de ame a ça veio
acres cer-se aos di ver sos gru pos já en vol vi dos no
des ma ta men to da Ama zô nia. Re fi ro-me aos ma de i re -
i ros da Ma lá sia.

As pre o cu pa ções dos eco lo gis tas em re la ção a
es ses em pre sá ri os não são des mo ti va das. Nos anos
60, a Indo né sia e a Ma lá sia se trans for ma ram no cen -
tro mun di al de ex tra ção de ma de i ra. Ago ra, a mata
pri má ria do Su des te Asiá ti co está pró xi ma da ex tin -
ção e as gran des ma de i re i ras de lá es tão in ves tin do
cen te nas de mi lhões de dó la res na Amé ri ca La ti na.
As três ma de i re i ras ma la i as ins ta la das na Ama zô nia
já são do nas de um ter ri tó rio equi va len te a meia Bél -
gi ca. So man do-se sua área à das ou tras vin te ma de i -
re i ras es tran ge i ras, tem-se uma Bél gi ca in te i ra nas
mãos de ma la i os, chi ne ses, nor te-americanos, di na -
mar que ses, ja po ne ses e em pre sá ri os de ou tras na ci -
o na li da des.

Qu a is os ins tru men tos de que dis po mos para
ga ran tir que es sas ma de i re i ras res pe i tem os pro je tos
de ma ne jo da flo res ta, de for ma que sua ati vi da de
não re pre sen te uma de vas ta ção ir re ver sí vel, idên ti ca
àque la que pro mo ve ram em seus pa í ses de ori gem?

Para cu i dar dos cin co mi lhões de qui lô me tros
qua dra dos da Ama zô nia Le gal, o Iba ma tem 275 fis -
ca is, o que sig ni fi ca um fun ci o ná rio para cada 18 mil e 
500 qui lô me tros qua dra dos. Em face des sa gri tan te
de fi ciên cia da pre sen ça es ta tal para pro te ger nos so
pa tri mô nio, a ile ga li da de im pe ra na in dús tria ma de i re -
i ra. Um re la tó rio fe i to pela Se cre ta ria de Assun tos
Estra té gi cos da Pre si dên cia da Re pú bli ca es ti ma que
80% da ma de i ra ex tra í da da re gião têm ori gem ile gal.

Ain da no que se re fe re a no vas ame a ças que
pa i ram so bre as flo res tas bra si le i ras, não po de mos
de i xar de men ci o nar a pro pos ta de al te ra ção do Có di -
go Flo res tal em tra mi ta ção na egré gia Câ ma ra dos
De pu ta dos, que pre ten de re du zir as di men sões da re -
ser va le gal. Se gun do a pro pos ta, a par ce la da pro pri -
e da de que os do nos de ter ras são obri ga dos a man ter 
in tac ta se ria re du zi da, no caso da Ama zô nia, de 80%
para 50%; e, no caso do cer ra do, de 50% para 20%.

Além dis so, os pro pri e tá ri os ru ra is po de ri am, de
um lado, in clu ir no cál cu lo as áre as de pro te ção per -

ma nen te que suas ter ras abri gam, o que re sul ta ria em 
di mi nu i ção ain da ma i or da re ser va le gal; e, de ou tro,
po de ri am re a li zar pro je tos agrí co las es pe ci a is nas
áre as pre ser va das. Ou tro dis po si ti vo ina ce i tá vel do
pro je to con ce de uma anis tia am pla das mul tas re cen -
te men te apli ca das pelo Iba ma por cor te ile gal, que i -
ma das ir re gu la res e de ma is agres sões às flo res tas
bra si le i ras. A im pu ni da de que vi ce ja em tan tos se to -
res da vida na ci o nal, e que tan to re vol ta a opi nião pu -
bli ca, fi ca ria con sa gra da tam bém no caso dos cri mes
am bi en ta is.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, dos cer -
ca de qua tro mi lhões de qui lô me tros qua dra dos da
Flo res ta Ama zô ni ca na épo ca do Des co bri men to, em
1500, já ha vi am sido des ma ta dos, no iní cio do ano
2000, apro xi ma da men te 550 mil qui lô me tros qua dra -
dos, cor res pon den tes a 13,75% da área ori gi nal.
Como se sabe, a qua se to ta li da de des sa de vas ta ção
foi re a li za da num pe río do mu i to re cen te, o que evi -
den cia a ce le ri da de com que o pro ces so pode ocor rer 
e o ris co que pesa so bre as flo res tas bra si le i ras.

É evi den te que ne nhu ma re gião deve ser pri va -
da da ex plo ra ção dos pró pri os re cur sos na tu ra is. Mas 
essa ex plo ra ção deve ser fe i ta de uma for ma que não
com pro me ta o equi lí brio eco ló gi co. Vale lem brar que
a no ção-chave des se mo de lo é o de sen vol vi men to
sus ten tá vel, con ce i to lan ça do, em 1983, pela Co mis -
são das Na ções Uni das para o Meio Ambi en te e o De -
sen vol vi men to, no re la tó rio in ti tu la do Nos so Fu tu ro
Co mum.

Sob a pre si dên cia de Gro Har lem Brund tland,
na épo ca Pri me i ra-Ministra da No ru e ga, a Co mis são
apre sen tou no do cu men to a fa mo sa de fi ni ção: de -
sen vol vi men to sus ten tá vel é aque le ca paz de aten der 
às ne ces si da des da ge ra ção atu al sem com pro me ter
o po ten ci al de su prir as ne ces si da des das ge ra ções
fu tu ras. O de sen vol vi men to sus ten tá vel exi ge pla ne -
ja men to de lon go pra zo e a cons ci en ti za ção por par te
da so ci e da de de que os re cur sos na tu ra is não são
ines go tá ve is e de que as de ci sões que po dem afe tar
a co le ti vi da de de vem ser to ma das de for ma am pla e
par ti ci pa ti va.

As opor tu ni da des para o de sen vol vi men to sus -
ten tá vel da Ama zô nia são múl ti plas e ex ce len tes. O
tu ris mo eco ló gi co tem, evi den te men te, um po ten ci al
es pe ta cu lar nes sa re gião sil ves tre que é a ma i or e
uma das mais be las do mun do. As re ser vas mi ne ra is
da re gião são enor mes e po dem ser ex plo ra das sem
que se ar ra se a ter ra, com o uso de tec no lo gi as mo -
der nas de mi ne ra ção, em subs ti tu i ção ao ga rim po de -
sor ga ni za do e po lu i dor que hoje pre do mi na.
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A caça e a pes ca es por ti vas, re gu la men ta das e
bem fis ca li za das, po de ri am ren der uma for tu na. Ape -
nas nos Esta dos Uni dos, a pes ca es por ti va mo vi men -
ta 24 bi lhões de dó la res por ano, com 60 mi lhões de
pes ca do res li cen ci a dos. Para efe i to de com pa ra ção,
re gis tre-se que o co mér cio de ma de i ras no bres em
todo o mun do ren de ape nas 10 bi lhões de dó la res por 
ano. É evi den te, por tan to, que é per fe i ta men te pos sí -
vel subs ti tu ir o cor te de ma de i ra por essa ati vi da de
não pre da tó ria. As to ras de mog no e ma ça ran du ba
ar ran ca das da flo res ta não fa rão fal ta à nos sa eco no -
mia. Até por que a pes ca es por ti va tem mu i tos adep -
tos tam bém no Bra sil. Se gun do a Embra tur, há cer ca
de 6 mi lhões de pes so as que pes cam por es por te e o
con tin gen te se am plia à ra zão de 30% ao ano.

A caça tam bém pode pro du zir di nhe i ro sem es -
tra gar a flo res ta nem a des po vo ar. Na ver da de, caça
e pes ca es por ti va são usa das atu al men te para pre -
ser var os pe i xes e ani ma is, por que são fe i tas den tro
de nor mas es tri tas. Não se pode pes car fi lho tes ou
pe i xes em épo ca de re pro du ção, e a caça es por ti va é
ma ne ja da para que o re ba nho não seja ame a ça do.
Além dis so, os go ver nos que fis ca li zam es sas ati vi da -
des efi ci en te men te co bram pelo ani mal aba ti do.
Quem de se ja ca çar um ele fan te no Quê nia ou na
Tan zâ nia terá de pa gar até 100 mil dó la res, di nhe i ro
que re ver te para a pre ser va ção da flo res ta, dos ani -
ma is e das tri bos que vi vem da mata. Nos cam pos de
caça da Argen ti na, um cer vo sai por 2 mil dó la res.

Embo ra seja ab so lu ta men te res pe i tá vel a dis -
cor dân cia que os in di ví du os mais sen sí ve is ex pres -
sam em re la ção à caça es por ti va, em face da cru el da -
de ín si ta a esse es por te, a re a li da de é que ele con tri -
bui para a pre ser va ção das es pé ci es. Os pe rus sel va -
gens nor te-americanos fo ram sal vos da ex tin ção gra -
ças a esse mé to do. No Quê nia, onde se pode ca çar
ele fan tes le gal men te, a po pu la ção des se ma mí fe ro
cres ceu a pa ta ma res con si de ra dos ex ces si vos, ca pa -
zes de pro vo car de se qui lí brio ao meio am bi en te.

Já no Bra sil, nem se co í be a caça e a pes ca ile -
ga is com efi ciên cia, nem se tira qual quer van ta gem
eco nô mi ca ou eco ló gi ca da re gu la men ta ção que se
po de ria pro mo ver des sas ati vi da des. Nos sa fa u na é
di u tur na men te san gra da por pi ra tas que ma tam o ani -
mal por sua pele ou o ex por tam vivo para ou tros pa í -
ses.

As per das eco nô mi cas para o País têm pro por -
ção as tro nô mi ca. Uma ja gua ti ri ca que se pode com -
prar por 100 dó la res na Ama zô nia é ven di da clan des -
ti na men te nos Esta dos Uni dos e na Eu ro pa por 5 mil
dó la res. Um pa pa ga io ren de ao con tra ban dis ta até 2

mil dó la res. Esti ma-se que o trá fi co de ani ma is sil ves -
tres no País mo vi men te 1 bi lhão e meio de dó la res por 
ano, se gun do cál cu los da ONG de no mi na da Traf fic,
es pe ci a li za da no as sun to. Como lem bra Ri car do Fre i -
re, Pre si den te da Asso ci a ção Bra si le i ra de Con ser va -
ção, a ONG dos ca ça do res, ”se a caça e a pes ca fos -
sem re gu la men ta das e bem fis ca li za das, o País lu -
cra ria e os ani ma is es ta ri am pro te gi dos, as sim como
a flo res ta“.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, atu al -
men te, o que mais se ob ser va na Ama zô nia são ati vi -
da des eco nô mi cas in con ve ni en tes, que des tróem a
ri que za da sel va sem nada re por no lu gar. Uma des -
sas ati vi da des é o ga rim po de sor ga ni za do, que pro -
duz pou co di nhe i ro, di la pi da a mata e po lui os rios
com mer cú rio, para amal ga mar pe que nas pe pi tas de
ouro. No en tan to, a ex plo ra ção do sub so lo ama zô ni co 
de for ma ra ci o nal se ria ex tre ma men te van ta jo sa para
o País, pois ele é ri quís si mo.

No Pará, exis tem ja zi das co nhe ci das de 150 to -
ne la das de ouro, 18 bi lhões de to ne la das de fer ro e
co bre. Há re ser vas de cas si te ri ta, nió bio, pe tró leo e
gás. Com o uso de tec no lo gi as mo der nas de mi ne ra -
ção, é pos sí vel ex tra ir toda essa ri que za pro vo can do
da nos mí ni mos à mata, como com pro vam as ati vi da -
des de em pre sas como a Vale do Rio Doce e a Pe tro -
brás, que já usam es ses mé to dos. A mo di fi ca ção le -
gis la ti va per mi tin do que em pre sas es tran ge i ras exer -
çam ati vi da des de mi ne ra ção – ini ci a ti va do Go ver no
do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so – abre ca -
mi nho para a con ces são des sas ja zi das, o que cons ti -
tui uma ex ce len te pers pec ti va para o de sen vol vi men -
to sus ten tá vel da Ama zô nia.

Uma ou tra ati vi da de que se apre sen ta como
uma vo ca ção ób via des sa re gião é a pes ca co mer ci al. 
No en tan to, a pes ca vem sen do pre ju di ca da pelo des -
ma ta men to das vár ze as, e têm sido dé be is as pro vi -
dên ci as to ma das para evi tar essa de vas ta ção. O tu -
ris mo eco ló gi co, op ção mais evi den te para a ex plo ra -
ção eco nô mi ca au to-sustentável da Flo res ta Ama zô -
ni ca, cons ti tui ain da uma ati vi da de mar gi nal, me nos
im por tan te do que a ex tra ção pre da tó ria da ma de i ra.

Para o seu ter ri tó rio de 5 mi lhões de qui lô me tros 
qua dra dos, a Ama zô nia é ser vi da por me nos de duas
de ze nas de ho téis de di ca dos ao eco tu ris mo, a gran -
de ma i o ria mon ta da nos úl ti mos anos. É pou quís si -
mo. Na opi nião de Ro ber to Mou rão, Pre si den te da
Asso ci a ção Bra si le i ra de Eco tu ris mo, há mer ca do
para a ins ta la ção de ou tros trin ta ho téis, des de que
seja fe i ta uma boa di vul ga ção dos atra ti vos que a flo -
res ta ofe re ce.
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De fato, o po ten ci al inex plo ra do do tu ris mo eco -
ló gi co no Bra sil, em ge ral, e na Ama zô nia, em par ti cu -
lar, é imen so. Vale lem brar que o tu ris mo é, atu al men -
te, uma das ati vi da des eco nô mi cas de ma i or ex pres -
são em ní vel mun di al, e que o eco tu ris mo é a mo da li -
da de de vi a gem que vem ex pe ri men tan do ma i or cres -
ci men to, já mo vi men tan do ci fra pró xi ma a 300 bi lhões 
de dó la res por ano. Os tu ris tas dos pa í ses in dus tri a li -
za dos in ves tem com gran de sa tis fa ção em ca mi nha -
das na cor di lhe i ra do Hi ma la ia, pas se i os em lom bo de 
ca me lo nos de ser tos do nor te da Áfri ca ou vi si tas a
cra te ras de vul cões em ilhas do Su des te Asiá ti co.

Essa ex pan são do tu ris mo ori en ta do para o des -
fru te das be le zas na tu ra is abre uma opor tu ni da de
úni ca para o Bra sil. Os eco tu ris tas têm gran de in te -
res se em vi si tar sel vas tro pi ca is. A Ama zô nia é a ma i -
or de las e não se pode ad mi tir que o tu ris mo na re gião 
con ti nue a ser pí fio. É in com pre en sí vel que, dos cer ca 
de 2 bi lhões e meio de dó la res gas tos por tu ris tas es -
tran ge i ros no Bra sil a cada ano, ape nas 3% se jam
des pen di dos em pas se i os pela na tu re za, di vi di dos
en tre Pan ta nal, Ama zô nia e Par ques Na ci o na is como 
o de Igua çu, no Pa ra ná.

Ape nas nas sel vas da Cos ta Rica, o eco tu ris mo
ren de 600 mi lhões de dó la res por ano. Esse país cen -
tro-americano, com ter ri tó rio de di men são si mi lar à do 
Esta do do Espí ri to San to, abri ga a mata pre fe ri da dos
eco tu ris tas nor te-americanos. É in crí vel cons ta tar
que a Ama zô nia, qua se 100 ve zes ma i or do que a
Cos ta Rica, re ce be ape nas 40 mi lhões de dó la res,
7% do di nhe i ro en de re ça do àque le país, mor men te
se con si de rar mos que Ma na us fica a ape nas cin co
ho ras de vôo de Mi a mi. Como afir ma um exe cu ti vo
bra si le i ro de uma rede mun di al de ho téis, ”por ig no -
rân cia e des ca so, es ta mos des per di çan do uma for -
tu na“.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as flo res -
tas bra si le i ras são um pa tri mô nio pre ci o so de nos so
País e sua pre ser va ção para as ge ra ções fu tu ras é
um de ver in con tor ná vel da que les que hoje de têm a
res pon sa bi li da de pela con du ção dos des ti nos da Na -
ção. Ao mes mo tem po, sa be-se que qual quer pos si bi -
li da de re a lis ta de pre ser va ção co li de com con cep -
ções in gê nu as de que es ses sí ti os na tu ra is se jam
san tuá ri os a se rem man ti dos in to ca dos. O úni co ca -
mi nho para a pre ser va ção de nos sas flo res tas é o do
de sen vol vi men to sus ten tá vel, ou seja, da ex plo ra ção
cons ci en ci o sa dos re cur sos na tu ra is, de for ma a não
com pro me ter o equi lí brio eco ló gi co.

So men te me di an te o aten di men to das ne ces si -
da des das po pu la ções que ha bi tam es sas áre as será

pos sí vel bre car o pro ces so de de vas ta ção. É ne ces -
sá rio le var-se sem pre em con ta, po rém, que os re cur -
sos na tu ra is não são ines go tá ve is e que o aten di men -
to das ne ces si da des da ge ra ção atu al não pode com -
pro me ter o po ten ci al de su prir as ne ces si da des das
ge ra ções fu tu ras.

Como tive opor tu ni da de de de mons trar, as
opor tu ni da des para o de sen vol vi men to sus ten tá vel
das flo res tas bra si le i ras são múl ti plas e ex ce len tes. É
hora de op tar mos com fir me za por es sas al ter na ti vas
in te li gen tes, aban do nan do, de uma vez por to das, o
mo de lo fa li do que ti nha como pre mis sa para a ex plo -
ra ção eco nô mi ca a der ru ba da da mata. Des se modo,
es ta re mos sen do fiéis a nos so com pro mis so ma i or
com aque les que vi rão de po is de nós.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as so mo à tri bu na
des ta Casa, des ta fe i ta, com o pro pó si to de dis cu tir
um tema que con si de ro um dos mais re le van tes para
o nos so País e, par ti cu lar men te, para a re gião que re -
pre sen to: a re cen te edi ção da Me di da Pro vi só ria n.º
2.146, que cria as Agên ci as de De sen vol vi men to da
Ama zô nia e do Nor des te, ex tin guin do a Su dam e a
Su de ne.

Ado ta da pelo Pre si den te da Re pú bli ca em abril
pas sa do, em de cor rên cia da ne ces si da de de pro fun -
da re vi são na ges tão do de sen vol vi men to da que las
re giões, a MP in clui, na área de atu a ção da nova
Agên cia de De sen vol vi men to da Ama zô nia, o que re -
pre sen to nes ta Casa Le gis la ti va, o Esta do do Mato
Gros so, pe las ca rac te rís ti cas pró pri as do ce ná rio
ama zô ni co pre sen tes em sig ni fi ca ti va par ce la do ter ri -
tó rio do nos so Esta do.

Re ves te-se a ini ci a ti va da ma i or re le vân cia, re -
pre sentan do uma es pe ran ça para to dos os ha bi tan -
tes das re giões abran gi das, que são, in du bi ta vel -
men te, as mais ca ren tes de alo ca ção de re cur sos
para o pla ne ja men to e im ple men ta ção de uma po lí ti -
ca de de sen vol vi men to re gi o nal so ci o e co nô mi co,
sé ria e con se qüen te, que eli mi ne as gri tan tes di fe -
ren ças que, atu al men te, as se pa ram das de ma is re -
giões bra si le i ras.

A es tru tu ra pro pos ta, ao con ca te nar as ações de 
de sen vol vi men to re gi o nal a se rem exer ci das pe las
Agên ci as com o su pri men to de re cur sos por meio de
um fun do de de sen vol vi men to, con fe re ma i or fle xi bi li -
da de ao novo ce ná rio de ges tão; e tam bém deve se
cons ti tu ir em ele men to fa ci li ta dor da apro va ção e im -
ple men ta ção dos pro je tos de de sen vol vi men to re gi o -
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De fato, o po ten ci al inex plo ra do do tu ris mo eco -
ló gi co no Bra sil, em ge ral, e na Ama zô nia, em par ti cu -
lar, é imen so. Vale lem brar que o tu ris mo é, atu al men -
te, uma das ati vi da des eco nô mi cas de ma i or ex pres -
são em ní vel mun di al, e que o eco tu ris mo é a mo da li -
da de de vi a gem que vem ex pe ri men tan do ma i or cres -
ci men to, já mo vi men tan do ci fra pró xi ma a 300 bi lhões 
de dó la res por ano. Os tu ris tas dos pa í ses in dus tri a li -
za dos in ves tem com gran de sa tis fa ção em ca mi nha -
das na cor di lhe i ra do Hi ma la ia, pas se i os em lom bo de 
ca me lo nos de ser tos do nor te da Áfri ca ou vi si tas a
cra te ras de vul cões em ilhas do Su des te Asiá ti co.

Essa ex pan são do tu ris mo ori en ta do para o des -
fru te das be le zas na tu ra is abre uma opor tu ni da de
úni ca para o Bra sil. Os eco tu ris tas têm gran de in te -
res se em vi si tar sel vas tro pi ca is. A Ama zô nia é a ma i -
or de las e não se pode ad mi tir que o tu ris mo na re gião 
con ti nue a ser pí fio. É in com pre en sí vel que, dos cer ca 
de 2 bi lhões e meio de dó la res gas tos por tu ris tas es -
tran ge i ros no Bra sil a cada ano, ape nas 3% se jam
des pen di dos em pas se i os pela na tu re za, di vi di dos
en tre Pan ta nal, Ama zô nia e Par ques Na ci o na is como 
o de Igua çu, no Pa ra ná.

Ape nas nas sel vas da Cos ta Rica, o eco tu ris mo
ren de 600 mi lhões de dó la res por ano. Esse país cen -
tro-americano, com ter ri tó rio de di men são si mi lar à do 
Esta do do Espí ri to San to, abri ga a mata pre fe ri da dos
eco tu ris tas nor te-americanos. É in crí vel cons ta tar
que a Ama zô nia, qua se 100 ve zes ma i or do que a
Cos ta Rica, re ce be ape nas 40 mi lhões de dó la res,
7% do di nhe i ro en de re ça do àque le país, mor men te
se con si de rar mos que Ma na us fica a ape nas cin co
ho ras de vôo de Mi a mi. Como afir ma um exe cu ti vo
bra si le i ro de uma rede mun di al de ho téis, ”por ig no -
rân cia e des ca so, es ta mos des per di çan do uma for -
tu na“.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as flo res -
tas bra si le i ras são um pa tri mô nio pre ci o so de nos so
País e sua pre ser va ção para as ge ra ções fu tu ras é
um de ver in con tor ná vel da que les que hoje de têm a
res pon sa bi li da de pela con du ção dos des ti nos da Na -
ção. Ao mes mo tem po, sa be-se que qual quer pos si bi -
li da de re a lis ta de pre ser va ção co li de com con cep -
ções in gê nu as de que es ses sí ti os na tu ra is se jam
san tuá ri os a se rem man ti dos in to ca dos. O úni co ca -
mi nho para a pre ser va ção de nos sas flo res tas é o do
de sen vol vi men to sus ten tá vel, ou seja, da ex plo ra ção
cons ci en ci o sa dos re cur sos na tu ra is, de for ma a não
com pro me ter o equi lí brio eco ló gi co.

So men te me di an te o aten di men to das ne ces si -
da des das po pu la ções que ha bi tam es sas áre as será

pos sí vel bre car o pro ces so de de vas ta ção. É ne ces -
sá rio le var-se sem pre em con ta, po rém, que os re cur -
sos na tu ra is não são ines go tá ve is e que o aten di men -
to das ne ces si da des da ge ra ção atu al não pode com -
pro me ter o po ten ci al de su prir as ne ces si da des das
ge ra ções fu tu ras.

Como tive opor tu ni da de de de mons trar, as
opor tu ni da des para o de sen vol vi men to sus ten tá vel
das flo res tas bra si le i ras são múl ti plas e ex ce len tes. É
hora de op tar mos com fir me za por es sas al ter na ti vas
in te li gen tes, aban do nan do, de uma vez por to das, o
mo de lo fa li do que ti nha como pre mis sa para a ex plo -
ra ção eco nô mi ca a der ru ba da da mata. Des se modo,
es ta re mos sen do fiéis a nos so com pro mis so ma i or
com aque les que vi rão de po is de nós.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as so mo à tri bu na
des ta Casa, des ta fe i ta, com o pro pó si to de dis cu tir
um tema que con si de ro um dos mais re le van tes para
o nos so País e, par ti cu lar men te, para a re gião que re -
pre sen to: a re cen te edi ção da Me di da Pro vi só ria n.º
2.146, que cria as Agên ci as de De sen vol vi men to da
Ama zô nia e do Nor des te, ex tin guin do a Su dam e a
Su de ne.

Ado ta da pelo Pre si den te da Re pú bli ca em abril
pas sa do, em de cor rên cia da ne ces si da de de pro fun -
da re vi são na ges tão do de sen vol vi men to da que las
re giões, a MP in clui, na área de atu a ção da nova
Agên cia de De sen vol vi men to da Ama zô nia, o que re -
pre sen to nes ta Casa Le gis la ti va, o Esta do do Mato
Gros so, pe las ca rac te rís ti cas pró pri as do ce ná rio
ama zô ni co pre sen tes em sig ni fi ca ti va par ce la do ter ri -
tó rio do nos so Esta do.

Re ves te-se a ini ci a ti va da ma i or re le vân cia, re -
pre sentan do uma es pe ran ça para to dos os ha bi tan -
tes das re giões abran gi das, que são, in du bi ta vel -
men te, as mais ca ren tes de alo ca ção de re cur sos
para o pla ne ja men to e im ple men ta ção de uma po lí ti -
ca de de sen vol vi men to re gi o nal so ci o e co nô mi co,
sé ria e con se qüen te, que eli mi ne as gri tan tes di fe -
ren ças que, atu al men te, as se pa ram das de ma is re -
giões bra si le i ras.

A es tru tu ra pro pos ta, ao con ca te nar as ações de 
de sen vol vi men to re gi o nal a se rem exer ci das pe las
Agên ci as com o su pri men to de re cur sos por meio de
um fun do de de sen vol vi men to, con fe re ma i or fle xi bi li -
da de ao novo ce ná rio de ges tão; e tam bém deve se
cons ti tu ir em ele men to fa ci li ta dor da apro va ção e im -
ple men ta ção dos pro je tos de de sen vol vi men to re gi o -
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nal, de que tan to ca re cem o meu Esta do e seus Esta -
dos vi zi nhos.

Sr. Pre si den te, ao lado da re no va da es pe ran -
ça que a Me di da Pro vi só ria vem nos pro por ci o nar,
não po de mos de i xar de con si de rar que o su ces so
de qual quer po lí ti ca pú bli ca só pode ser al can ça do
com uma efe ti va alo ca ção de re cur sos, em quan ti -
da de su fi ci en te para pro por ci o nar em pre go e ren da
em ní ve is ele va dos, que as se gu rem o real pro gres -
so de uma re gião.

So bre tais re cur sos, no en tan to, é que pe sam as 
ma i o res dú vi das na con du ção do novo mo de lo, uma
vez que as do ta ções pre vis tas ca rac te ri zam es sen ci -
al men te a ma nu ten ção do mes mo ní vel an te ri or men -
te es ta be le ci do pe los Fun dos de Inves ti men tos da
Ama zô nia e do Nor des te, Fi nam e Fi nor.

Assim, con si de ran do que os mon tan tes de tais
fun dos se en con tram na tu ral men te com pro me ti dos
com os pro je tos já apro va dos e em an da men to, a
pos si bi li da de de es ti mu lar mais o cres ci men to so ci al
e eco nô mi co da que las re giões fica, sen si vel men te,
mi ni mi za da. Che gan do mes mo a com pro me ter o que
deve ser o ob je ti vo mais no bre da nova po lí ti ca de
ges tão, a ace le ra ção do de sen vol vi men to re gi o nal,
indo ao en con tro do ob je ti vo cons ti tu ci o nal de di mi nu -
i ção das de si gual da des re gi o na is.

Na me di da em que não se pode fa zer uso al ter -
na ti vo dos re cur sos do Fi nam e Fi nor, sob pena de se
au men tar ain da mais o rol de obras ina ca ba das em
nos so País, cres ce a ne ces si da de de se iden ti fi car
ou tras fon tes de fi nan ci a men to para o de sen vol vi -
men to da Ama zô nia Le gal e do Nor des te.

Srªs e Srs. Se na do res, a for ma atu al de su pri -
men to de re cur sos fis ca is aos Fun dos de De sen vol vi -
men to Re gional, me di an te op ções de pes so as ju rí di -
cas su je i tas a pa ga men to de Impos to de Ren da so -
bre o lu cro real, não tem se re ve la do a mais efi caz,
por fal ta de re gu la ri da de no re pas se de tais op ções,
in clu si ve por pro ble mas fis ca is dos op tan tes, ge ran -
do in se gu ran ça na ad mi nis tra ção dos Fun dos, que
des co nhe cem o vo lu me de re cur sos com que po de -
rão con tar.

A vin cu la ção de re cur sos or ça men tá ri os àque -
les Fun dos é atu al men te des car ta da, por fe rir dis po si -
ção cons ti tu ci o nal que veda tal pos si bi li da de. A cri a -
ção e vin cu la ção de al gu ma taxa ou con tri bu i ção de
me lho ria ou pa ra fis cal, tam bém se con fi gu ra de sa -
con se lhá vel, pois não se mos tra co e ren te a na tu re za
dos fa tos ge ra do res pre vis tos para as mes mas.

Assim, o su pri men to de re cur sos para os no vos
Fun dos de De sen vol vi men to Re gi o nal es ta be le ci dos

na MP, ora dis cu ti da, deve ser equa ci o na do de for ma
dis tin ta.

Fui bus car, no art. 149 da Car ta Mag na, a al ter -
na ti va da ins ti tu i ção de uma con tri bu i ção de in ter ven -
ção no do mí nio eco nô mi co, ali pre vis ta, e ni ti da men te 
con fi gu ra da na si tu a ção que se co lo ca para as re -
giões abran gi das.

Não se pode es pe rar, do se tor pri va do, o in ves ti -
men to es pon tâ neo em áre as ge o grá fi cas des pro vi -
das de van ta gens com pe ti ti vas, o que le gi ti ma a atu a -
ção go ver na men tal na eco no mia re gi o nal, de for ma
di fe ren ci a da, para as se gu rar o equi lí brio das opor tu -
ni da des para seus ha bi tan tes.

Con si de ran do que não ha ve ria ló gi ca em fi nan -
ci ar tal in ter ven ção com re cur sos ex clu si vos das mes -
mas re giões, o que não pro du zi ria uma me lho ria di fe -
ren ci al em re la ção ao con jun to na ci o nal, apre sen tei
emen da à re fe ri da MP, no sen ti do da cri a ção de uma
Con tri bu i ção de Inter ven ção no Do mí nio Eco nô mi co
so bre o Lu cro para De sen vol vi men to Re gi o nal, a ser
co bra da so bre o uni ver so to tal de con tri bu in tes, con fi -
gu ran do uma ní ti da e apro pri a da trans fe rên cia de re -
cur sos das re giões mais ri cas para as re giões mais
po bres.

Se ri am sub me ti das à mes ma, to das as pes so as
ju rí di cas su je i tas ao pa ga men to de Impos to so bre a
Ren da, o que, além de man ter a Jus ti ça Tri bu tá ria de
que se re ves te esse im pos to, te ria ma i or fa ci li da de e
re du ção dos cus tos de ar re ca da ção.

A alí quo ta a ser apli ca da so bre as ba ses de cál -
cu lo pre vis tas na emen da adi ti va apre sen ta da é de
1,22 % e foi di men si o na da de for ma a pro du zir uma
ar re ca da ção anu al da or dem de dois bi lhões de re a is,
dos qua is 1,2 bi lhão se ria des ti na do aos Fun dos de
De sen vol vi men to, in clu si ve o Fun res, que be ne fi cia a
eco no mia do Espí ri to San to, e o res tan te ao PIN e
Pro ter ra, pro gra mas de ação es pe cí fi ca que tam bém
pri vi le gi am as re giões me nos fa vo re ci das de nos sa
Pá tria.

Con si de ran do o ca rá ter tran si tó rio de que se
deve re ves tir a in ter ven ção no do mí nio eco nô mi co e,
ain da, a fi na li da de pre vis ta para a in ter ven ção ora
pre ten di da, con si de ro per ti nen te atre lar sua vi gên cia
a um in di ca dor clás si co e uni ver sal de qua li da de de
vida, que é o IDH – Índi ce de De sen vol vi men to Hu ma -
no, li mi tan do, as sim, a co bran ça de tal con tri bu i ção
até que haja a equi pa ra ção do IDH mé dio das re giões 
be ne fi ci a das àque le das re giões mais de sen vol vi das.

Para que a con tri bu i ção pre ten di da não se cons -
ti tua em acrés ci mo da car ga tri bu tá ria glo bal, pro -
põe-se que, du ran te o pe río do de vi gên cia da lei, a ta -
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xa ção do Impos to so bre a Ren da das pes so as ju rí di -
cas seja re du zi da em pro por ção cor res pon den te, o
que sig ni fi ca, em ter mos quan ti ta ti vos, a re du ção de
sua alí quo ta de 15 % para 12,5 %.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a atu al e
pro fun da re for mu la ção do pro ces so de ges tão do de -
sen vol vi men to re gi o nal em nos so País pode e deve
re pre sen tar uma opor tu ni da de para o es ta be le ci men -
to de ba ses sé ri as para a con du ção de tal pro ces so.

Não po de mos mais fi car res tri tos à in se gu ran ça
das op ções do Fi nam e Fi nor, que, mes mo ten do re -
pre sen ta do um re le van te pa pel para as re giões
abran gi das, es go ta ram suas pos si bi li da des como
agen tes de de sen vol vi men to, sem que as de si gual -
da des te nham sido eli mi na das.

Ago ra, che gou a hora de de man dar ao País a
con tri bu i ção efe ti va para o apo io aos ir mãos mais po -
bres, não de for ma pa ter na lis ta, mas en ga jan do-os e
in cen ti van do-os com as opor tu ni da des eco nô mi cas e
so ci a is que ve nham a per mi tir sua real in ser ção na
co mu ni da de bra si le i ra, de for ma dig na e pró pria, pois
te nho a fir me con vic ção de que os re cur sos apli ca dos
se rão pro du to res de ri que za não só para suas re -
giões, mas para todo o Bra sil.

A Ama zô nia e o Nor des te são, den tro de suas
pe cu li a ri da des, re giões de al tís si mo e di fe ren ci a do
po ten ci al, cujo va lor eco nô mi co pode vir a sig ni fi car
mu i to para a vida na ci o nal; e te nho a cer te za de que
cada real a ser ali in ves ti do terá o re tor no eco nô mi co
es pe ra do, além de res ga tar uma his tó ri ca e in de se ja -
da he ran ça de di fe ren ças, que de ve mos de fi ni ti va -
men te er ra di car.

Assim, devo de man dar a to dos os meus Pa res,
aqui pre sen tes, que ava li em cu i da do sa men te a
emen da que apre sen tei à MP 2146, e que apói em a
ini ci a ti va de pro pi ci ar à Ama zô nia e ao Nor des te a
opor tu ni da de de se in te grar ao con jun to da Na ção
bra si le i ra e pro mo ver o de sen vol vi men to de um País
uno e in te gra do, como o que al me ja mos para nos so
des cen den tes.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO) – Sr. Pre -

si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, o cen te ná rio de nas -
ci men to do des bra va dor Ber nar do Sa yão é opor tu ni -
da de ím par para que o país pres te uma jus ta ho me -
na gem a um ho mem que abriu os ca mi nhos para a
in te ri o ri za ção do de sen vol vi men to bra si le i ro, ao
mes mo tem po em que de i xou um tes te mu nho vivo
de amor à pá tria, re ti dão de ca rá ter, ho nes ti da de e
de ter mi na ção.

A tra je tó ria de Ber nar do Sa yão Car va lho de
Ara ú jo, o ca ri o ca-goiano plan ta dor de es tra das e ci -
da des, nos re me te ao es pí ri to de ar ro jo e re a li za -
ções tão es sen ci al para cons tru ir a gran de za de uma 
Na ção. 

Ele foi, sem dú vi da, o úl ti mo ban de i ran te, um
per so na gem es sen ci al na his tó ria bra si le i ra. Atra vés
de suas mãos, um novo Bra sil foi des co ber to, per mi -
tin do a des cen tra li za ção do pro gres so e ofe re cen do
al ter na ti vas para o so nha do cres ci men to equi li bra do
de que tan to ne ces si ta mos.

Go iás sen te es pe ci al or gu lho de ter abri ga do
esse ca ri o ca que aca bou se re ve lan do um ar den te
apa i xo na do pela ter ra e seus in fi ni tos mis té ri os. Nas -
ci do no dia 18 de ju nho de 1901 no Rio de Ja ne i ro,
Ber nar do Sa yão foi o gran de co man dan te da cons -
tru ção da ro do via Be lém-Brasília na dé ca da de 50,
aca len tan do a cren ça no po der trans for ma dor das
es tra das como o ins tru men to que faz bro tar a pros -
pe ri da de.

As in crí ve is fa ça nhas des se en ge nhe i ro agrô no -
mo apa i xo na do pelo mato fo ram fun da men ta is para
im plan tar a ”Mar cha para o Oes te“ pre co ni za da pelo
pre si den te Ge tú lio Var gas em 1941. Ber nar do Sa yão
aban do nou o apar ta men to e a vida na ci da de gran de
para pe ne trar pelo ser tão afo ra. Foi ele quem im plan -
tou e di ri giu a Co lô nia Agrí co la Na ci o nal de Go iás
(Cang), hoje o prós pe ro mu ni cí pio de Ce res, que sig -
ni fi ca a de u sa da agri cul tu ra. 

Ber nar do Sa yão, com seu je i to sim ples e hu mil -
de de ser, não foi ape nas o ad mi nis tra dor ze lo so por
suas atri bu i ções e o tra ba lha dor obs ti na do que saía
pes so al men te a cam po para abrir as es tra das. Foi
tam bém um po lí ti co na tu ral que sa bia como nin guém
ex pres sar os sen ti men tos do povo atra vés de ati tu des 
sin ce ras e des pro vi das de qual quer de ma go gia. 

Em 1954, foi ele i to Vi ce-Governador de Go iás
com vo ta ção sur pre en den te, su pe ri or à do pró prio
can di da to, José Lu do vi co de Alme i da. Ele ti nha a
imen sa sim pa tia da so ci e da de que se apa i xo nou pelo 
seu es ti lo for te e sua per so na li da de ina ta cá vel.

A fama das ur nas logo cha ma ria a aten ção, em
1957, do pre si den te Jus ce li no Ku bits chek, que lhe
de le gou mis sões de sa fi a do ras. Ber nar do Sa yão foi o
pri me i ro a mu dar-se com a fa mí lia para o cer ra do do
Pla nal to Cen tral onde Bra sí lia se ria cons tru í da. Como 
che fe da obra, es ta va à fren te de to das as ati vi da des,
er gueu a pri me i ra es co la e dois ci ne mas. 

A mis são de cons tru ir a Be lém-Brasília, com 2
mil 169 qui lô me tros de ex ten são, foi seu ob je ti vo mais 
ou sa do e gran di o so. A ro do via era con si de ra da por
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xa ção do Impos to so bre a Ren da das pes so as ju rí di -
cas seja re du zi da em pro por ção cor res pon den te, o
que sig ni fi ca, em ter mos quan ti ta ti vos, a re du ção de
sua alí quo ta de 15 % para 12,5 %.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a atu al e
pro fun da re for mu la ção do pro ces so de ges tão do de -
sen vol vi men to re gi o nal em nos so País pode e deve
re pre sen tar uma opor tu ni da de para o es ta be le ci men -
to de ba ses sé ri as para a con du ção de tal pro ces so.

Não po de mos mais fi car res tri tos à in se gu ran ça
das op ções do Fi nam e Fi nor, que, mes mo ten do re -
pre sen ta do um re le van te pa pel para as re giões
abran gi das, es go ta ram suas pos si bi li da des como
agen tes de de sen vol vi men to, sem que as de si gual -
da des te nham sido eli mi na das.

Ago ra, che gou a hora de de man dar ao País a
con tri bu i ção efe ti va para o apo io aos ir mãos mais po -
bres, não de for ma pa ter na lis ta, mas en ga jan do-os e
in cen ti van do-os com as opor tu ni da des eco nô mi cas e
so ci a is que ve nham a per mi tir sua real in ser ção na
co mu ni da de bra si le i ra, de for ma dig na e pró pria, pois
te nho a fir me con vic ção de que os re cur sos apli ca dos
se rão pro du to res de ri que za não só para suas re -
giões, mas para todo o Bra sil.

A Ama zô nia e o Nor des te são, den tro de suas
pe cu li a ri da des, re giões de al tís si mo e di fe ren ci a do
po ten ci al, cujo va lor eco nô mi co pode vir a sig ni fi car
mu i to para a vida na ci o nal; e te nho a cer te za de que
cada real a ser ali in ves ti do terá o re tor no eco nô mi co
es pe ra do, além de res ga tar uma his tó ri ca e in de se ja -
da he ran ça de di fe ren ças, que de ve mos de fi ni ti va -
men te er ra di car.

Assim, devo de man dar a to dos os meus Pa res,
aqui pre sen tes, que ava li em cu i da do sa men te a
emen da que apre sen tei à MP 2146, e que apói em a
ini ci a ti va de pro pi ci ar à Ama zô nia e ao Nor des te a
opor tu ni da de de se in te grar ao con jun to da Na ção
bra si le i ra e pro mo ver o de sen vol vi men to de um País
uno e in te gra do, como o que al me ja mos para nos so
des cen den tes.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO) – Sr. Pre -

si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, o cen te ná rio de nas -
ci men to do des bra va dor Ber nar do Sa yão é opor tu ni -
da de ím par para que o país pres te uma jus ta ho me -
na gem a um ho mem que abriu os ca mi nhos para a
in te ri o ri za ção do de sen vol vi men to bra si le i ro, ao
mes mo tem po em que de i xou um tes te mu nho vivo
de amor à pá tria, re ti dão de ca rá ter, ho nes ti da de e
de ter mi na ção.

A tra je tó ria de Ber nar do Sa yão Car va lho de
Ara ú jo, o ca ri o ca-goiano plan ta dor de es tra das e ci -
da des, nos re me te ao es pí ri to de ar ro jo e re a li za -
ções tão es sen ci al para cons tru ir a gran de za de uma 
Na ção. 

Ele foi, sem dú vi da, o úl ti mo ban de i ran te, um
per so na gem es sen ci al na his tó ria bra si le i ra. Atra vés
de suas mãos, um novo Bra sil foi des co ber to, per mi -
tin do a des cen tra li za ção do pro gres so e ofe re cen do
al ter na ti vas para o so nha do cres ci men to equi li bra do
de que tan to ne ces si ta mos.

Go iás sen te es pe ci al or gu lho de ter abri ga do
esse ca ri o ca que aca bou se re ve lan do um ar den te
apa i xo na do pela ter ra e seus in fi ni tos mis té ri os. Nas -
ci do no dia 18 de ju nho de 1901 no Rio de Ja ne i ro,
Ber nar do Sa yão foi o gran de co man dan te da cons -
tru ção da ro do via Be lém-Brasília na dé ca da de 50,
aca len tan do a cren ça no po der trans for ma dor das
es tra das como o ins tru men to que faz bro tar a pros -
pe ri da de.

As in crí ve is fa ça nhas des se en ge nhe i ro agrô no -
mo apa i xo na do pelo mato fo ram fun da men ta is para
im plan tar a ”Mar cha para o Oes te“ pre co ni za da pelo
pre si den te Ge tú lio Var gas em 1941. Ber nar do Sa yão
aban do nou o apar ta men to e a vida na ci da de gran de
para pe ne trar pelo ser tão afo ra. Foi ele quem im plan -
tou e di ri giu a Co lô nia Agrí co la Na ci o nal de Go iás
(Cang), hoje o prós pe ro mu ni cí pio de Ce res, que sig -
ni fi ca a de u sa da agri cul tu ra. 

Ber nar do Sa yão, com seu je i to sim ples e hu mil -
de de ser, não foi ape nas o ad mi nis tra dor ze lo so por
suas atri bu i ções e o tra ba lha dor obs ti na do que saía
pes so al men te a cam po para abrir as es tra das. Foi
tam bém um po lí ti co na tu ral que sa bia como nin guém
ex pres sar os sen ti men tos do povo atra vés de ati tu des 
sin ce ras e des pro vi das de qual quer de ma go gia. 

Em 1954, foi ele i to Vi ce-Governador de Go iás
com vo ta ção sur pre en den te, su pe ri or à do pró prio
can di da to, José Lu do vi co de Alme i da. Ele ti nha a
imen sa sim pa tia da so ci e da de que se apa i xo nou pelo 
seu es ti lo for te e sua per so na li da de ina ta cá vel.

A fama das ur nas logo cha ma ria a aten ção, em
1957, do pre si den te Jus ce li no Ku bits chek, que lhe
de le gou mis sões de sa fi a do ras. Ber nar do Sa yão foi o
pri me i ro a mu dar-se com a fa mí lia para o cer ra do do
Pla nal to Cen tral onde Bra sí lia se ria cons tru í da. Como 
che fe da obra, es ta va à fren te de to das as ati vi da des,
er gueu a pri me i ra es co la e dois ci ne mas. 

A mis são de cons tru ir a Be lém-Brasília, com 2
mil 169 qui lô me tros de ex ten são, foi seu ob je ti vo mais 
ou sa do e gran di o so. A ro do via era con si de ra da por
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JK mais im por tan te que a pró pria con so li da ção da
nova Ca pi tal. Ele en fren tou as mais ad ver sas si tu a -
ções, mas sou be re sis tir e se guir em fren te na em pre -
i ta da. Mas aos 58 anos, a fa ta li da de lhe ti ra ria a vida.
Uma ár vo re o atin giu em Aça i lân dia, quan do fal ta vam
ape nas 50 qui lô me tros para con clu ir o seu ma i or fe i to.

Sua vida foi mar ca da pela la bu ta in ces san te.
Ber nar do Sa yão tra ba lha va in can sa vel men te, co lo -
can do em prá ti ca aqui lo que mu i tas ve zes fal ta hoje
ao Bra sil: co ra gem, ab ne ga ção, ide a lis mo, des pren -
di men to, pi o ne i ris mo. 

Ele era um ho mem pú bli co pro fun da men te iden -
ti fi ca do com o sen ti men to na ci o nal, res pe i ta do e ama -
do pelo seu povo. De ener gia fí si ca in fa ti gá vel, ele im -
pôs, ao lon go de sua vida pú bli ca, uma li de ran ça pre -
sen te, sem ser au to ri tá ria. Aque les que não con se gui -
am acom pa nhar o seu rit mo de tra ba lho ti nham li ber -
da de para se ma ni fes tar e não exis tem re gis tros de
que te nha sido, pelo me nos es po ra di ca men te, ás pe ro 
com seus su bal ter nos.

Ber nar do Sa yão não foi um po lí ti co na acep ção
pro fis si o nal do ter mo. Pre fe ria fa zer e cons tru ir a usar
a re tó ri ca can sa da dos que pro me tem e nada cum -
prem. Go iâ nia se con so li dou atra vés das es tra das
que ele abriu e do pro gres so que sur giu a par tir de
Ce res. Bra sí lia foi be ne fi ci a da em sua con so li da ção
pelo que ele fi ze ra 20 anos an tes em Go iás. O Bra sil
in te ri o ri zou-se a par tir da vi são cor re ta do que re pre -
sen ta va a Be lém-Brasília para a re gião Cen tro-Oeste
e para im pe dir a in ter na ci o na li za ção da Ama zô nia.

O seu tes te mu nho de vida é ex tre ma men te atu -
al. Mais e mais o Bra sil pre ci sa cul ti var va lo res que
vão sen do es que ci dos em face da pre do mi nân cia da
alta tec no lo gia e da su pre ma cia de com por ta men tos
que de i xam de lado a so li da ri e da de e a aju da mú tua
para pri vi le gi ar o ego ís mo e os in te res ses pró pri os.

A sim pli ci da de e a hu mil da de de Ber nar do Sa -
yão são ou tros atri bu tos fun da men ta is que pre ci sam
le var os ho mens pú bli cos à re fle xão, para que não se
per cam nos des ca mi nhos da va i da de e da bus ca do
su ces so a qual quer pre ço. 

Esse des bra va dor nos mos tra com sua his tó ria
que é pos sí vel edi fi car ci da des e es ta be le cer o pro -
gres so atra vés de pro ce di men tos sim ples e na tu ra is,
sem se im por tar com as re per cus sões, bus can do
ape nas o bem-comum e os be ne fí ci os que são acres -
cen ta dos na vida do povo.

Ber nar do Sa yão foi, des ta for ma, igual men te pi -
o ne i ro ao re vo lu ci o nar o es ti lo de fa zer po lí ti ca, pre fe -
rin do vi ver a in te gri da de de seu ca rá ter e não per mi -

tin do ja ma is que sua per so na li da de fos se con ta gi a da
pe los en can ta men tos fá ce is do po der.

Ele não vi su a li za va na vida pú bli ca os ho lo fo tes, 
mas o ins tru men to para tor nar re a li da de o pro gres so.
Não ves tia o fi gu ri no do po der tra di ci o nal que es ta be -
le ce a dis tân cia em re la ção ao duro co ti di a no do
povo. Pelo con trá rio: o en vol vi men to com o dia-a-dia
de sua gen te era sin ce ro e cris ta li no, o que lhe con fe -
ria a con fi an ça de to dos e o res pe i to mú tuo.

Ber nar do Sa yão era, an tes de tudo, um so nha -
dor. Um ho mem obs ti na do e com ob je ti vos bem de fi -
ni dos. Um ide a lis ta que sa bia vi ver e im plan tar os
seus pro je tos sem abrir mão da fe li ci da de. 

Go iás foi par ti cu lar men te hon ra do com a pre -
sen ça em seu solo des se ho mem de têm pe ra, que
abriu com o seu pró prio bra ço as vias que hoje per mi -
tem a in te gra ção na ci o nal.

Por isso mes mo, Ber nar do Sa yão tem re ser va -
do um lu gar es pe ci al em nos sa his tó ria e con ti nu a rá
sen do eter na men te re ve ren ci a do como o plan ta dor
das ci da des e das es tra das que fi ze ram ger mi nar a
vida e a pros pe ri da de.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na -
do res que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria
de ama nhã, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a
se guin te

ORDEM DO DIA

– 1 –

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 46
DE 2001 – COMPLEMENTAR

(Em regime de urgência, nos termos do 
§ 1º do art. 64 da Constituição Federal, 

combinado com o art. 353, parágrafo único,  do
 Regimento Interno, e do Requerimento nº 356, de 2001)

(Votação nominal)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 46, de 2001-Complementar (nº 1770/2001  
– Com ple men tar, na Casa de ori gem), de ini ci a ti va do 
Pre si den te da Re pú bli ca, que dis põe so bre o Fun do
de Com ba te e Erra di ca ção da Po bre za, na for ma pre -
vis ta nos ar ti gos 79, 80 e 81 do Ato das Dis po si ções
Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as, ten do

Pa re ce res sob nºs 610, 611 e 612, de 2001, das
Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, de
Assun tos Eco nô mi cos, e de Assun tos So ci a is, fa vo rá -
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ve is ao Pro je to e con trá rio às Emen das nºs 1 a 6,
apre sen ta das nos ter mos re gi men ta is, Re la to res,
res pec ti va men te, os Se na do res Anto nio Car los Jú ni -
or, Lú cio Alcân ta ra e Ro me ro Jucá, com vo tos con trá -
ri os, dos Se na do res Ge ral do Cân di do, Se bas tião Ro -
cha, Tião Vi a na e da Se na do ra Emí lia Fer nan des, e
con trá rio, em se pa ra do, da Se na do ra Ma ri na Sil va.

– 2 –

PROPOSTA DE EMENDA À 
CONSTITUIÇÃO Nº 19, DE 2000

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do
Requerimento nº 295, de 2001  – arts. 281/357)

(Votação nominal)

Vo ta ção, em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 19, de 2000, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Jef fer son Pe res, que
al te ra o Ato das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is Tran si -
tó ri as, in tro du zin do ar ti gos que cri am o Fun do de De -
sen vol vi men to da Ama zô nia Oci den tal, ten do

Pa re cer sob nº 483, 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor Se na dor
Ber nar do Ca bral, fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da
nº 1-CCJ (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce.

A ma té ria cons tou da pa u ta da ses são de li be ra -
ti va or di ná ria do úl ti mo dia 19, quan do teve sua vo ta -
ção adi a da para hoje.

– 3 –

PROPOSTA DE EMENDA À 
CONSTITUIÇÃO Nº 25, DE 2000

(Votação nominal)

Vo ta ção, em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 25, de 2000, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Álva ro Dias, que al te ra
o art. 75 da Cons ti tu i ção Fe de ral, para fa cul tar a no -
me a ção de mem bros das Cor tes de Con tas dos Esta -
dos, do Dis tri to Fe de ral e dos Mu ni cí pi os atra vés de
con cur so pú bli co, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 299, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Jef fer son Pe res.

– 4 –

PARECER Nº 568, DE 2001
(Escolha de autoridade)

(Votação secreta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 568, de
2001, da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa
Na ci o nal, Re la tor ad hoc: Se na dor Ro meu Tuma, so bre 
a Men sa gem nº 1, de 2001 (nº 1.820/2000, na ori gem),
pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be -
ra ção do Se na do a in di ca ção da Se nho ra Ma ri sa Alme i -
da Del’Isola e Di niz, para exer cer o car go de Di re -
tor-Geral da Agên cia Bra si le i ra de Inte li gên cia  – ABIN.

– 5 –

PARECER Nº 601, DE 2001
(Escolha de Autoridade)

(Votação secreta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 601,
de 2001, da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, Re -
la tor: Se na dor Pa u lo Sou to, so bre a Men sa gem nº
122, de 2001 (nº 416/2001, na ori gem), pela qual o
Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção do
Se na do a in di ca ção do Se nhor Ro nal do Por to Ma ce -
do Jú ni or, para exer cer o car go de Con se lhe i ro do
Con se lho Admi nis tra ti vo de De fe sa Eco nô mi ca –
CADE, com man da to de dois anos.

– 6 –

MENSAGEM Nº 132, DE 2001
(Escolha de Chefe de Missão Diplomática)

(Votação Secreta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor ad hoc: Se na dor Nova da Cos ta, so bre a
Men sa gem nº 132, de 2001 (nº 497/2001, na ori gem),
pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li -
be ra ção do Se na do a in di ca ção do Se nhor André
Mat to so Maia Ama do, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se do
Qu a dro Per ma nen te da Car re i ra de Di plo ma ta, para
exer cer a fun ção de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re -
pú bli ca do Peru.

– 7 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 24, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 24, de 2001 (nº 567/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral de Apa re ci da
D’Oeste  – SP a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de Apa re ci da D’Oeste, Esta do de 
São Pa u lo, ten do
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Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 578, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

– 8 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 59, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 59, de 2001 (nº 653/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Ca tó li ca, Cul tu ral e de Pro mo ção So ci al
Pe. Cas si mi ro Mi kuc ki a exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ri be i rão Bo ni to, Esta -
do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 511, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Jo nas Pi -
nhe i ro.

– 9 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 60, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 60, de 2001 (nº 712/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Má xi mo Zan do na di para exe cu tar 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Ven da Nova do Imi gran te, Esta do
do Espí ri to San to, ten do

Pa re cer sob nº 512, de 2001, da Co mis são de
Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ger son Ca ma ta, fa vo rá -
vel, com abs ten ções do Se na dor Edu ar do Su plicy e
da Se na do ra Ma ri na Sil va.

– 10 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 63, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 63, de 2001 (nº 643/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
União Ca i xe i ral de La jes a exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são co mu ni tá ria na ci da de de La jes, Esta do do
Rio Gran de do Nor te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 580, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Amir Lan do.

– 11 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 67, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 67, de 2001 (nº 557/2000, na Câ ma ra

dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria dos Ba ir ros do Mu ni cí pio de
Luz a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na 
ci da de Luz, Esta do de Mi nas Ge ra is , ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 543, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

– 12 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 69, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 69, de 2001 (nº 603/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Cul tu ral Cha pa dão do Sul a exe cu tar ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Cha pa -
dão do Sul, Esta do de Mato Gros so do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 513, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ra mez Te -
bet.

– 13 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 70, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 70, de 2001 (nº 612/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a Rá -
dio Co mu ni tá ria Nova Lima FM a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de Nova Lima, Esta -
do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 544, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

– 14 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 96, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 96, de 2001 (nº 661/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Nos sa Se nho ra das Can de i as a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ja -
gua ri be, Esta do do Ce a rá, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 584, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Luiz Pon tes.

– 15 –
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 108, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 108, de 2001 (nº 575/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Cul tu ral Su des te do Pi a uí para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da na ci da de de São Ra i mun do No na to,
Esta do do Pi a uí, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 585, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Hugo Na po -
leão.

– 16 –

PROJETO DE LEI DO SENADO 
Nº 132, DE 1997

(Incluído em Ordem do Dia nos termos
do Recurso nº 3, de 1999)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de
Lei do Se na do nº 132, de 1997, de au to ria do Se -
na dor Ro me ro Jucá, que au to ri za a cri a ção de
Dis tri to Agro pe cuá rio no Mu ni cí pio que men ci o -
na, e dá ou tras pro vi dên ci as (São Luiz do Ana -
uá-RR), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 14, de 1999, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la -
tor: Se na dor José Bi an co, com abs ten ção do Se na -
dor Ro me ro Jucá e de cla ra ção de voto do Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra.

– 17 –

PROJETO DE LEI DO SENADO
 Nº 75, DE 2000

(Incluído em Ordem do Dia nos termos
do Recurso nº 1, de 2001)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei
do Se na do nº 75, de 2000, de au to ria do Se na dor
Arlin do Por to, que al te ra a Lei nº 5.889, de 8 de ju -
nho de 1973, que ”es ta tui nor mas re gu la do ras do
tra ba lho ru ral e dá ou tras pro vi dên ci as“, ten do

Pa re ce res sob nºs 1.310, de 2000, e 389, de
2001, da Co mis são de Assun tos So ci a is, Re la tor
ad hoc: Se na dor Luiz Pon tes, 1º pro nun ci a men to
(so bre o Pro je to): fa vo rá vel, nos ter mos da Emen -
da nº 1-CAS (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce, com vo -
tos con trá ri os das Se na do ras He lo í sa He le na e
Emí lia Fer nan des, e dos Se na do res Jú lio Edu ar -
do, Ge ral do Cân di do, Se bas tião Ro cha e Tião Vi a -
na; 2º pro nun ci a men to (so bre a Emen da nº 2, de

Ple ná rio): fa vo rá vel, na for ma de su be men da à
Emen da nº 1-CAS (Subs ti tu ti vo).

– 18 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 13, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 13, de 2001 (nº 539/2000, na Câ ma ra 
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Lo gos – Edi ções, Jor na lis mo e
Ra di o di fu são para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de Ita ti ba,
Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 577, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

– 19 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 29, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 29, de 2001 (nº 578/2000, na Câ ma ra 
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Rá dio Var gem Ale gre
F.M. a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria
na ci da de de Var gem Ale gre, Esta do de Mi nas Ge ra -
is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 570, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Nilo Te i xe i ra
Cam pos.

– 20 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 64, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 64, de 2001 (nº 707/2000, na Câ ma ra 
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção de Di fu são Co mu ni tá ria de Ní sia Flo res ta
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci -
da de de Ní sia Flo res ta, Esta do do Rio Gran de do Nor -
te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 581, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Amir Lan do.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 44 
mi nu tos.)

14060 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14061



14062 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14063



14064 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14065



14066 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14067



14068 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14069



14070 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14071



14072 Ter ça-fe i ra   26 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ju nho  de  2001



Ju nho  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 26 14073


